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(Hyperbolic Functions)
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(Introduction) 47 1.0

Hyperbolic )J@g[bﬁu}'&;(‘j‘ d/e —* se* ‘J‘Lﬁ (Exponential) J.'.“/i!.‘f/g’ =/ (3(‘,}: Uzk/
L e FISE U1t b = et F6 S bote AT Uk LS et (Function
_‘Ln;/ﬁ%muﬁz’_/d"fauuéﬂgfﬂ

(Objectives)##» 1.1

S L Slon 1T 42_,@}”( L Jei
SSRGS B e
AU S IS a .
e oS SO~ .
_Jffd’lp‘}fmJﬁ&d‘tﬁd[uu’ﬁ‘md‘@dﬂ) °

(Even, Odd Parts)&Z b« 1.2

6 L e b2 FE b LIf f (—0) = =00 T e bl G et f f (—x) = F ()]

Bl b LEEFE St eird e Onignard K2 e 505" S 2f
fG)+f(=x) +f(x) —f(=x)

flx) = 5 z
= 2 e+ 2 Jb
U.?émﬂué/exﬂc/l’dl
ef+er ef—e”
e’ = +
2 2
=2l ed + e Jb
-U,?LMJVU/U/}!JV/d/U:&/&Jw/}l;JZLex
ex - e—x 1 . o J Pl s
sinhx = cosechx = — vﬁ‘.’/’lfd‘wdﬂ I
2 sinh x
e*+e™*
coshx = sechx =
cosh x
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(Graph, Domain and Range of Hyperbolic Functions) Sl sl J’/ L - @d £ 1.3

= coshy
Y
1
2
X
=2 =] 1 2
o |
-2
(—oo; oo),‘fi)
[1‘ oo[:/w
Y y = sinhx
A
2
1
> X
=2 -1 1 2
=1
=2
(—oo: oo),:»i)
(o)

13



Y 1

ﬂ\ ¥ =g = sinh x
> X
(—oof o) U (0, 00) s
(=00 0) U (0, 00) =
Y
A y = tanhx
1
// X
-1
(—1‘ 1);‘/‘" (—oo, oo),:/b
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1
tanh x

v = cothx =

(—oo‘ O) U (0, 00) 2+1s

(—00< _ 1) U (1, 00) >

1
¥ =ppeiE = coshx
> X
1 2
(—oo: oo),.:»b
(0, 1]=>
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(Hyperbolic Identities)a.ud X 1.4

sinh(—x) = —sinhx cosh(—x) = coshx

, 2
cosh?x — sinh?x = 1 1 — tanh“x = sec?

X
sinh(x + y) = sinh x coshy + coshx sinh y

cosh(x + y) = cosh x coshy + sinh x sinh y

IS e e
cosh?x —sinh?’x =1 (a
1 — tanh?x = sec’x (b

Xyo—X ) X_p—x e
coshx =2 Ze sslsinhx = %J/U.?c—lpﬁ(al.y

v

2y ity — (E TN (e
cosh®x — sinh“x =

2 2
B eXX 4247 X _24e
B 4 4
=.=
fc‘-,l,f'/:f.L‘/,:;!Lﬁ(b

cosh?x — sinh?x = 1
/,:‘g;ﬂfu ccoshzx.)/uj»/c«l;l/u’l

sinh?x 1

cosh?x cosh?x
1 — tanh?x = sec?x

(Differentiation of Hyperbolic Function)(} /‘J KJ& La.;d X 1.5

1. < (sinhx) = coshx
dx
2. 2 (coshx) = sinh x
dx
3. <2 (tanhx) = sech? x
dx
4, :—x (cosech x) = — cosech x coth x
5. % (sechx) = —sechx tanhx
6. % (cothx) = — cosech? x

16



:—x (sinhx) = cosh x 31k i

=S PEAUS

d (sinhx) = d (ex—e_x)
dx S X T dx 2
_(ex+e_x)
B 2
= coshx

;—x (cosh x) = sinh x S5l i
eSPEALS

d( b )_d(ex+e‘x)
dx coshx T dx Zx

- (_T)

inh x

(Inverse Hyperbolic Function)d‘ WALy }Q‘ 1.6

-&- bl (Onto)4/(One to One)u{’ t’;g/d‘@ééd‘@d[l/gfp
y =sinh™'x & sinhy = x
y = cosh™'x & coshy = x
y =tanh™!x © tanhy = x

_th?“ZJ/wc}wd’fJ‘@d/uuﬁ‘@g
_u:de“_;Jl/ﬁﬁtanh‘l xscosh™! xesinh™t x5

Y

|

=2

y = cosh™lx

17



[0c c0) =~

y =tanh™1x
[1c 00) ol

[0 00) >

Vv

y = sinh™1x
R =4
R-o

18



/Jitﬂj SA1 J)G" Z// E1 - Ce &fu&, e UKJ' L(Exponential Function)J‘lﬁju = /J‘GJ SA1 Q/(
_‘Lt'lgy/u.l{.u:(Logarithm)KZ Sy
sinh™1x = ln(x +Vx2 + 1),x ER .1

cosh™x=In(x +Vx2—-1),x>1 2

tanh~1x = =In (H—x),—l <x<1 3
2 1-x

sinh™ x = In(x + VaZ + 1), x € RS 3k
S Sf

y =sinh™1x

e
ey_e_y
x=sinhy=T
> e¥—2x—e V=0
= e? —2xe¥ —1=0
= (e¥)?—2x(e¥)—1=0
éJlrLL.//g’KUﬁeydgf}?
y_in\/4x2+4
= 2
=x++x2+1
x <V T Tix -V i i< 0l e? > 057
L
e’V =x++x2+1
= y=ln<x+ x2+1)

(Differentiation of Inverse Hyperbolic Function)< & '“L J‘ @d/’)g_f )é' 1.7
yp

1. ;—x (sinh™1x) = \/ﬁ

2. % (cosh™x) = ﬁ

3. % (tanh™'x) = 1_1x2

4. dd—x (cosech™x) = — ﬁ
5. % (sech™'x) = — x\/11_7

6. dd—x (coth™'x) = 1_1x2

19



dx

sy O J‘@d»’l)fu{ujl.ﬂ4§0ﬂ FOSLALU ™
IS et e

d 1
— (si -1 =
P (sinh™* x) T
b./.’.y = sinh™?! xféc)h:f
sinhy = x
‘LCLU:‘Z/“L/U/"IX L’Q,/&DL«‘J’
dy
hy—=1
cos ydx

—~«coshy = 0sicosh?x — sinh?x = 1

coshy = /1 + sinh?y
Ly
dy 1

dx coshy
1

1+ sinh?y
1
it

-)/pl’”/% [tanh~(sin x)]:J&
4‘-Ckuf€4L/J)Ix£G,£/JWlK(Chain Rule)u}]l?cj:g!‘)a

AGinT [tanh~1(sinx)] X ;—x (sinx)
1

1 —(sinx)?
Cos X

cos?x
1

[tanh~1(sinx)] =

X cosXx

= = Secx
COS X

:“éfj“/ﬁ&u%uuc»
tanh?x + sech’x =1 ()
sinh(x + y) = sinh x cosh y 4+ cosh x sinh y (i
sinh 3x = 3 sinh x + 4sinh3x (iii)
9&/Qﬁw(i):dp
tanh?x + sech?x = 1

=S AEA

20



x_e—

e x. 2 ? 2
tanh?x + sech®x = (ex - e‘x) + (ex n e‘x>
(e*—e™™)2 +4
(eX + e=%)2
e —2+e ™ +4
(eX + e=x)2
e?* +2+ e
(eX¥ + e)?
(e +e"‘)2

_‘L&n&lwﬂj&tanhzx + sech?x = lﬁiuﬁ
<3S G

sinh(x 4+ y) = sinh x cosh y + cosh x sinhy
c;J/l’le[u:/l)

) ) e*—e ™\ e¥+e™V e*+e ™\ e¥—e™
smhxcoshy+coshxsmhy=( )( )+( )( )

2 2 2 2
eXty 4 XY — VX _ e—(x+y) eXty _ oX=V¥ + eV X — e—(x+y)
= +
( ; )+ ; )
20(x+y) _ 9o—(x+y)
B 4
e(x+y) _ o=(x+y)
B 2
= sinh(x + y)

-cb_&ﬂfj‘,vé"d/sinh(x + y) = sinh x cosh y + cosh x sinh y“iu’!
QSIS Gii)

sinh 3x = 3sinhx + 4sinh3x
cd/bu(jl,ufl;

3 sinh x + 4sinh3x = sinhx (3 + 4sinh?x)

)]

ex
( )3+ezx—2+e‘2x]

(e
1

ZE[ 3x_|_e _|_e x_e—3x_e—x]
1

2 [e3x e—3x]

= sinh 3x

X __

) [e2* + e™2* + 1]

21



-Lagn&.’.ﬁ(fsinh 3x = 3sinhx + 4Sinh3xéu’!

) JA S e sl d JSL1 S B

S BES6 S Sk oo s
sinhx = % @

tanhx = % (i)

SuE e @D

cosh?x = 1 + sinh®x

1)

14 9 B 13
B 4 4
Lui
V13
coshx = —
2
yil
sinh x
tanhx =
cosh x
B 3v13
13
LAY
h 1 1 2
cosechx = — ===
sinh x 3/2 3
1 1 213
sechx = —_

coshx E ~ 13
2
cosh x 1 V13

sinh x - tanh x - 3

cothx =

tanhx = %c‘-p (i)

SUHELA

cothx = =—=2

tanhx

N R =

yil

tanh?x + sech?x = 1
2

1
(E) +sech?x =1

22



2 3 3
Sechx:l——=—$seChx=7

4 4
LA
coshx = ! = i
sechx /3
= blo
sinh?x = cosh?x — 1
2 2
_ (ﬁ) 1
4 1
3 3
LU
sinhx = i = ﬁ
V3 3
=
cosech x = i
V3

_;/'/ PQWL&W@L%L}J:J).:JC&
( =

y = sinh(1 — x?)
f(x) = In(sinhx)
_ x
y=1In (tanh 2)
h(x) = isinh(Zx) - g
f(t) = arc tan(sinh t)
y = xcoshx
y = (cosh x — sinh x)?
y = sinh™(tan x)
y = coth™!(sinh 2x)
y = 2x sinh™1 2x — V1 + 4x?2
y = asech™? (g) —Va? —x?

@
(i)
(iii)
Giv)
)
(vi)
(vii)
(viii)
(ix)
x)
(xi)

‘LE) (i)iJa

y = sinh(1 — x?)

‘aflvd.fq/?L//J)ny’Q,,

23



dy d _ p
T = a0y i = x))x o (1 - x%)

= —2x cosh(1 — x?)

<L G
f(x) = In(sinh x)
‘LCLU.’.‘?/?L/J/"’J'M;Q,
. d |
f'(x) = mln(smh x) X asmhx
= h
sinh x % coshx
= cothx
< Gid
y=In (tanh f)
2
‘LCL@‘?/,:L/J/'JJCJ;@,
dy d X d X d /x
E = m {ln (tanh E)} X @ (tanh E) X a (E)
2 2
_ 1 x sech? (x) X !
= g sech”(5) X3
B coshg y 1 y 1
©sinhZ " ¢osh? (£> 2
2 2
_ 1
~ 2sinhZcoshZ
1 2 2
= Tnhx - cosech x
<L Gv)
1 . X
h(x) = Zsmh(Zx) —3
‘LCLufq/,:é_/JﬁxJ;Q,
H(x) = o sinh(2) X = (22) — - (%)
x _4d(2x)sm x dx x dx \2
1 1
= Zcosh(Zx) x (2) — <§>
_cosh(2x) — 1
B 2
2sinh®*x
= = sinh*x
2
< s )

f(t) = arc tan(sinht)
24



‘LCLU.’.A?/?L/J/"’J'U;Q,
d _ d .
f) = m {arc tan(sinht)} x i (sinht)

=X ht
1+ (sinht)? €os

= X cosht
coslh2 t

= =secht
cosht

‘LEJ (vi)
y = xcoshx

‘Law{:&(Logarithm)fg/@gd/u}]))

Iny = coshxInx

%QJ:{‘/’L/J)IJC,W,

1dy 1
—— =coshx X—+sinhxIlnx
ydx X

dy 'y

— =>=(coshx + x sinhx In x)
dx x

‘Lk) (vii)
y = (cosh x — sinh x)?

4‘-C1-J:q/,:'¢//&}yx};9,,
dy d

d
dx ~ d(coshx —sinhm) (coshx — sinh x)% X — (cosh x — sinh x)

dx
= 2(cosh x — sinh x)(sinh x — cosh x)
= —2(cosh x — sinh x)?
= —2e™%

< Giii)
y = sinh™1(tan x)

4‘-C1-J:q/,:'¢//&}yx};9,,

d d

I : -1

Y= (tanx) sinh™*(tanx) X P (tanx)
1

=——— xsec’x
J(tanx)? +1
1 2
= X sec?x

Vsec?x

= Secx

c"_.L.) (ix)
y = coth™1(sinh 2x)

25



‘LCLU.’.‘?/?L/J/"’J'M;Q,

d d
220 (sin 2x) x T (2x)

X (cos2x) X 2

d
I o -1 .
y' = aGinZ0 coth™(sin 2x) X
1

T1- (sin 2x)2

= X 2 2
COSZZ % COS 2x

= = 2sec2x
cos 2x

<l

y = 2xsinh™12x — /1 + (2x)2
‘anWw:‘?/,L/J)wa,

}{(1 + (2x)2)"?}

d
(smh 2x) >< — (Zx) + 2sinh™12x — W

X E{l + (ZX')Z}

1 1
=2x——— X 2+ 2sinh™12x — E{(l + (2x)2)‘1/2} X 8x

J1+(2x)2

e + 2sinh™1 2 e
= sin X ——
V1+ (2x)? J1+ (2x)2
= 2sinh™! 2x
<L i)
X
y = asech™? (E) —vJa? —x2
‘LCLufq/,:é_/JﬁxJ;Q,
dy d L (X d /x d 5 a1 d
= - - - =y - _ /2 _ 2 _ A2
dx ad(f){sech (a>}xdx (a> d(a? — x?) (@ =x%) " dx (@ =x%)
Y1
=ax X —— X (—2x)
« [ N2 a 2~/a2—x2
1= ()
. —a? X
xva? —x2 a? — x?
x2 — g2
"~ xVaZ — x2
aZ2 — x2
T x

:;/()’”zﬁ&)%&éé;uﬁdj;’:d@
[ sinh(1 — 2x) dx 6)
[ cosh?(x — 1) sinh(x — 1) dx G
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[cothxdx  GiDd
[ xcosech? (%) dx  Gw
f cosech(%) coth(%) dx W

x2

f: ! dx (vi)

25—x2

[cosh?xdx (i)

) V% dx  (vii)
1 .
(ix)

f(x+2)\/x2+4x+8 dx
[ 02 tanh2xdx

f: % dx (Xi)

<SS oS
f sinh(1 — 2x) dx
éu’lu =1-2x>du= —2dxf§ul.
1
fsinh(l —2x)dx = _Ef sinhudu
1
= —Ecoshu +C

1
= —Ecosh(l —2x)+C
<SS G
J cosh?(x — 1) sinh(x — 1) dx
“iu’!u = cosh(x — 1) = du = sinh(x — 1) dxféul.
f cosh?(x — 1) sinh(x — 1) dx = fuz du
= 1c
K

_ cosh®(x — 1)

C
3 +

cé‘_b/'/ J‘ lauﬁ‘? (ii)

cosh x
fcothxdx=J( - )dx
sinh x

“&u’!u = sinhx = du = coshxdxféul..fl
cosh x du
f( - )dx = | —
sinh x u
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nu+C

n(sinhx) + C
¢J_u’lu = % = du = xdxfé:}ut

x2
f xcosech? <—> dx
2
X2
fxcosech2 <7> dx = f cosech’udu

1
1

<t/ F e v

=—cothu+C
.X'Z
= —coth <7> +C
<t/ et
cosech 1 coth El
e Qant),

“iu’!u=§=>du=;—zldxf§ul.

f cosech G) coth G) p

2 X = —f cosechu cothudu

= —cosechu+C

1
= —cosech (—) +C
X

L UIf) s dee t /ST

4

1 4
f—25 — dx = [sinh‘1 (g)]o

° 4
] -1|_
= sinh <5>
L Uif coshxdee /b i

f 1 + cosh 2x

f cosh?x dx = dx

[ — smh Zx] +C

NIHNIH

—sinh 2 C
X+ 4sm x +

ﬁ;b/flaufq(viii)
—d
St ne
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Luu=x32= gdu = \/deféul._,l

Vx 1 2
f dxzf X =du
Vitw JNTew 3
= gsinh‘l(u) +C

2
= gsinh‘l(x3/2) +C

=§ln(x3/2+ 1+x3)+C

dxet /S b G

1
“iu”f (x+2)Vx2+4x+8
1

1
dx = d
f(x+2)\/x2+4x+8 * j(x+2)w/(x+2)2+4 ¥

B 11 24+ J(x+2)2+4 L
R Ix + 2|

“iu’!foz tanh 2x dx‘LL’/JIL:J:q x)

2 2 er _ e—2x
jtanthdx = f—dx
0

—
=}
~
[§)
N
R
+
Q
|
N
8
—
e
oN

1 (et +e%)
= |n T

& U1, e b/ S e i

5
| xf_4dx=[6ln(x+ )]
3

= 61In(5 +v21) — 61In(3 +V5)
| <5+\/ﬁ>
"\3+5

(Learning Outcomes)é (- dtﬁft 1.8

_Wg’t/wbﬁ}ldﬂédp@w/g/ﬂu(gjilad/@lgd)y:d/dp@d/i]d‘.ﬂ%éﬁu’l
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(Key Words) 5! djxg 1.9

SOV e e slsemr SO0 fi5 i ‘Ji‘y&‘ﬁﬁ‘J@dﬂ/’JJﬁ"J@dﬂf')

(Model Examination Questions)<s Ul 3 L} &2 1.10

(Objective Answer Type Questions):«U'ﬁJbLaU}?d})/" 1.10.1

coshx = - |
sinhx =« - 2

;—x (coshx) = -+ 3
% (sinhx) =« 4
[coshxdx = 5
[sinhxdx = - 6
% (cosh™tx) = 7
—(sinh™tx) = -+ --- 8
= (tanh_l X) = e ee 9

(Short Answer Type Questions)caﬂl/JlaLc«Uﬁ/g 1.10.2
-J/Lv.t“/(Identities)u%quZw} 1

sinh(—x) = —sinhx (a
cosh(—x) = coshx (b

coshx + sinhx = e* 2
coshx + sinhx = e* 3
coth?x — 1 = cosech®x 4
sinh 2x = 2 sinh x cosh x 5
cosh 2x = cosh?x — sinh?x 6
x2-1
tanhx = = 7
x2+1
1+tanhx _ ,2x 3
1-tanhx ’

SISO P LS5t

f(x) = tanh(1 + e?*¥) 9
f(x) =cosh(Inx) .10
y=xcoth(l1+x) .11
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y = ecosh3x 12
f(t) = sech?(et) .13

y = sinh(coshx) .14

y =tanh™'v/x .15

y = x%2sinh™1(2x) .16
y=sech 'V1—x2,x>0 .17
y=coth™Vx2+1 .18

y =sinh(4x —8) .19

y = cosh(x?) 20

y = \/4x + cosh?(5x) 21

y =seche?* 22

y = sinh(cos3x) .23
— cinh-1(1

y = sinh (x) 24

y = (coth™1x)? 25

y = sinh™!(tanh x) .26

(Long Answer Type Questions)c«UU’JELc«UﬁJ’f 1.10.3
S S wf St

[ sinh®x coshxdx .1
[ cosh(2x — 3) dx

[ cosech?(3x) dx
3eX¥—e™¥
fo eX+e—X dx

dx

V1+9x2
dx

Vi-e2¥
f dx
xV1+4x2

] dx

[z 8

0 1-x2
f\/§ dt
0 Vt2+1

NV N

(Suggested Books for Further Readings)_i* (70 /- '/“f" “i L brar 1.11

1. Calculus, H. Anton, I. Bivens, S. Davis, John Wiley & Sons, Inc. (10th Edition)

2. Integral Calculus, K. Ahmad, Real World Education Publishers Pvt Ltd, New Delhi

31



e (e Z:{_JU&'-AZW

(Higher Order Derivatives)

yed
gz
Jeye
oL gml foF
o LBy elos= Ll L (Cosine) /by si(Sine)ef L
e
gwwf
S
2V Jo LUz 2.7.1
Wy Jol iz A 272
eUrJel ez 2.7.3
SO/ 7 L L sy
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(Introduction)47* 2.0

J}J‘!/ugfo/"?Kf’-ujé/&/.u@ué-gﬂgylﬁiﬂp.,g(ﬁf’dﬁgjlg_‘ad‘@mpvgfﬁ
Y = e bo P e f 7 fI OGP 0 L e b P e f S il bl

e SELfR)
dy d?y d™y
a,d_xz, ...... ’W'
V1, Y2y vee oen y Vs oo
o), f"(x), f"(x), v o (), ..
Df(x),D?f(x),D3f (x), ... ... ,D"f(x), ...
—e bW P = Gl

S GF Ly = x5 - 5xt 4 527 — 1B

UASInly, = 5x* — 203 + 15xzcc«'5l/6fd;:f

y, = 20x3 — 60x2 + 30x
y; = 60x% — 120x + 30
v, = 120x — 120

ys = 120

-)/(}L’”/ﬁd/%;y =a(l—cosB)slx =a(B + sin 9)/7 (2)Jlf’*

] 2—: =a(l+ cos H)L.pl;bf‘:‘(d)_f

@zasinﬁ
dy % asinf
= 240 _ T 7
dx 2 a(l+cosb)
de

.9 )
2 sin—-cos-—
_ 2 2

)
2 cos? -
2

—an2

41O F kS (D tils

d’y d (dy)_ d (t 6)
dx?  dx\dx) an
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_1 29 1
B ZSeC 2a(1l+ cosB)

1 .8 1

=—sect———
2 2Zacoszg
1 0

_ 4
= —asec* =
4a 2

vy =x’ + tan x/!u/(}’ﬁﬁd/% (3)Je

‘L’}’i&)-Ja

y =x" +tanx

[
d
% = 7x% + sec®x
a? d
ﬁ =— (7x° + sec? x) 2

= 42x5 4+ 2secx sec x tan x
= 42x° + 2sec®xtanx

_gn% +y= O,J/é:/.b"?ny = Asinx + B cos x/f!(4)dl5‘f

< y=Asinx+ Bcos xc«bl/&/d;-f

y'=Acosx — Bsinx
y" =—(Asinx+ Bcosx) = —y

yll_l_y:O “iu"

(Objectives)4#» 2.1

S L o i L SL fon b 1Tyl n L6 o

(Standard Results)é Cvd/&ﬂv‘ 2.2

D™(ax + b)™ 6))
ISP}

y=(ax+b)™
y, = ma(ax + b)"™ 1
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y, = m(m — 1)a?(ax + b)™ 2
s = mm — 1) — 2a*@x + B

Yn=m(m—-1)(m—2)--- (m—n+1)a™(ax + b)™ ™"
L

D"(ax+b)"=m(m—-1)(m—2) - (m—n+ 1Da™(ax + b)™ ™
Yp =nla"&m = nﬁ_(l) Lf/u:(

y = O@“Le}fén/}"aﬂ}b“«j’ ugmﬁ-(Z)d/:/f

—m = —1-G)S s

Yo = (=D(=2) -+ (—n)a™(ax + b) "
= (-D"nla™(ax + b)™"*

B (-D™!a™
~ (ax + b)n+1
-(4)&5):/:(
y =loglax+b) = y, = axC:— >

Ul

Vo= (D" (n—Dla(ax + b)™
3 (D" (n—-1D'!a"

(ax + b)»
@
Dnamx
ISP
y = a™

vy, = ma™ loga
y2 = m*a™ (log a)?

Yn =m"a"™(loga)" LAV
D"a™ = m"a™*(loga)" .,iJ’

4 e ela -$f
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< L *
Dnemx — mnemx
D" cos(ax + b) .+ D™ sin(ax + b) 3)
y1=acos(ax+b)=asin(ax+b+g) J/J/'/u’/
_ 2 TN _ a2 ( 2_ﬂ>
Y, =a cos(ax+b+2)—a sinfax + b + >

3 21 3 . 3
y3=a cos(ax+b+7)=a sm(ax+b+7>

yn=a"sin(ax+b+n7n)

D" sin(ax + b) = a™ sin (ax +b+ %n) “&u’l
D" cos(ax + b) = a™ cos (ax+b+n7n) Z,/’u’l
b =0xsla = l/ﬁ —(1)(5/51:(

y =sinx s

e 2J1y = cos xFh = 0nla = 1L1-@)$ /0o

nm
Yn = COS (x + 7)

D" e cos(bx + ¢)21D™e®* sin(bx + ¢) )
y = e sin(bx + ¢) J/}/'/u’/
vy, = e®™{asin(bx + ¢) + b cos(bx + ¢)} v
b=rsinpa =rcos¢e ,fﬁ/'/u‘/
tan¢=§,r2=a2+b2 <5
LAY

y1 = e®{rcos ¢ sin(bx + ¢) + rsin ¢ cos(bx + ¢)}

y1 = re®sin(bx + ¢ + @)
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y, = r2e®sin(bx + ¢ + 2¢)
y; = r3e® sin(bx + ¢ + 3¢)
Yn = 1r"e sin(bx + ¢ + np)
D"e** sin(bx + ¢) = (a® + b?)ze* sin (bx +c+ntan™? g) EEESIoL

D™e® cos(bx + ¢) = (a? + b%)ze** cos (bx +c+ntan? g) LAY

(Calculation of n" Derivatives of Rational Functions)b‘«L’? L &Wq Mn L Jﬁ W y 2.3

u”l.dfui‘u?;ﬂu""]-gjj&ﬂuﬁc«lpi‘”dfzﬁéLLP/&W@mLJ‘@f’.@

_‘44}” ,:«/43 (De-Moivre)

IR BB L () = o e

x2+5x+6

Ty =SSP S

T X2+5x+6
1 1 1

Y S x+2)x+3) (x+2) (x+3)

o)
_ (=D)"n! (—=1D)™n!
= ek 2T e+ 3

= (—1)"n!

1 1
[(x +2)n+l (x4 3)nHL

_Jfrf"fgwq,néf(x) = #th—z) :(Z)Jlf'"
- LIPS

Y= a2
=x2+3x+7—;+ 16
x—1 x-—2
Yn =7 (56:11))n1:'!1 1(96c(__21))n+71' el
1 16
=(-1)"n _(x— e + o= 2)n+1,n > 2]

_)/(ﬁ”/owq’nﬂ f(x) = —— Je&

x2+a?
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_ 1 1 [ 1 1 ]
a (x+ai)(x —ai) 2ail(x—ai) (x+ ai)
_ (-1)"n 1 _ 1
nT 2ai [(x—ai)n+1 (x+ai)n+1] L,?}J'

14 " ) o s
0 = tan 1;/}17‘2 =x2+a2y:x=rc059,a=r51n95/’/u’/

LAV
—-1)"n
Vn = ;air)nﬂ [(cos@ —isin®)™ ! — (cos @ +isinf)" 1]
(_1)nn' I <1 P
= S [cos(h+1) 0 +isin(n+ 1)8 —cos(n+ 1) 6 + isin(n + 1)0]
=D'n_.
= WZLsm(n +1)6

-D"n -1)™n
= (ar%sm(n +1)0 = (an—zzsin(n +1)0 sin™*160

— -14
-0 =tan™" —Ulg

b'aL?L&wné:«L&}:“D‘LJJ}&‘C(COSine)JL’L}’(Sine)Cj:V 2.4

/L%'!/?ubLg;écosinesulsineswyabg L,é",uf{u“i Ll ymlels= L0 U
/S

—!/rﬁl’”:’/&wd"méy = sin 3x sin 2x (DJE

SIS

y = sin3x sin 2x

o

y = %[cos X — cos 5x] T
= oJ!
1 nr nr
Yn =3 [cos (x + 7) — 5™ cos (Sx + 7)]
-J/r}’”foa'&q"md:y = sin*x 2) J&
ey = Sin‘*x,()/f/._gf

y = (sin%x)?
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_ (1 — Cos 2x)2
B 2

1 2
:Z[l — 2 cos 2x + cos“2x]

_1[1 5 5 +1+cos4x]
=7 cos 2x >
—3 ! 2x + 4
=3 2cos X 8cos X

= o3J

yn=—%-2”c05(2x+n7n)+é-4ncos(4x+n7ﬂ)

Yn = —Zn—lcos(2x+%)+%.4n—1cos(4x+%)

-;/()’”/;,Ll“»f‘q;nﬁy = sin?xcos3x 3)J&

Sy = sin%cos%ﬁ/f}-gf
y = sin®xcos?x cosx

1 5
=Zsm 2X CcoS x

1
= §(1 — cos 4x) cos x

1 L s
= 8COSX 8COS X COS X
1

1
=go0sxX — 12 (cos 5x + cos 3x)

=—(2 - -
16( cosx — cos 5x — cos 3x)

= o)
1 nm nm nm
- ——)_23n —\)_xgn -
Yn = 16[2cos(x+ 2) 3 cos(3x+ 2) 5 cos(5x+ > )]
;/'/:/,lfzy = sinx + cos nx/] (DJ&
1
yi = n*[1 + (—=1)¥ sin 2nx]z
I Uik - Sf
. km i km
Ve =n sm(nx+—> +n cos(nx+—)

2 2

el km km
=n [sm (nx + 7) + cos (nx + 7)]
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A/’

U

N

cl( km km\)*
=n {sm (nx + 7) + cos (nx + 7)}

1

el km 5 km ) km km\12
=n"|sin (nx + 7) + cos (nx + 7) + 2sin (nx + 7) cos (nx + 7)]

1

el ] km\12
=n 1+sm2(nx+7)]

n*[1 + sin(2nx + km)]

1
2

1
n*[1 + sin 2nx cos km + cos 2nx sin kn]z

n*[1 + (=1)* sin 2nx]

1
2

(Leibnitz’s Theorem) .29 (/;”3

Q:Unénwlpa@i"niu?u;fawuﬁ)djuﬁx/:;"“vu!uji:(Statement)uy

(uv), = Cfu,v + Cluy_1v1 + Cluy_ov, + oo + Clugy vy + oo e + uv,
_ﬁqfaﬁuﬁdKlf!(a/fﬁw_bgn,«;d/uf&fLgﬁw;ﬁ»@;uﬁgmﬂ = rl(:ir), ns Uz

;/c«:b"ry = acos(log x) + bsin(log x)/'/l «(1) JU’»
#x%y, +xy; +y =0
xzyn+2 + (2n + 1)xyn+1 + (nz + 1)yn =0

y = acos(log x) + b sin(log x) ‘ng;_gf

1 1
y; = —asin(log x) S + b cos(log x) S
xy; = —asin(log x) + b cos(log x)
_‘Luufq/?L/J/'”..xL’@,_/lgu}»

1 1
xy, +y, = —acos(log x) v b sin(log x) S

x%y, + xy; = —[acos(log x) + bsin(log x)]
X2y, +xy; +y=0

_ﬁ;ﬂu.’f‘z/?é./u"ﬁ.g/n cfﬁﬂfal;vgl

xzyn+2 +Clnyn+1'2x+C?yn'2+xyn+1+C?yn'1+yn =0
xZYn+2 + 2nxyn4q + n(n - 1)yn +xYn41 + Yy +y, =0
xzyn+2 + (2n + 1)x}’n+1 + (nz + 1)yn =0

2 S ey = (sin? x)z/fl ¢
(1= x*)y, —xy; =2
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L/’

U

!’

y = (sin"1x)? L
1

Moo

(1 —x?)y,? = 4(sin"1x)?

(1—-x*)y,* =4y

y,=2sin"1x-

/.:L/J/U“xb'gl,
(1 = x*)2y1y, — 2xy,* = 4y,
(1—x*)y, —xy; =2
%ﬂfr@é./&ﬁé‘/na#ﬂfguugﬂ
(1 = x*)Ynsz + CTYne1(—22) + CTyn(=2) = (cYns1 + Ty - 1) =0

(1- xz)Yn+2 —n(n— 1Dy, —xXYpi1 —ny, =0
(1- XZ)YTL+2 + 2n+ 1)xynp4q — nzyn =0

S S ey = emsinT xS )i
1-x¥)y, —xy; —m?y =0 ()
(1= x*)Ypsz — @n + Dxynyq — (M? +n?)y, =0 G

<ULt Sf

1
(1—x2) 72y, = my
(1- XZ)Y12 = mzyz
(1—=x*)y, —xy; —m?y =0

‘Lauf‘z/.:L/J}TxL'L;Q.}/ ne—3h Jxﬁff/‘y@@ﬁéu,u
(1 = x®)Ynsz + CTYna1 (=2%) + CFyn(=2) = [x¥n4r + CTyn - 1] —mPy, = 0
(1 = x*)Yn42 = 2nxYp4q — (M — DYy — XYnyq — Ny —m?y, =0 L
= oJ
(1 = x*)Yps2 — @n+ Dxyneq — (M? +0?)y, =0
_5/()‘”J“i.‘u’5ngex(2x +3)3 () J&

$A-L U, = exul/,:&v = (2x + 3)31u = exul?:,‘.af

v, = 6(2x + 3)?
v, = 24(2x + 3)
V3 = 48,1,,v5,- =0
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‘Lmu:ﬂa)ﬁ d/r/},{”/Leibnitz’Sg‘ai

(u-v)y=Cluy v+ Cluy_q v+ Clupy_y vy + Ciup_3 V3
nn—1)

(e*(2x + 3)3),, = e*(2x + 3)3 + ne*{6(2x + 3)?} + Tex{24(2x +3)}
nn—-1Dn-2)
123 © %

=e*[(2x+3)3 +6n2x+3)? +12n(n—1)2x +3) + 8n(n — 1)(n — 2)]
1 1 Z
1 Sn b+ yTm = 2% 1:5) Jéb
(xz - 1)yn+2 +(@n+ 1)x3’n+1 + (nz - mz)yn =0

LUt -S

1 1
ym+y m=2x
R |
ym +— = 2x L
ym
2 1
ym — 2xym + 1 = 2x .L.
1
égﬂf‘Lb”abW(Quadratic)(ﬁ/ﬂ) Vg’yﬁﬁ
1 2x+V4x? -4
ym = 2
1
ym=x+t+x%2 -1
y={x+vaZ—1} !

/?410g
logy = mlog{x +x? — 1}

/,:L/'/J}’"J)uj»

1 1 {1+ X }

—_ =m— +

Yyl x+tvVx? -1 Vx2 —1

m
=+
x2 -1
= (x* = Dy, * = m?y?

42_/0)3151,:;’/.,“(1

(x? = 1)2y1y; + y:12(2x) = m*(2yy1)
/,:L/(:ﬁ.¢2y1
(x* =Dy, + xy; —m?y =0
£ LAy Ane s Leibnit's
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—

Ll

(1 + x2)y™+2 4 ny+D(2x) +

2 n(n—1) 2, _—
(x - 1))’n+2 + len+1(2X) + Tyn(z) + XYn+1 + len(l) —m-y, = 0
(xz - 1)yn+2 + (Zn + 1)xyn+1 + (n2 - mz)yn =0

_‘Ly = xze3xh”9’u:/r,h-"y(n) (6) Jt«.‘"

cu= e3* ply = xz,l/j/'/u}/'_di

4 2_/'/ J 1K Leibnitz’s

Y = 4@y 4 ue-0p® MYy ey P DOTD) 6 6
21 31

ev® = 0@ =200 = 20w = x2LUle

=g

nn—-—1
yM = (3ne3%)x2 4 (3" 1e3%)(2x) + —( o )

+ n(n — 13)!(11 — 2) (3n—3e3x)(0) + ..
= 3"72e3%{32x2 4+ 3n(2x) + n(n — 1) + 0}

y™ = 3n2¢3%(32x2 4 3n(2x) + n(n — 1)}

SO F A w3 TS o Je
1—x?)y" +2xy' =3y =0

(3n—263x)(2)

/.:d'_/(JL’”‘:/lg;‘a'}L/‘Leibnitz’s -Jg
n(

n—1
2T )y(")(Z) + 0} + {2xy™D + ny™ (1) + 0} - 3y™W =0

(14 x2)y®*2 4 2nxy ™D 4 n(n — 1)y® + 2xy D 4 2ny® — 3™ =
1+ x2)y™D 4 2(n+ Daxy®* D + 2 —n +2n-3)y™ =0
1+ x2)y™2 4 2(n+ Daxy®™*V + 2 +n-3)y™W =0

_Qj/r}"” Cf&sﬂ‘gy = x* sinx «(8) J&

< v = x*slu = sin xe e sbrLeibnitzs<Fy = x* sin xN-F
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y™ = {sin (x + n7n) x“‘} +n {sin <x + w> 4x3}
nn-—1)( (n-2)m 5
+ T{sm (x + T) 12x }
nn—1)n-2)( . (n—-3)m
+ 3 {sm (x + T) 24x}

N n(n — 1)(n4|— 2)(n—3) {sin <x N (n— 4)7r> 24}

5n 5x4 3 5%X4x3
y©®) = x4 {sin (x + 7)} + 20x3{sin(x + 2m)} + o X 12x2 {sin (x + —)} 3
_ 5% 4 X3 X2 _ T
X 24x{sin(x + m)} + — X 24 {sm (x + E)}

x* {sin (x + 5;)} + 20x3{sin(x + 2m)} + 120x? {sin (x + Bn)} + 240x{sin(x + m)}

+ 120 {sin (x + %)}

sin (x + 5771) = sin (x + g) = cos xf}?:

3
sin (x + 7) = —cosx-sin(x + 2m) = sinx
sin(x +m) = —sinx 2!
LU

3

y® = x* cosx + 20x3 sinx — 120x? cos x — 240x sin x + 120 cos x

= (x* — 120x% + 120) cos x + (20x3 — 240x) sin x
IS iy = tan=1 xS () J&

(1 + %) Yns1 + 202y + n(n = Dyp_q =0
<y =tan"' xUl S

_ 1
NEA+x2)
1+x®)y, =1

/.:Z./J/'J/@ncu d/,:fejLeibnitz’s

5 nn—1)
(1 +Xx )yn+1 + nyn(Zx) + Tyn—l(z) =0

(1 + xz)yn+1 + znxyn + n(n - 1)yn—1 =0
S S b rnf (x) = tan xS Qo) Jé

M) - CEFD(0) + CRf D (0) - = sin (%)
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< f(x) =tanx = Sinxu’g;/w _Ja

cosx

f(x)cosx = sinx [

/,,Z_//J/J U
CHf ™ (x) cos x + C]Hf @V (x) (- sinx) + C3f "D (x)(— cos x) + CFf ™3 (x)(sinx)
+CPf ™Y (x) cos x + -+ = sin (x + nz—n)

‘LCLuf‘Z/,:é/x =0

Cof™(0) cos(0) + CFf D (0) (= 5in(0)) + CFf ®~2(0)(— cos(0)) + CFf ™~ (0)(sin(0))

+CRF D (0) cos(0) + - = sin ()

FI0) + CFFPD(0) + CRF ™D (0) + -+ = sin (%)

(Learning Outcomes)é (- dlﬁ‘/ﬁ 2.5

b LS i e S TS

(Key Words) 5WI J;K 2.6

O B n 5

(Model Examination Questions)< Ul 3 6™ ¥ 2.7

(Objective Answer Type Questions):«ﬂl}“dbiagiﬁfﬁ/" 2.7.1
‘Lujd/Dneax sin(bx +¢) .1
(a? + bz)ge“" sin (bx +c+ntan™? Z) (a
(a? + b?)ze** sin (bx +c+tan~?! g) (b
(a + b)ge“" sin (bx +c+ntan™? Z) (c
1b
a) (d

n
(a? + b?)z sin (bx +c+ntan”
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‘L//}. D™ e cos(bx + c)
(a? + b?)ze* cos (bx +c+tan~?! g) (a
(a? + b?)ze* cos (bx +c+ntan™? g) (b
(a + b)ze* cos (bx +c+ntan? Z) (c
(a + b)z cos (bx +c+ntan? g) @
‘L//JJDTL sin(ax + b)
a™ sin (ax +b+ E) (a
2
n o T
a sm(ax+b+2) (b
a™ sin (ax +b+ (n_l)n) (c
2
SO S @

+/ﬁJD” cos(ax + b)

a"cos(ax + b +nm) (a
a™ 1 cos (ax +b+ ﬂ) (b
2
n n
a cos(ax+b+2) (c

a™ cos (ax +b+ nz—n) (d

(Short Answer Type Questions)e Ul J lpéc«wﬁ /":;

-;/’/")J‘”J)J'La?ggy =3x*—-2x3—6x2+6x+1 .

:rx +y% = 2/'/

_5/ (}J"" J4

Y2 + Yy tanx + ycoszxﬁ/:/.lf'?ny = sin(sin x)/'/i

-y =e *cos xﬁ:y4 +4y = 03 el

y,c08%x — 2y + 2x = O;/'/:I,L’":y = x + tanx/1
y = xlog——Jlady, = (y — yy)?s./ =it

2Ny Sl

d 27 (ax- y2)3

x3 +

y, + m? = 05/'/¢°/.L"‘cy = Asinmx + B cosmx /1 .
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y =22 fi2y,ys = 3y, e 9

cx+d

vy =a(sinf — 0 cos 0).41x = a(cos 0 + 0 sin H)Irdzy)/(}’“‘.m

dx?

(Long Answer Type Questions)aﬂ'}’dbia@iﬁd}b 2.7.3

J/()’”:«Gﬁ‘g[}nédj,?/ﬂ 1

x2

Y = oD2t2) (a
xZ
Y= (x+2)(2x+3) ®

x
y

- 1+3x+2x2
y=—— @

1
T 1-5x+6x2
(e

(c

1
Y = xziax+1

y=——

a2—x2

-}/()J‘”fcawq’nédj'g/ﬂ 2

y = sin?xcos?x (a
y = cos?xsin3x (b
y = cos x cos 2x cos 3x (c
y = sin®x (d
_Jfrﬁl’”j&nth 3
x2e3* (a
x3logx (G
e*logx (c
x?sinx (d
x"e* (e

o

— (f

n+1
‘;/J)J'/Q.n!/:,l;bfu’i x L‘L)z,,/fuibg(l —x)y, —xy, = Oﬁ/'/cf.t"bj’y —sin"lxSl 4

1

s sin"lx 7
ﬁ/'/c«:Ly = —rxzfﬂ 5
(1= x*)Ypsz2 — 2N+ 3)xypy — (n+1)%y, = 0
J/J/'/;‘/,L’Lf“y = (x% - 1)”/'7 .6
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(% = Dynsz + 2xypg —n(n+ Dy, =0
s Sy = emsintx fi 7
(1-—x¥)y, —xy; —m?y =0 (a
(1= xynez = @n+ Daxynis — (2 +mHy, =0 G
-ex = Oh,o.)//r}’”/ﬁd/yn

(Suggested Books for Further Readings)u.? C-'/DJ/'/“){“QJ_ L 2 l&‘,g] 2.8

1. Calculus, H. Anton, I. Bivens, S. Davis, John Wiley & Sons, Inc. (IOth Edition)

2. Integral Calculus, K. Ahmad, Real World Education Publishers Pvt Ltd, New Delhi
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(Leibnitz's Theorem)

3

v

3

3

yrdv

TP P

e

gw;dgf

SR LR

W So Lz (s
el Sl ez 2
eyl elin P
Sy f L sy
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(Introduction) 47 3.0

e AL B ARSIy e A LT L s L At ST
_‘at'lg.l,fcj. La’_/d"u/&"*é‘q,névﬁéawwwK,;w"w_i

(Objectives)4#» 3.1
/'/J/LaauJfb}'ﬂ/&;&q;nlﬁaﬁéaW@fZQ@nJGJl7742.;7&’(5&(!&!

LS

(Leibnitz’s Theorem)r«'ﬂj /“"foj 3.2

¢ M%J/U",:/nzwawtﬁcémwmﬁ:ug

n n n
Yn = (u ’ U)n = (0 Up "V + (1 Up-1' V1 + (z)un—z "Vt
n n
+ r)un_r U + - +( )u Up

/;1:9(1nteger);1x1§aéugnugz
(n) n!
r/ ri(n—=n)!

-L/J"/JWI’g(Mathematical Induction)’%’&?&/ﬂé éL/’/&L"fxﬁlec«f
yl = (U'v)l =ul'v+u'v1

il

vo=[(u-v)1ls = (U v+u-vy),
=u2'v+u1'vl+u1'vl+U'vz
=Uy v+ 2u vt U,
2 2 2
y, = (O)uz-v+(1)u1 -v1+(2)u-v2 L

L}"J'-‘Lé’déén = mUkI)ULg’—%géén =2nn=1¢k
Ym = U V) = (1:) Uy "V + (T)um‘l v + (?)um_z ‘v, o

m m
+(r)um_r-vr+---+(

u-v
m) m

4L/J)3’x£9,
m m
Ym+1 = (u'v)m+1 = (O)(um+1'v+um'v1) + (1)(um'vl +T Umn-1 'UZ) + -

+ (T' 711 1) Un—r+1 " Ur + (T:) (um—r "Vrp1 T Um—r1 vr) + -
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+(m)( N )
U " V. u:*v
m 1 m m+1

= (Zl) Upsr U + <(7g) + (T)) Up "y + oo F <(T7111) + (T)) Unoyar " Up + oo+ (Z)u VUma
()= =10) =) =102+ () = (")
R

m+1 m+1 m+1
ym+1=(u'v)m+1=( 0 )um+1'v+( 1 )um'v1+< 2 )um—1'vz

m+1 m+1
+"'+( r )um—r+1'vr+"'+(m+1>u'vm+1

-‘Lu’ﬂiLufffo?fo’Jn;muc/“wugfugéjﬁ"Aw

(Applications of Leibnitz Theorem) i L&/ Lrﬁ/fﬁj 3.2.1

_Zur*?c,ugfu)tﬁ»u’:«%/dt»@uixﬁﬂﬂuﬁyw
ST Fy = asinxe Jo LB 1)

< -Jf

¢
y = xsinx

ISP
uUu=x,v=sinx

St S Brad Cn=3 Uil

3 3 3 3
V3 = (u'v)3 =(O)u:g'v+(1>U3_1'v1+(2>U3_2'vz+(3)u'v3

31
u=xsv=sinx
u, =1 4v; =cosx
U, =0 »v, = —sinx
Uz = 0 »v; = —cosx

LAY

3 3
Ly =(U-v); = 0+0+(2)1-(—sinx)+(3)x-(—cosx)
= y3 = (U-v); = —3sinx —xcosx

..u:/'v'ilpynbj’ry = x3e% ]| -2J¢
v -

<
¢
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SSF)

v, = 3x%su; = ae™
v, = 6X su, = a’e®

V3 = 6 /3”“3 ES a3eax

v, = 0 »su, = a"e

St S B n Stz bk
Vo =W v), = (g)un-v+ (Z)un_l-vl + (Z)un_z-vz + -4 (Z)u-vn

‘LJila{:L/@/)ﬁJ’fJJib/glgl

v = (%), = (1) (@) + () (@™ 3D + () (@ 2e ™) (63)

n n
+( 3) (a"3e)(6) + ( 4) (@™ *e™)(0) + 0 -
nn—-1) nn—1)n-2) n—3)
——a" " “x+ 6 X a

3!
=e*(a"x3 +3na™ x? +3n(n— Da"2x + n(n— 1) (n — 2)a™3)

_.@(Jilpynq:y = x2e* cosx /1 -3 6
<, -Jf

[ ee e

= e <a”x3 +3na™x? + 6 x

y = x%e* cosx
ISP}

v=x%su=-e*cosx

d
v, = 2X
U2:2
U3:0
v, =0

Sl A
dn
—[e* cos(bx + ¢)] = r"e™ cos(bx + ¢ + nb)

dx™
0 =tan? (S)/}‘T‘ =+Va?z + b2y
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U de=0sb=1a=1
u, = 2"2e* cos{x + ntan"1(1)}

St e B2 n S e A
Vo =W v), = (g)un v+ (Z)un_l ‘v, + (Tzl)un_z A (Z)u.vn

‘LJlla/.:L/@/)ufgéfJJlla/?}!_‘,l

Yo = (€¥ cosx - x?), = (g) [226" cos{x + ntan_l(l)}xz]
ny [,o=D
+ (1) 272z e*cos{x +(n—1)tan"'(1)}- Zx]

(n-2)

+ (Z) 22 e*cos{x+ (n—2)tan"1(1)}- 2] +0+--

n nm (n-1) (n—Dm
= 22x excos(x+T)+n-2 2 - 2xe¥*cos|x+ 2

nn—1 (n-2) n—2)m
( )XZT-Zexcos x+( )
2 4

(n-2) nm 3 n—1)m n—2)n
=ZTelexzcos(x+T)+25nxcos<x+( 2 ) >+n(n—1)cos<x+( 2 ) >l

-Q//Jilaynq‘:y = x"1 longi -4J¢

y =x""1logx

‘LJ"la_/’u;fgv =logx s u = x”‘lf‘/ﬂ

1 -2
v, =—usu; =M —1)x™
X

1
m—1)!
Uy = (—1)m—1 ( — ) NUy = (n — 1)(71 — 2) (Tl — m)xn—m—l
n—1)!
Un = (_1)71—1( o ) U, = 0

‘Lt“ﬂd"lvuﬁf“/,'c/@/)uﬁxﬁ)ff w"fdfd/d"lv/g'u,«'

0= 6 og, = (o) g+ (1) = 01 () () 573

(n—1! ,(2 n-1 no = D)!
() s (e D
n-— . n n n

- () ()
=8y a-nn
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(n—1)!

,J/g_):/(cf,b"b./“:y = a cos(logx) + b sin(log x)/'/! _SJL?’*
x%y, +ny; +y=0
X*Ypiz + 2n+ Dxypy + (% + Dy =0 s

y = acos(logx) + b sin(log x) (D
y; = —asin(log x)% + b cos(log x)%
Yy, = %{—a sin(log x) + b cos(logx)}
xy; = —asin(logx) + b cos(log x) @)
4L/Jﬂx£@,cd}uiu

1 1
xy, +y1 = —acos(logx) s b sin(log x) <

Xy, +y; = —%{a cos(logx) + b sin(logx)} L
c;dl.*;’lé: (1) e Mslns

Xy, +y1 = _%
X%y, +xy; = —y L
X2y, +xy;+y=0 .3 L

LLL}IUU:‘Z‘/?.L/K&/.’J.J/TLLJA Jﬁfﬁjf(.’))c«!;v?!

xzyn+2 + (7;) Yn+12x + 2 (;) Yn T XYns1 T (711) Ynt =0

xzyn+2 + 2nxyn+1 + n(n - 1)yn + XYn+1 + nyn + Yn = 0
X2Yniz + (2n+ Dxynyq + (0% + Dy, = 0

:“éaf.t"b.f":y = cos(msin~?! x)/f! -6 i
(1 - xz)yn+2 - (Zn + 1)xyn+1 + (mz - nz)yn =0

S ey (0)
< =S
y = cos(msin~1x) (D
— =1 m
yl - Sln(m sin x)m (2)
N (CED)
(1 —x2)y,; = —msin(msin™1 x)
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/,:2./3/quj»
(1 —x?)y; = m?sin?(msin~1x)
= m?{1 — cos?(msin 1 x)}
=m? —m? cos?(msin ! x)
(1—x*)y; = m? —m?y?
/,:L/J)be'g,,
2(1 = x*)y1y, — 2xy1° = —2m’yy,
(1—x3)y, —xy; +m?y =0 ..(3)
/,:L/’/J)I,,:‘/nc;uJﬁff.‘

n

(1 - xz)yn+2 + (1) yn+1(_2x) + (Tzl) yn(_z) — XYn+1 t (;l) Yn(_l) + mzyn =0

=

=
=

nn—1)
(1- xZ)Yn+2 —2nXYp4q — 2 X Tyn —XYn+1 —NYp t+ mzyn =0

(1 - xz)yn+2 - (Zn + 1)xyn+1 - nzyn +ny, —ny, + mzyn =0
(1= x)Ype2 — Cn+ Dxypy + (M? =02y, =0 (@)
4 x = 0k (@) = bls
Yn+2(0) + (m? —n?)y,(0) = 0

Yn+2(0) = (n* — m?)y, (0) (5
y(0) =1 e (1) e lsls
y1(0) =0 = () e lsls
y2(0) = —m?y(0) = —m? = (3) sl

£ n=1,23,4, ) bl

y3(0) = (12 = m*)y,(0) = 0

y4(0) = (2% - mz)yz(O) = —m?(2%2 —m?)

y5(0) = (32 —=m*)y3(0) = 0

¥6(0) = (4> — m?)y,(0) = —m?(2* — m?)(4*> — m?)

pEN /wu(cuﬁjmru
0, < (odd)en Ji
yn(o) = _
—m?(22 = m?) (4?2 —m?) - {(n — 1)?* = m?}, < (even)=n /i
,G/cz,b"b./“cy = (sin7?! x)z/ﬁ -7 Jé
1- xz)yn+2 —(@2n+ Dxyns — nzyn =0
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S-S

y = (sin"1x)? (D

LSO F () bl

1
y; = 2sin"1x X
! V1 — x?
yiV1 —x2 =2sin"1x L

/,:J_/'/é/d/l’u)}J
y:.2(1 — x%) = 4(sin"1 x)?
%&u:‘z/vL/Ul.’x’ﬂg(l) sl
y.2(1—x?)—4y =0 .(2)
‘alﬂ'uﬁﬁ/vé_/ﬁﬁxﬁgqﬂz)abu

2(1 = x)y1y, — 2xy,> =4y, = 0
1-—x)y,—xy;,—2=0 ..(3)

‘LCLJ‘Z@L/JﬁxJ:‘Q,,:‘/nc;ud/,xﬁ):'”,i‘/ﬁ) o als
(1 - xz)yn+2 + (711) yn+1(_2x) + (121) yn(_z) - {xyn+1 + (Z) yn} =0

(1 - xz)yn+2 - 2nxyn+1 - TL(TL - 1)yn —XYn+1 —NYn = 0 !’.
(1- xz)yn+2 - (2n+ 1)xyn+1 - nzyn =0 !’.
-’}’Zs:/,'t.':f
’J/j/g,:f‘b.}“y = 1059(/(’ _8JC.“
(=1)"™n! 1
n =~ (logx— 1—————~--—H)
< -S
_logx
Y= X

S
I

S
0
=
%
S
I
I

1 1
Vi=— » U =——
x2

1 2
Vy = —— 4l Uy = —=



CEDMe-1 (D

sl Uy =

n
xn+1

St Sl B Cn Stz b i
n n
Z)un_z 23 R (n)u *Up
/.:d._/'/Z'/J)JFgL}fJJ/lp/?)'*l
_1\n _1\yn—1 _
= (), = (S o (Y

xn

Yn = (u'v)nZ(Z)un'v_i'(g-l)un—l'vl_*‘(

X 0 xm X
ny (1) 2(n - 2)! 1 ny /1y (D" 1(n- 1!
( ;@ WE>TYF% %J@?>lf )
—1)"n! D" 'n(n—-1)! n(n-1 -1 (n—-2)!
D" (n—1)!
+ xn+1
_(=Dmal 11 1
= (logx = 1-3 -3~

ISy = log(x + V1 + xz)/ﬁ -9J¢
(1 + x*)yni2 + @n+ Dxyyyq + 1%y, =0

L/ ey
Wl S

y = log(x + V1 + x2) (D
y(0)=0 2!

/,:L/'/J/'be@,,:’/(l) <l

1 X
et (1)
! x+V1+ x2 V1 + x2
1 (\/1+x2+x>

x+VI+xZ\ VI+ax2
V=== 00 =1 -2
yWl+xZ=1 L
4L/&/J)u:73)
yiP(1+x?) =1 (3

<Ol SO P s S () hsls
2(1 + x*)y1y, + 2xy,> =0
1+ x)y, +xy;, =0 @

3
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‘Lau.fq{:é_/oﬁxlsl;gg/ n &3k Jﬁfﬁ‘/@)auv

n n n
(1 + xz)yn+2 + (1)yn+1(2x) + (z)yn(z) + XYn+1 + (1) Yn = 0
(1 + xz)yn+2 + 2nxyn.q + n(n - 1)yn +XYn41 t 0y, =0 E’.
1+ x)yp4r + Cn+ Dxypyq +n2y, =0 (5 L

Lo Ex = 0UAS) il

Yn+2(0) +n?y, (0) = 0
Yn+2(0) = —n?y, (0) .(6) L
1E n=1,23 U6l

y3(0) = —y1(0) = —1%[ y,(0) = 1]

y4(0) = =2%2y,(0) =0 [+ y,(0) = 0]

y5(0) = =3%y;3(0) = (=3*)(=1%?) = 1%-3?

¥6(0) = —4%y,(0) = 0

y7(0) = =5%y5(0) = (=5*)(=3*)(-=1%) = (-1)1?- 3% - 57

ugéwﬁC/u’lc;!r'ZUﬁjulﬂ&
0 0, ~(even) = n i
yn( )_ B (n—-1) 2.92.c2.. _ 2 " /
(=1) 2 1%-3°:5%--(n—2)% « (odd)dbn /i
J”//gt‘bf“y% + y_% = 221 -10Jé
(x* =Dy, +xy; —m?’y =0

Sz
(x? = Dynsz + Cn+ Dxyngy + (? —m?)y, =0
< -
1 _1
ym+y m=2x (D
R |
ym + — = 2x k
ym
2 1
ym—2xym+1=0 .(2)
1
el uadratic) (%4942 my
LUl eblrQ VG393 Klym s
1 2x+V4x? -4
ym = 2
1
ym=x++x?—1
y={x+Vx2 - 1}m ..(3) L
y={x+Vx2 - 1}m E)) Ji
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‘LJilau.’.q/,:Z_/'/J/gxl;Q@:’/M) I

{ +/x2 1}m_1<1+ ! 2)
=mix x2 — — 2x
" 2Vx? — 1

m-1[(vx2 -1+ x

=m{x+ xz—l} —_—
x2—1
m
(x + VZZ=1)
yi=m
x2—1
y1=m— (5)
jlc;@):«bl/,«l

y = {x—\/xz — 1}m ..(6)

e LSO xS (6) bl

yi =m{x—m}m_l<1—2x+_1-2x>

(x—VxZ—1)"
Yi=—m
x?—1
y1=-—m x32/—1 D
/,:L//&/J/u]» E(DL(5) sl
2
2 2
yim=m 2
x4—1
(x? = 1)y,2 = m?y? .(8)

‘LJllegj.'q/,:L/'v/ng;L;,/@) el
2(x% = Dy,y, + 2xy,* = 2m?yy,
(x?2 =1y, +xy, —m?y =0 (9
%Jibuf“./’é_/&ﬁxﬁgf.y/ n&J Jxﬁ)f,‘f/@ sl
n n n
(x? = Dynya + (1) Yn+1(2%) + (2) Yn(2) + Xyniq + (1) Yn =My =0
(xz — Dynyz + 2nxyp11 + n(n— Dy + xypiq + 0y — mZYn =0 !’.
(xz = Dyns2 + Cn+ Dxypyq + (nz - mz)yn =0
J/J/'/cz.b"b/“cy = emsintx f) 11
(1- xz)yn+2 —(@2n+ Dxynsr — (mz + nz)yn =0

_ESeE (0
Wbt S

x (D

msin~?!
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/,:2./0/"’3096.159,:’/(1) sl

y, = emsin‘lx % m
(1—x?)
Ldl.*:"’é (1) < fslr
__my
N =T (2
(1—x2)y; =my

/,:Z./'/CJ;/J/U:}»

(1 —x?)y,2 = m?y? ..(3)

S S PNy PT U (NS
2(1 = x®)y1y, — 2xy,” = 2m2yy;
1-—x¥y, —xy;, —m?y =0 NG L

.

‘LJIEJ:‘Z/?L/J}JJCEG,:QL‘/HLJAJrﬁ’ffj/@) sl

111) Yn+1(—2x) + (121) Yn(=2) = XYn4q — (;l

1- xz)yn+2 — 2nXYpe1 — (M — DYy — XYpi1 — MYy — mzyn =0 E’.

(1= x*)ynsp + ( )yn —m?y, =0

(1= x)yp — Cn+ Dxyyy — (M2 +n?)y, =0 .5 L

.

L& LUt (5) 41 @) UFslex = 0

y(0) = eMmsinT' 0 = g0 =1 .6
y(0) =2 =m-1=m (D)
¥2(0) —m?y(0) = 0 = y,(0) = m*y(0) = m? (8

Vn+2(0) — (mz + nz)yn(o) = 0= yn42(0) = (mz + nz)yn(o) NC)

/,:L/Zyu n=1,23, (9 &lslr
y3(0) = (m* + 1%)y,(0) = (m? + 1*)m
¥4(0) = (m? + 22)y,(0) = (m? + 2%)m?
y5(0) = (m? + 3*)y3(0) = (m* + 3*)(m* + 1°)m
y6(0) = '(mz + 42)y4(0). = (m? + 42)(m2. + 2%)m?
wzga%/’m:;’ﬁuﬁ)uw
m(m? +12)(m? + 3%) -+ [m? + (n — 2)2], < (odd) Sen Ji
yn(o) =

m2(m? 4+ 2%)(m? +42) - [m* + (n — 2)?], « (even)ein Ji
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(Learning Outcomes)é (- dLS’/! 3.3

WuunﬁfﬁéamﬁadwﬂL,“;d“mz’_ﬂ_gfaf,t“/mmwgfxﬁy;’{fz’_ﬂuﬁémm
LS

(Key Words) 51! d/gg 3.4

e 2 K tleld e 7 Ulon

(Model Examination Questions )< Ul 3~ d ey 3.5

(Objective Answer Type Questions)c«ﬂlr‘d bic«@l}? UJ 37 3.5.1
%oxz'JD”{sin(ax +b)} .1

a™ cos(ax + b + nm) (b) a™sin(ax + b + nm)(a)

a™ cos (ax +b+ nz—n) (D a” sin (ax +b+ nz—n) ©)
e b LSS Ui g B 2

(Difference) S/ L= tbsy  (b) Gl @

Sty @ ALy ©

REANW G T
c‘-()’(r + l)thuﬁ(EXpansion)fllgi(u V), .4

(n;l:l)un_rvr (b) (Tzl)un_rvr (2)

(rf 1)unvr_r (@ (Trl)un_rvr ©)

(Short Answer Type Questions)aﬂ’/dbé:«@l}?/’:? 3.5.2

;/c/,lf‘;‘/“:y = tan1xJI .1
(1—x*)y, —2xy; =0
:“égfila&ﬁ‘uun{d}@u 2
e?*(ax + b)® (D)
x3cosx (i)

,f;/'/cf,b‘:y = e sinbxt| 3
y2 — 2ay,(a® +b*)y =0
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,(;/'/:/,L'"./"cy = sin(msin™? x)/f! 4
(1= x2)y, -2y, +miy = 0
Q/Jﬁxk@,g/n/al;wdj@» 5

(1—x3)y, —xy, +a’y =0 ©)
Xy, —xy; + (@ —-m?)Dy=0 G

(Long Answer Type Questions)aﬂ'%dbicz«@iﬁd? 3.53
J/)//c.‘f.lf‘&.}’cy —etanx [

A+ x)ypr +{n+ Dx — Vypps +n(n+ 1)y, =0

,(;/'/cx,b"h..x"ry =tan~lx/l 2
(1+x%)ynsz + 2(n + Dxypsq +n(n+ Dy, =0

U S by, (0) £
_J“/'U'ilpyn(O)h,}’cy =(x+V1+ xz)m/fi 3

(Suggested Books for Further Readings)_X O/D}//“}{““L L Lras”» 3.6

1. Calculus, H. Anton, I. Bivens, S. Davis, John Wiley & Sons, Inc. (10th Edition)

2. Integral Calculus, K. Ahmad, Real World Education Publishers Pvt Ltd, New Delhi
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J%‘J}'L@ﬂwlcégﬁm;g

(Concavity, Inflexion Points and Asymptotes)

1712 3

e 4.0

gz 4.1

mﬁwé)f( 4.2

uj;:/“’ 43
SIS sy P 43.1
TG S 432
A S S 4323
O L s 4.3.4

ety 4.4

SEISLE 4.5

Ui Q1 s 4.6
W Jo Ll (s 4.6.1
el Jo iz 2 4.6.2
eyl ez P 4.6.3

Sy f L by 4.7
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(Introduction) 47 4.0

r’z u:(}’ Kl Jl_‘awzuffé_/t L(Minima)d/ﬁyﬂl(Maxima)Q:/ﬁf;ﬁL f %«T u: UK/Jcté’
(Tangents)J' W u:/ﬂ(ﬁ&.l VT-ZU:/’/JJ L(Points of Inflexion) b ﬂ'})’(Concavity)é{fgd/fo/
_Zu’”/wla(f/@laUfL/LLd«%‘léu;,(f(*l’u%-ujgm?,fu.f@ﬂé (Normal)s 5% s/

(Objectives) 4# G- 4.1

,f Zuj’lgmﬁ@m,jé’gnf L6
-di/Jib(Points ofInﬂexion)Lta';Jéwwl(concavity)é}zggd/ftf/ °
-uﬁﬁ S J’l lpuj k:/“!ﬁuf gf/ °

2 b
(Concavity and Inflexion Points)b ﬁw ’J}’d};( K 4.2

LS f AL e a L fien s

Gl LUV P50 (K mle QU SV P 5E S fsta21@F
—e(Convex) I AU L e (Coneaverd 63 45 41 P 5 S U U

)ﬁf’fwiﬁugﬁ-c‘-mééuwgﬁyygKffw&ﬁﬁw4.z.1(b)f*“d/» 2
e (Convex) UE K3 A S otk e (Coneave)rd 63 452 4P

Lw/{g%&&jéfw)&ngdkJ§<c0ncavity)3fg4p,zz{fut4.2.3(c)dﬁ 3
_wiﬁﬂJP,b}Jm_;_ Y
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Y
Tangent
Curve
% Tangent
J‘\ /;7
//// Curve
o
P s P
% X
®) 0
42.1@F Y 42.1)F
? Curve

\\ Tangent

42.1()F
(Cntenon)ubLVA—LLluu/?U)ldr(K/ JIJ’L{(

e P L yre S LIPS I P Ly = f0F Szl
F(x) >0Vx € [a,b f(n@.}/&,m [a,b] Sy = f(x)f
() < 0vx € [a, bLIE s K3 P S Z Ul bl By = FOF 2
—e b A B2 e DB ()1 m/w uw&f’ 3
SAEE LIPS oy = 2 —6xF + 1222 4 5x + 1§ LLAGS G el a1 $x -1Je
PeE e

Sl =S
y=x*—6x3+12x2+5x+7
d
= y—4x —18x%2 +24x +5
dx
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d?y

= —==12x?>—-36x+24=12(x — 1) (x — 2)
dx?
d?y .

w > 0 Vxe]|—oo,1] - );((_}) J/,:jl

d? )
d—x)2]<O‘v’xe]l,Z[—>;;KKJ/"J:;7
d?y

W> 0VXE]2,+00[—>);(KJ) d//.:ﬂ

“iﬁbw’u}gwu

d?y
@=0=>x=1<x=2

~Ut(2,33) (1, 19)5@&9” l“&u’!:‘aa,gut‘%%»iéx =2x=1JU%

(ASymptotes)uJ ;‘.f/" I 4.3

(Definition and Determining Asymptotes)t/ Fus. _a};‘)ﬂ 3l /7 4.3.1

F b Sntnitpeen s 1 2 A L5 P St eind £§ §dfia
_‘L&lg&}’i%}L/t"(sﬂj/éUL)U//}JdJ}fobJP}j“Lt'}’Z
L/'wdwd;/f,f»JP,ch‘-m%/“icwww(x,y),zﬁi/,f&fw“&f;ﬂc4.4.uﬁ
-4‘—81?3%%/“




‘Lw‘auﬁ'}djli”L/fxﬁbugf)uh:t/fla&};/“l

y=mx+c (D
6P (x,y) B (D155 = PMUE4 41 L e ™ LD S Ly S S el putienimfic
LUl Wbt

_y-mx—c
V1+m?2
§->0x > méﬁf,b’«i”/“aag_}/ﬂfq»ﬁML}ijﬁcﬁcﬁ

~lim(y—mx—¢)=0
X—00

0 ,m+*0

¢ = lim,_ . (y — mx) L
$A-L U
y —_— J— [Jpe—
S m= (y —mx) Z 1
= lim(z—m)=lim(y—mx)-lim(—)=c-0=0
x—00 \X X—00 xX—00 \X
N
= Jim (3) =m

=

m = lim (X)

X—00 \X

- e~ o= mn

B S F vy PS5ttt S S L yad S AL
lim, o (%) = mJ/}JuL _u:/’/gfila/limx_m G) -1,
lim, . (y — mx) = CJ/}JUL-U:/Jibﬂimx_)oo(y — mx) -2k,
Ene Ly = mx + o
_Q/’/Jilauj}.j/“léﬁ —y3 =3xy -2 )6
cé;c«!al/d/(}}?ZA”_} —J’

x3—y3—-3xy=0 (D
/,:'%;f.’.gﬁ z_x3/(1)_~,ul/_‘¢_~,uwf¢,};/“u{1y = mx + cS I
3
y® 3y
=5 w0
ALY AN
1-(¥) -2 =0 L@

e edad Lo S P ee i
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Jim (5) = m

lim(y —mx) =c¢
X—00

L(Z)calﬁl/“iuﬁ
AN AN A
1-lim (3) =31im (3)-Jim (£) =0
= 1-m3=0
= m=1

-(#(Complex Numbers ))’I’J:Luj}/c/ﬁ)é':l —m3
ujéaﬂc;C/’u”f(l)abwﬂ

(x —y)(x* + xy + y*) = 3xy

( ) = —3xy
Y e ay + 2
LLm=1
| . —3xy
c= ,ll_fgo(y —x) = ;11—{23 [m]
[ > ]
= lim |=
x—oo (X2 Xy Y
Xy Xy Xy
_ -3
14141

ey =x- 1&&*’“!456?6@%«/'

. .
(Asymptotes of General Algebraic Curve)u') ;‘.i’/" ’Ldf 6 I /‘4 'r’ L 4.3.2
%&’JVJfJn(Degree)g/}féut

{agy™ + a;y" Ix + a,y"2x% + -+ ayx™} + {byy™ + by 2x + by 3x2 + - + byx™ 1}

ey 2+ ey 3x oy T2+ o+ px™2  +-= 0 (D
L
x" {ao (%)n +a; (%)n_l +a, (%)n—z + ot an}
4—x"—1{b1(%)n_1+—b2(¥)n_2+—b3(%)n_34-~-+-bn}

n-—3 n—4

+x""2{cz(§)n_24—c3(¥) +—c4(§) +-~—+cn}+-~-= 0
BEI I
x" @, (X) +x" g, 4 (y) +x"2¢,_, G) + -+ @ (%) =0 Q)

X X
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,nm—2,n-—1, n,L/)LU"U:/U:(ﬁ) (Polynomials)u.lf“///?/r---r(pn_zr(pn_lapnul,ﬁ

-

e Fest e e Q) il
TGP P
‘aﬁufq/,:$¢»’

@,(m) =0 )]

m = lim,_ G) Uz

Pn(m) = 0 U AUIm; Rood s KIE (Wil S E ol
s

y—mx=p iezzm +&
1 1€~ 1T

e BT L e

p1

&) + X" 20, (m1 + %) + -+ Xy (m1 + ;)

X", (m1 + %) +x" 1o, (m1 + ~

P1\ _
+(p0(7711 +_x) =0
‘Llﬂ‘u:’" 4 L/’U == K(Taylor’s Theorem)efﬂj L)fb

2
p ! pl 12
X" [gon(ma + o/ (my) + 5 0" (my) + ]

2
_ p i p 14}
+x™! l¢n—1(m1) + ;19071—1 (my) + _x12 On-1''(my) + l

2
- b1 I} P1 "
+x"7? I(Pn—z(mﬂ + . Pn-2 (my) + =2 Pn-2 (my) + l +e=0

+aﬂ4£¢¢}wu?}&}inqu/¢u1
x"pn(my) + xn_l[P1§0n'(2m1) + @n_1(my)]

—_ pl 17 !
+ x"2 [_fpn (my) + p1@n—1'(my) + ‘Pn—z(ml)l +--=0

2
‘Lt'}?wlpu:‘z/?'%)ﬂojéxn_l/é/}'{:éjfpn(ml) =0

: 1[p?® ,
[P1pn' (M1) + @pq (my)] + o [% @n'' (M) + p19n-1'(My) + <Pn—2(m1)l +=0

..(5)
éJ!limx_)oo P = clujéﬂ:x - OOJ/é,uL
c1¢,' (My) + @p_1(my) =0 ..(6)
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_ @n—10mq) ’
€1 = (Pn’(ml) ) (pn (ml) * 0

$c—

Ly

y = myx — Pn—1(my)
! ' (my)
@, (my) # OIgerta&;/.f%”/tZLmlJ%
LA
_ _ Pn-1(mz) | _ _ Pn-1(m3) |
Y= X @n'(my) ’ Y= maX @n'(m3) ’ s

e (M) # 0" (M) # 0 e f S 31 PG Lt 10 pa(m) = 0. % voe cmgemy Jios
@, (my) = 0. éc}h:(Exceptional Case)e /¥ Jlf:’l
Lml Jbvé”.i J1 3}7%“&&{?&/&/014 (6) = Mobr F e,y (My) # chgwn’(ml) = 0/’7
_gnu.‘?;:a};/"lé;’//"tz
S

on' (M) =0 = @,_1(my)
NSkl AU AL Sebslo sl £ b ¢ (Identity) BLo L1 (6) e lsls U (Case) e ss? ]

‘LJ; RO,

2
p 174 !
— @' (My) + p1@p_1'(my) + ‘Pn—z(ml)l +[]+=0

2
Laé’«u.,{ll{ca!;l/d}@/)clfu}?igﬂcx - 00,@«2/?4&
C;—zgon”(ml) + 11" (M) + @p_(my) =0 ..(8)
J/WQC1”‘C1'D’fédt‘w&%wbufg»u(qLJ%
@n"'(my) #0
LAY

y=mx+c'; y=mx+c"
e T 5P ot e s 5015 0 Do L2 310 SE Ly i
SIS L 2ty —xy? — 2y fay —yR — 1= 0 -3
c‘-c«bvd/f&fd} -J
x3 4+ 2x%y —xy? =2y +xy—y*—-1=0 (D

‘gau:":/,éjy =mx + cJe (1) e lsls

x3+2x?(mx+c¢) —x(mx+c)> —2(mx+c)*+x(mx+c)—(mx+c)2—1=0
= (1 +2m —m? —2m3) + x*(2c — 2mc — 6m*c + m—m?) + - =0
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B LS FUIcsme U

142m—-—m?-2m3=0 ()
2c —2mc—6mPc+m—-—m? =0 (%) 23
e (2) e lalns

1-m®»)+2m(1-m?) =0

1-m>)1+2m)=0 L
m=1,-1,—= (
e (3) sl
2c(1—-m-3m?»)=m?-m
_ m2-m (
2(1-m-3m2) 12
"Lém=1
c——lz_1 =0
21—1-3)
cj.émz—l
(-D*+1
‘T20+1-3)
Lim=-t
1\% 1
€= (_E)1+§ =§=_
2(1+5-3) 3 )
u,?&u'}j;f.:’/'"i)',pﬂw:/?é/uty =mx + cu:,a‘jdd/c;;lm
y=x
y=—-x-1
1 1
Y=
2y+x=1 L

(Shorter Method for Determining Asymptotes) 3 A2 6 b/ i 433

Sy =moaix = 1% (Terms)J6/I (Degree) o 43 (Highest)uj/"(ﬁjl Sl d/u'éJ J;;)Q;n
o ol S gy () B sy = mostx = 1A 25201 = DUAS - F bl P b (m)
—BESS AL S I
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J,;'Zy/;a{:"d/c}tzﬁukgJm-ujéul‘afdwéuj}g/“lﬂﬁ//féLm:’/(pn(m) =0

P SRS PP

(= i L Lo i

e I hifitnedSecrdm, = my S 2 IE n P rSlen o (m) Ut S5 U 1 /1
‘LGC eSS

2
Cc
S 0n (M) + €', (m) + @5 (m) = 0

_Q/J”wj};‘)“uézﬁ —x2y —2xy? +y3 —4x? + 8xy —4x+1 =0 -4J&
i E T

2x3 —x%y —2xy?+y3 —4x* +8xy—4x+1=0 (D
:/,:Lé//y =munlx = 1bﬁb¢m e (Terms)ug/'L?‘_/)g/})/}1(Degree)?._/)cﬁ.:d/&bl/‘ d/f
st

p3(m) =2 —-m—2m?*+m3
@,(m) = -4+ 8m

ujL/'/Jllach,y/)Jlﬁﬁuj};/“l*l

@3(m) =0
= 2-m—-2m*+md =
m*(m—-2)—1(m—-2)=0 L
(m=2)(m?2-1)=0 L
(m-2)(m—-1)(m+1)=0 L
m=-1,1,2 Ly
4‘-Cﬁlgy’/flac@/u“|/cg|
B @, (m) B —4 4+ 8m
B _(p’3(m) T (sz —4m — 1)
“Aé:m =-1
~ —4 +8(~1) _,
‘= <3(—1)2 —a(-1) - 1) B
é&m =1
~ —4+8(1) )\ _,
€=- (3(1)2 —4(1) — 1) =
i&m =2
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o —a+8Q)
€=- <3(2)2 —4(2) — 1) a

wiuj;fidL?/ﬂwr/vd‘_/@J}u:y =mx + CﬁgJC/)’m

y=—-x+2
y=x+2
y=2x—4

_Q:/Jilaujfj.f/”lc‘:ﬁ+x2y—xy2—y3—3x—y+1=0 -5J¢
‘a:«’ﬁud/fy(:‘fdﬁ -

x3+xly—xy?—y>—-3x—y+1=0 (D
+auﬁr4é_Ly =munlx = 1.ﬁhfluﬁ (Terms)ugﬂL.?/}%/ﬁf(Degree)gﬂLﬁ:d/&UVJf

pz3(m)=14+m—-m?—-m3

p,(m) =0
p,(m)=-3-m

UjL/JIbLJJA?/)JWLJ}f’I./I

p3(m) =0

= 1+m-m?-m3=0
m’m+1)—-1(m+1)=0 L
(m+1)(m?—-1) =0 L
(m-—1D(m+1)?=0 L
m=1-1,-1 Ly
4‘-Cglgy/fla40/u“|é£m = 1:’/cb.,|

__ ®(m) 0
@',(m)

<P F et putd cd Lm=-105615

c
— 93" (M) + co’, (M) + ¢, (m) = 0
2

%(—2—6m)+c(0)+(—3—m)=0
CZ
7(—2+6)+(—3+1)=0
2¢2-2=0 L

c?2—-1=0

3
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(c—=1D(+1)=0 L

c==1 L
u,,?iuj}g/“!djgjﬂuﬁﬁ%é,/@;uﬁy = mx + cu,:gdd/cmm

y=x

y=—-x+1

y=—-x-1

_Q/Jilagf};‘)’ﬁix3—x2y—xy2+y3+2x2—4y2+2xy+x+y+1=0—6Jf’f
‘a:«’ﬁud/fj(:‘(dﬁ -J
x3—xly —xy? +y3 +2x2 -4y’ +2xy+x+y+1=0 ..(D

c/.:d'_/@//;y =munix =1 ..ﬁhﬁ U~ (Terms)J6! L,.?J} gy /Jﬂ(Degree)gngﬁ?d/@bLﬁ u(‘j;
< L *

ps(m) =1-m—m?+m3
=1(1-m)—-m?(1—-m)
=1 -m)(1-m?
=1 -m)?(1+m)
@,(m) = 2 + 2m — 4m?

U.?L/Jilac;JL?AJwaéij}f’lgl

p3(m) =0
= (1-m?*1Q+m)=0
m=1,1,—-1 LUl

‘LCC@&-(JI[PLC}J'/C%J
_ @p(m) 24 2m—4m?
- @',(m)  3m2-2m-1
‘Ltlggwba,@/u’l/céém =-1
C2+42(-1D) - 4(-1)?%
T 3(=1)2-2(-1)-1
ﬁ;ﬂ&?f"gj"}g/ﬂuﬁ%é_/@ﬂufy =mx + c:ax,’:.,:d/cmm
y=—-x+1

‘gﬁﬁl&b@"br.c/m/céim = 1ujuu’/!/6

C
7<p3”(m) +cop',(m) + p,(m) =0

1

2
c
?(—2+6m)+c(2—8m)+1(1+m) =0

/,:2./61;771 =1
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2
%(—2+6)+c(2—8)+(1+1)=0

2c?—6c+2=0 [

c?=3c+1=0

$c—

3+V5
c=— L
2 g
u}igj};{/"'iﬁjl?udL?JMUﬁt/?L/Guu’:y=mx+cu.f:‘::/JC/J’m
3++/5
y=x+ 5
3-+5
y=x+ >

_Q/J"’buj};/“!ﬁﬁ —6xy? + 11x2y —6x> +y +x =0 -7J¢&
‘4&’5PJO’;/<3@3 -
y3 —6xy?+11x?y—6x3+y+x=0 (D
u.fqr/,:L//Zy/)y =munlx =1 bﬁi.ﬁ U~ (Terms)J6! 46,?/) %/;I(Degree),?ﬂé_.ﬁ.:gfauu Jdéj

_951'

ps(m)=m3—6m?+11m—6
®2(m) =0
p(m)=m+1

wL/Jibcdﬁg/)beéuj;’.f{"g’

p3(m) =0

= m3i—6m?+11m—-6=0
(m—1)(mM?>-5m+6)=0 L
(m—1D(m-2)(m-3)=0 L
m=1,2,3 Ly
‘acﬁtgtfd"w,c/w/c,u

__ ®2(m) —0

@',(m)

c=0d Em=1230nd U
uj&uj;;’)"lgfjg/ﬂufﬁ:/r'g/@uuﬁy = mx + CJ,&E:/JC/)'TYI

y=x
y = 2x
y = 3x

_Q/'/Jilauj;ﬁ:f"'IL(x —2y)2(x—y) —4y(x—2y)—(Bx+7y) =0 —SJC’?
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e d§ s -

(x=2y)2%(x—y)—4y(x—2y)—(Bx+7y) =0 (D

uf‘zr/,:z'_/@uy =munlx =1 ..ﬁi.ﬁ U~ (Terms)J6! L,?/) é".:/}’(Degree)q?J)Lﬁ:d/:«UV u((fj
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Q:///f/“d"jd)yjﬂ

0 n n 21 T 3n
3 2 3 9

2a 3a a a 0 a
2 2

5.6.3:F

(Learning Outcomes)é Cdtﬁ‘/! 5.7

ks T de
SR sl sE K 1
SR S e 2
SR ety 3
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(Key Words) 5l d):g 5.8

TP g s oF 2T el et 5F K 35 U 13§ kP

o fals

(Model Examination Questions)< Ul 3 6™ ¥ 59

(Objective Answer Type Questions):«ﬂlr‘dbéagl}?dzj/" 5.9.1

u:c,'ﬂ;)/fé(/)/(_.J’(}ﬁuj}&/fJ}J/utcJ)L//.:Z:._)J);U:J:T/yjﬁlx&ca!}tﬁujﬁ
6w

= O F ufw“ gy 4 E () Sys(—x0)k Sx bl s A
Kt NI f

.......................... W Ly2(2a—x) = 3

............................ cuWd Lxty? =x2 —a?

* L UnAE G Lr = asin30

(?wgg)-c‘-uﬁ’uiuj’I;fébéuﬁcr = a(1l+ cos )

s Lun s E G Lr = acos26

S L1560 =15 Kenlogi ity G0 et - 0) £ S0t = £(0)./1
(wgéf )N LSO

-1

-2

23
4
25
-6
-7

-8

(Short Answer Type Questions):«U’/JbL:«Uﬁ/’y 5.9.2

SRy = = 2xt 4 4x® + 327 — 12x
SRy = (e +1)(x - 3)

“JS Ry = xt = 2x +10
SRy =+ D —-3)(x=7)
“JS Ry = 225 — 3xt 112
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(Long Answer Type Questions) Ui+ Jbo b2t 5.9.3
S (e —a) =P (x+a) -l
SISy =2 a2
SRy = (- D -5x+6) 3
SRy =y
LSS Ry = M 5
SRy = (2“ 0 6
SRyt = xz(x -5 7
SRy = g

_Q/uff/”/x =asin260(1+ cos26),y =acos20(1 — cos 29) -9

S A =cosO,y=cot®  _10

J/ R x = a(Bcost — cos?t),y = aB3sint —sin3t) 11
SR = a(sint—3sin3t),y =a(cost —3cos3t)  -12
SR =acos20,a>0  -13

SR =aea>0b>0  _14

/AT =a(l-cos®)  -15
SIS g 4yt = satry 16

S A G It 4yt = aaxy? 17
SR =a?cos20 18

SR =a(@-sing)  -19

SR =al—cos8) 220

(Suggested Books for Further Readings)u.? m;/zi “& o lb',g/ 5.10

Text Book of Calculus, Khalil Ahmad, Real World Education Publishers, New Delhi,
2014
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(Introduction)47° 6.0

&1 erivaived 7 AU L U 3 f ol Tl Libﬁ’i&ﬂuﬁﬁw

A Fao ug u;{ " 4 3 (Numerically) §2.4 £ L(Graphically) (= 79 23 W5 EF SIS Y,

I e eote S 128 B3l e S U K Derivative) 5 19 £ U
i S 3 b ru@

(Objectives)4#» 6.1

LS 3o n Lo 257 f i L flondb 1 F Moo L S
-Zuﬁﬁ/()’”c,/ﬂ,,y'f’/{d/u’c;;,o JL’ Hospital’s Rules/

(Indeterminate Forms)< /%% ,;?3’ ﬁ& 6.2

rlimy g 9(X) # 0Lt Z s 25U slim, g g (X) sllimy g f () S UZ b A
lim f(x)
i £ _ I
x-ag(x) limg(x)
x—a

/ﬁd/limx_,a @("Lf{ﬁ.}’limxﬁa g(x) = 0nllim,_, f(x) = Ofc‘-t'nl,gl/w‘(ug

g(x)
TS A i e LA LU U
lim,_,, % =2 (a

lim, o= =1 (b

(Numerato 208 (7 ST G S S 2 Aol e s S U U §T S 4
Sy Ji Sz - S S 2L A5 s Scaneed JF S Term it 1 S S8 Facton) 26 £
(51/,-?1 ﬂ?;fgf ot Qur U v SIS e Vb ug o ZE/JP(Geometrically)(g!/“‘)ﬁ
b',lﬁé’éu!n(lpﬁc"_auﬁu(;y/dn!.{l/ﬂé u’lu}égfd";;y/’Gl/“‘;;?gﬁ;m(Algebraicany)
S %g%;g/ (’uuj"gﬁ Hospital’s Rule(c/ 3 /Jl-n%oﬁﬂld/ &

00’ /310, 00c 00 — 00 0% 1%
e S
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(L'Hospital’s Rule)¢/ S ﬁll—L 6.3

(L’ Hospital’s Rule for g form )U}]Gﬁ —Li Lc«/!“’g 6.3.1
S e lel Lc/mg/,tfféun <P
limy_qag(x) =0slim,, f(x) =0 .

x € (a—€,a+€) Uz g (x) # 0,g(x) # Ou’gj]é;:ﬁ;f’(x),g’(x) Al

o . fr(x)
-‘Luv(/u?}hmx_)a o
f) _ . 1) o
limyeq gy = MM g =
Ul
gla) =0.f(a) =0 - (1)

IUZEZL/JW!/;»UL»‘J/?MJI(Z;

limy_, f(x) = f(a)sllim,_, g(x) =g(a)
el agmf S ‘Lt'nrﬁl”:d’/ﬂc;u’l
x > a/,:uLzzu,?Ej):’/[a, x].ﬁ;b{lgl
_ugJ’Vuf[a, x]USgnlr i
_u;/“y?‘}/'v"uﬁ(a, X)USngslf i
Vp €(a,x), g +#0 i
ﬁu{’?d}dﬂ d/;f Lﬂ/" rL;" J(Cauchy’s Mean Value Theorem)xﬁég el L LE.Z}J/LC/ J!
fc‘-%):?;c@/gﬂi:c € (a,x)
f = f@) _f'©
gx)—g(a) g'(c)

& _f©
fo g €Y

é.u’!c - alx - a,fd}:’./

im Q) = lim f1© = lim S )
xag(x) coag'(c) xvag'(x)
.‘Q} ¥/ JWIL’ Hospital’s Rule

e S Jud/f(")fi()’” ‘Step-1
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_”Z;Jﬁuﬁl..ﬁ/!ggulf :Step-1I
-Jﬂ/.’/.gd/%dgn—oo&mo:@t;&djfé:r}h” JJf *)

ooy Step-1ll
L

/f(x)lf/'/gj/"‘ }’/U’JLlww/JJL }J/( LJ/[?/" bﬁlbﬁifg(x) /;lf(x)(”u"L Hospital’s Rule  .i
_LJLL/U/’

U:/Jl.’p’ V%% /L’ Hospital’s Rulef" Sy Sy Jo cz/!‘”gup{limx_)a [ )/L L«C}"Ui,a Ai

g'(x)
I‘L:/*«w/‘gu’l_é:

Cfe @ )
xsag(x) x29g'(x) x-ag”(x)
_u:zL/ djgfb’ [ /"d/lxu( L’ Hospital’s Rule# f ss 94U
:Ujéf/(Generalize)(f fc@)u” m{ﬂ}’/ujﬁ'gﬂ il

g”(x)L’Alf”(x)/;l‘acur";y'f’/fJfﬁ%b{!limx_,a [ (X)J/u‘uwwd!g(x)mf(x)/

=D (x)

:JJ’L/U’JJ’JJ’/“TL? JHospital’s Rule
tim T8 i LO Ly L)
x>ag(x)  x-ag'(x) x~a gn(x)

:uélf’»
u@vl./! iu'limx_,ox =onllim,_q sinx = Ofuj&lg("limx_)() Si%‘f/d}dt‘fvgi/?;l'gﬂ (1)

oy f,Ex; )':L:"(J/.J}’/XJJ’Sin XE?J‘—‘J.?L/JFLL’ Hospital’s Rule/gf‘ﬁb.al_‘aﬁa/}‘”,&?:‘/:;

.

-dif/,Mde?x 2] /l/,L—oog+00,(Finite)d‘t3,fl-§(}"‘
Lyl

_ sinx . coSx
lim = lim =1
x—0 ‘x x—0 1
_ Ssinx
= lim =1
x>0 X

..épj"”)’/hmx_>3 T ( )
g(x) = x3 = 2781f (x) = x* — 814%:&"
L UMlimy_s x3 — 27 = 0usflim, 5 x* — 81 = 0~

_u"d_/dl”’igL Hospital sRulerﬁAu’l_au/ﬂf@u‘/Jﬁ (x) x*-81

0o - g(x) T x3-27
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I x*—81 _ 4x3
xl—‘r)r'o}x3—27 xﬁ?

=lim=x
x-33

—4x3—4
=3 =
= ‘> S 2_
_u.'}'“%)b'«’ﬁd‘ug(Factoring)J/ﬁg 1L Hospital’s Rule/dj%ﬂ’%/flaﬁimx_g %39 (3)
_‘a:«/ﬂ;y'f’/fugd/(ggddéu’"alimx_ﬁ x —3 =0x1im,_3;x2—9 = Ofu,??_l:ﬂdp

o F_ . >
U,?A_QL Hospital's Ruleﬁ

d
Cx2-9  —[x*-9]
lim = lim

x-3 X — x-3 i[x_:g]

dx

i 2x

= lim—

x-3 1

-ujL/JIbL/}g:(&Ju’lu@uﬂ.’,l
x2=-9  (x=3)(x+3)
x-3 X —3  x-3 (x—=3)

= lim(x + 3)
x—3
=6
-c‘-dunJilp&«édb{icUﬂ;}UJn/ﬂijéu&ﬂa@/’Jl;
-%L/JWUED)E)QVQ/L’ Hospital’s Ruleu:J?wid@‘b{’ﬁgl
SIS e limy g TS @)
:«/ﬂ;y?/{'d/(’“’%_gd“igﬂ‘limx_)o 17x2 = 0llim,_y 7 — 7 cos x = ofwzf{;ﬁ:d’
U,?“L/JL*:'”U(L’ Hospital’s Rulef"b.4|-‘a

I 7—7cosx ~ 7sinx
IMm————=1m
x—0 17x2 x—0 343.6
Sinx
l
34x-0 x

limx_,osinx=~(U}:.(‘La//,§?7’/fd/(:}gvglgf'{uagénwlp&)ﬁﬁ/ﬂug

lim,_ox = 0.0

Z J JW'KL HospltalsRuler“_v/L))fiJ'
7 (l' smx)_ 7 ( cosx)
34 xl—Tf(% N 74

37 (lm

limcos x)
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_“épl’”/limx_)o% (5)
L’Hospital r"'_‘al_‘a;‘u!’,}f?/zgJﬁ%v{ldédi_‘LO/ﬁJiJ(fu}]})x3/}’ex — 1]@%(’5‘)’

_ZQ/JWlKRuIe
er—1  o-[e¥—1]

lim —— = lim —

x—0 X x-0 —[X3]
dx
. ex
=M

= 400

JJ'&.&J?;J;%;’/K,&?‘/{ugdf%lgu{ugat,,;ﬁ:ﬁ%c;'g/dwl/ﬂ Hospital’s Rulesl sy
_ujéﬂcdffug/u’mfﬂﬂ&‘ud%’;lg
S Pdim g )

(B EJ e LN AN e U ey 5 L S

1-cosx }Ci_r)%(l — cosX)

li =
0 secx lim(sec x)
x—0
=1
J/Z u:l(";u?é“}/(éﬂ Hospital’s Rule(‘./'/’ﬂ’
1—cosx sinx
lim——— = lim———
x-0 Secx x-0Sec xtanx
CcoS X
= lim
x—-0Sec x
= I =
}u{wprdm{)/}/}:«%éé_éf Hospital’s RuleéJl-%ﬁﬁ%dﬂ“b&ﬁ;@/ﬂég}g

—e ey

(L Hospital’s Rule for = form)s§ J¥ |-Lel L eurZ 6.3.2

2§ (enominaton & 3m12_ Tooed §Numeratons i ST Ut i e i S (ﬁ 2 e % <
& SIS Hospital’s RulelSt & L& S S w0 280 F Um0 ff
:ujL//(satisfy)gf“b/Jjg/ﬂﬁwaw@ﬁ@)w»g/;lf::ﬁ

limy,_, g(x) = onllim,_, f(x) =00 i
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x € (a—€,a+€),€> 0,Uzg'(x) # 0,g(x) # Oulng)}?bf'(x),g'(x) Al
_/'/J’}?f/a/u";?

£1(x)
Lw/ui;hmx_)ag s Bitl

@ 1) .
oG = Masa g =

lim,_,,

2 d“,lub/;ixu.?%‘j‘.ut::d?
a<x<b<a+e

SIS0 il Bed e L5 S U, bl 555 gl f S B EN e QT Al SRS

SErlic € (x,b) HLUe

FB) =) _f'©
gb)—gx) g'(c)
) [f(x) 1] _f'©
g(x) [f “”—1] g'(©)

)

Sz s S ud
f(b)

llmf(x) = o0, hm— =

~a f(x)
lim 22 = O,J/u‘élaﬁfc,b/l’u’l

x—a g(x)
U.?L/UL’:""U‘{(2)&ULA(U/U}’§?/UI
L f@ . f©
x2ag(x) coag'(c)

xX—>a=>c— an):.(

_ lim f'(x)

x=a g'(x)
-U”é/’/uﬁ//u// Z//Lf LJ‘/U&’}J/L Hosp1talsRule£u/!‘” LKLC/J’J <
Y o lim, o 0% 6) i

‘Lg@;/ﬂf

1—cosx® 1—cosx?® «x?

x2 sin x2 x2-x2 sinx?

Sz

xZ

im— >
x—0SIn X

Ul

3
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1—cosx?  1-—cosx? = «x?

lim——— = lim——— - lim

x—0 X2 sinx?2 x=0 x% x—-0 sin x2
~1—cosx?
= lim 7 .
x—-0 X
~1—cosx?
= lim 7
x—-0 X

ﬂ?bauﬁ%am’&dégﬂlir%(x“) = Oullir%(l —cosx?) = ofw“&ﬁﬂu’?
X— X—
o >/ J /L’ Hospital’s Rule

" 1—cosx? _ " 2x sin x2
xl—r}(l) x% _xl—r>r(1) 4x3
1 . sin x?
2 xl—r;r(l) x2
_1 X1
2
_ 1
2

o . Inx , o5
L5 lim )

,.;?3'/{ Jﬁﬁz J&LJVZ C—C} J LL-{-OO&J Lf(denominator) J;)./}’ ‘L—OO&) J@fowg“} KZJO
u,?L/JL’J/’ 19 Hospital’s Ruleﬁ-tacd}’”

In x -
lim ( ) = lim <+>
x-0* \cscx/ x-0*\ —cscxcotx
ujL/’UL»"’i KL’ Hospital’s Rulecugu("/’7,41-c‘-&gzﬂ)f’f{(ﬁgao/@»uquuj"&gﬂdg
L Lf{/L 6;} (7 = Z//L V- [)’L u’C d/csc x cotx uﬁ(denominator)(};;’ sl C‘L(Power)/;g Sl d};
d,l(’z-zda/’/dl.’:‘"K@)/”Jégﬂ-%&(ﬁ&/ﬂ,ﬁj Jfﬁzww.&/g)h’;” gHospital’s Rule
Ly Sk

1 .
" . (— sin x

lim ——*—— = lim
x—0t —CcScx cotx x—-0t
sin x
— lim ( ) » lim (tan x)
x—-0*t X x—0%t
—(1)(0)
0

tan X)
X

~ Inx
= lim =0
x—0%T CSC X

Tt

-ZFusin = e
_ZQ:/JL"?"gL’ Hospital’s Rule%ﬂ%d’lﬁ;a/!‘d/fﬁzwggfngﬂ:dp
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tan3x _  3sec?3x

im m———
x_)g tanx x—% sec4x
3 cos? x

m
x>t cos? 3x
—6cosxsinx

m :
x_,’z_f 6 cos 3x sin 3x
—sin 2x

x_>§ sin 6x
2 Ccos 2x

m
x_Jz_f 6 cos 6x
1 cos2x

= —lim
3 x—% cos 6x

1
3
. 1 1 . &

-ér}h:lcli% (; - m) -(9)JV

-ujé/'u',/fui'o/r’u@g%ﬂfazﬂu’i-a(%m)azﬂw—oou{!lin(l)(l— ! )J/u,?"&f)ﬂ(f
o ¢ X

x sinx
/1 1 . (Sinx —x
lim{——— = lim -
x~0\x sinx x-0\ xsinx

_ /Sinx —x X
= lim > ( - )
x—0 X sinx

' "iu”;lcli% (siix) - 1~(U}.7:
lim (*57) (75) = i (*55°) =)
= lim (%) G=~)

x—0

(L’ Hospital’s Rule for 0 - 00 Form)ujl?ﬂl( - Lé L =000 633
4/}£J@_fn0 . oode/f - g?noo&_/umoaJ%fﬂ&/w/gmfaw@»ﬂﬁ
0 cocfi lim xnxel 1-g-—00U sl 02l SRacton A &t U1 r 2 lim xInx
SO Hospital’s Rule/,:u’!/.ful/ﬁguﬁa/ﬂd/ratio/a//,;y?/f J(:’O - m/géfﬁ,+g//;g>jJ

e
_égf’lp/lirrilr(l — tan x) sec 2x :(10)J&

N
X7
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J/‘.’?Lj:&//»}.ﬁ’?/:;U(%r"'}'/(Form)&J}"JlﬂéJl_‘LaJﬂ,}?/:;d/(:’() . Oovgdfujz;(;:w

S
1—tanx
lim(1 — tan x) sec 2x = lirr;r(—)
x>t x5 1/sec2x
(1 —tanx)

= lim
x_% cos 2x

—sec’x

m :
x_>§ —2sin 2x
-2

= —=1

-2
-ég)’ilpy_{r} sec (g x) log G) (11)JE
-U.?L/J./‘;U:(Ratio);.)./fu’ﬂéu’l‘a_b)d/(porm)gjyo . “vg':fu}?ﬁ;ﬁf

1 log i

s o) - 2]

1
= }Cirr;:(._—"_i)
"= sin(3)

-é&lb/}}ﬂ(l —x) tan (g x) (12 Je
LI e o F I AL e SFom)z 520 - cond i f

2
n

. . (1=-x)
chliri(l —x) tan (gx) = ’lfliqcot<—£;)
, -1
- chl_r)ri — g cosec? (g x)
2

AL 0581 S e 8 T30 oo?zfno/ﬁéﬂfgm;gﬁ*ju(fo ool Sied
e et A0 0 Ul e S U F - 805 T e 0 S 7
_L_/“?J/fu/mdtff,yp_g_

lim (x%) =lm») =1 ©

Jlim (Vi-5) = Jim, () = +o0 @

_i;ufOJﬁd/&)d/u)@ui})zalu,?qur‘;;?’/fu((:}O - mdt‘»ujud//?;!
:cdr’;:g::‘/?d/r:’oo — 00

108



a3 e Ut pinrf F e P E S
(=00) = (+0)(+0) — (—0)(+0) — (+00)(—00) — (—0)
bk Lt S LS G d S22 LS PN b s 2 S o0 — 0
J/‘ngt/
(=00) = (+0)(+0) — (—=0)(+00) — (+00)(—00) — (—0)
G LS TS e Liudns S UL s 2
g lim (1 - =) e

x—0

L E S A N e s G o0 — ol S f
1 1 sinx — x
lim(—— - )=lim( - >
x—0\x sinx x—0\ Xxsinx

. /sinx —x X
- }cl—r}(l)( x2 ) (sin x)
< ilim (—) =157
sinx — x X sinx — x
lim( 5 )( - ( )
x—0 X smx x—>0

x>0 \sinx
cosx -
x—>0< )
smx
= L‘%( 2 )
_Z()L‘”chliré( 1) '(14)Jl53‘
B2 I —/w(-c.wﬂ,,w‘/g!ﬁoo ol f
. 1 1 x—(e¥—1)
}cl—r% ex—l_;) chrré< x(e*—1) )

1—e
iy ()
x-0\e¥ — 1 -I;Cxex

—e
= lim ( >
1 e* +xeX +e*

X—
2

& lim - —) :(15)J¢

x—4 (log(x 3) x—4

_ﬁ;c«//dv”ﬁ’d/f)oo — oovgdzdp

i 1 1y i (x —4) —log(x — 3)
xoi (log(x -3) Cx— 4) B xl—r>1;11»< (x —4)log(x — 3) )

1--L
= lim o
=4\ log(x — 3) + —

109




=
=

1
_3)2
= lim | 2
x—4 — 4+
x-3 (x-3)2

(L’ Hospital’s Rule for 0°, 09, 1% forms)ujﬁ'ﬂll- Lé’. L(JOO, 0?,1* 6.3.4
wgfz/)"&(}Z&/}/}’d/(Dependent Variable)/.‘.;r‘ét'uggj_ Ld_/rw/}cln’é[f(x)]g(x)/ﬂ

y = [f(x)]g(x)
I‘ng(f//u:(ﬂ/u!c«h{l

limf(x) = 0,1 or cousllimg(x) = 0,00 or 0
x—a xX—a

=

y = [f(x)]9®
logy = g(x)log f(x)

lim (logy) = lim[g(x) log f ()]

-LL&C@J”PL&VTJJJU)'/;IU.?é/KJniuﬁazﬂJ%&%ﬂ[J!%ZKJJ/JEQU.{D/?UQ{,

lim[g(x) log f ()] = k S

o

e
lim(logy) =k
xX—a
log (tim ) = &

limy=e
X—a

k

LUl

-

lim[f(x)]9*) =
x—->a
lin(l)(l + sin x)l/x“é(}b":’/gf“;’:(ls)df’f
éu"-u?idl.y/f‘&@t“ugﬁ‘&?équl?./,}l'aﬁfk‘?:f

y = (1 + sinx)'/*
Iny = In(1 + sin x)/*
= 1/xIn(1 + sinx)
In(1 + sinx)

X

_ ~ In(1 + sinx)
limlny = lim——
x—0 x—0 X
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/“d./Jl.*:'“' L’ Hospital’s Rule“iul'-‘aa/}‘”,}f:"’/:; J(’“}%.{!fﬁ

_ ~ In(1 + sinx)
limlny = lim ——
x-0 x-0

CosXx

= lim 1+sinx __ 1
x-0 1

Iny =1-x - waujéléﬁgﬂfu:ﬁ/
(’b”g/(’zé;ﬁx - 02e™Y - elfLat'npl’”,::’/ﬂc_J’uQJ‘@(exponential)Jé u.'f}.‘:fl

gj_u"y - edx - eb,»efbat'n
lim(1+sinx)Y* =e
x—0

_“épl”/ﬁd/lirpt(sin X)X ;(19) J@
x—>5
Sud oS

y = (sinx)ten (17.)
= logy = tan x log(sin x)
= limy = lim{tan x log(sin x)} (oo -0 _wﬂ)
_ log(sinx)
= lim —
x_)g cotx
i cos x _o
a xl_r% sin x (—cosec?x)
= limlogy =0
x-=
2
= limy = e =1
x-=

2

Ul

3

lim(sinx)®"* =1

N
X732

lim(sin x)20° % 2 b, 3 S 51000 6
éuh-‘gd}ﬁlwu%fd}&}?/ﬂ:f

y = (sinx)t@n*x
logy = tan? x log(sin x)
limlogy = lirrilt{tan2 x log(sinx)}
x-= x-=

L

2
_ log(sinx)

=l 2
x_>§ cot“ x
cot x 1
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1
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(Short Answer Type Questions)aﬂ'rdbéayﬁﬁg 6.6.2
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lim ( ) =_
x—0 x? 2
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(Integration-Reduction Formulae-1)

171 2 3k

e 7.0

g2 7.1

S 72

&/Ldf 7.3
L 73.1
et S 7.3.2
u“ggdf 7.3.3

J7 o 7.4

Luds 7.5
bl 76 sin"xdx 7.5.1
b 76[ cos™xdx 7.5.2
o 7¢[ tan™xdx 7.5.3

ey 7.6

SIS AE 7.7

Q2 7.8
W Jo L s> 7.8.1
el Jol bz 2 7.8.2
= WrJelelin s 7.8.3

SO/ 7 L L sy 7.9

116



(Introduction) 47 7.0

La/“,'gﬁﬁgﬁﬁfd‘@u{!ﬁ_ug%ulguﬁ;/gL(Differemiation)ﬁﬁﬂuﬁ,«w LindE
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(Objectives)4#» 7.1

u":/(kq}f/w‘ “Z JUJIJV!JJ’LL;’J{LGKUW
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(Integration) L)i 7.2

J‘@u/xyu,-wjéf/%)Lé_/r}v/f(x)cu Sutesdb Fa N 180/
Ul tstf (x)(Differential Coefficient) S 84 .67 < Jou v{'(lntegration)g}f KF (x)

e
Y
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—ri () = F0 i
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bbb Ut Fdx = F) b a6 AT bR L e b LS s
e FedFTE = ELf F@)dx = f(x)
e bl S e P e
[ardx = "(n#-1) .
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[eXdx=¢e* 3
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faxdx=%(a> 0) 4

[sinxdx = —cosx .5
[cosxdx =sinx .6

[sec?xdx =tanx .7

[ cosec?xdx = —cotx .8
[tanx dx = log(secx) .9

[ cotx dx =log(sinx) .10

[ secx dx = log(secx + tanx) .11

[ = dx=sin"" (%), (@> |x| 2 0) .12

f—\/ﬁdx = sinh™* (2)& 10g<x++j+xz),(x,a >0) .13
1 —1(x x+VxZ—a?
J g = cosh™ (2). 4 log (<) 1

Nl
[——dx = %tan‘1 (E) 15

a?+x?

J LB dx = 10g(If (D) 16
)]Tl+1

IO (x)dx = [f(n%,n +—1.17
[logxdx = x(logx — 1) .18

[ sinhx dx = coshx .19

[ coshx dx = sinhx .20
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eax

Je¥dx =— 23
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S| sxtdx-1Jé
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5

—sX 4¢
75
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=5 +C

-)/":L’“‘J,Jd/f(ex + x3 4 cos x)dx-2 )&

118



[(e* + x3 + cos x)dx S

=fexdx+fx3dx+fcosxdx

x4-
=ex+z+sinx+C

(Methods of Integration)éi- ) LL}{ 7.3

(Decomposition ofIntegrand)-U)’Z")l"" ELJ?U:/’/JOIU:J}; L:«W@é’/f-l

(Integration by Substitution)(//£/ ,{L}f 2

(Integration by Parts)\f} L‘J’f -3

(Decomposition of Integrand)f # 131
FLgSSx uﬁﬂfzi;,w@&“!fﬁﬂ,;.‘aﬁ@wkffaﬂfc;u%u.ﬁ}/d"f&f
A = Fi(0) + £200 + 0 ub L LIS S Ui L
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K
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JenSf

(_\
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_5/'/ rﬁl"” }( f
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JW(/L)JP
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1 1
= — dx+ > dx
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2 ot f oL S Gt P L L fax S LB by
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[ reax = [ fg)g'@ae
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(Integration by Parts);f‘; Ld'i 7.3.3

_u:zé/(}’“'a’LU]G'LJ,LQJ}??/Jﬁb{:«w@»Jfﬁ
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I, = fx"ex dx

:x"fex dx—fldg;n)fex dxl dx

= x"e* — f[nx”‘lex] dx
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(Reduction Formulae)a.u& ; 7.5

-;/(}L’“‘,bgu&fgf sin™xdx 7.5.1
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+(n-1) f sin"2xdx—(n—1) J sin™x dx

n n
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(Long Answer Type Questions)e i+ b L =biz f# 7.8.3
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(Integration-Reduction Formulae-11)
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(Introduction) 47 8.0
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(Objectives)4#» 8.1
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L u://"}l’” S L Uy 42 Jet & urom £ uf/,w! :J/u)”'fl.«b (};; ﬁf(logx)”dx
-ZQ/JV&UV&:M‘C/&H&.LE&}'LI cosh™x dxs! [ sinh™x dx 2

ﬁ.l.b(,{;d:f(log x)" dxssl [ cosec™x dx « [ cot™x dx [ sec"xdx 8.2

:‘a;ﬁ(é;;{ln > Zulg,.bglég,é’.i’(f sec"x dx
Iy = [ sec™x dx.J/J/'/u’/
-
sec™x dx

j sec" %xsec?x dx

d
= sec”‘zxjseczx dx —f[a (sec”"zx)Jseczx dx] dx

I, =

= sec™ ?x(tanx) — j[(n — 2)sec™ 3x secxtanx - tan x] dx
=sec" ?xtanx — (n — 2) J[Sec"_zx tan® x] dx
=sec" %xtanx — (n — 2) f[sec”‘zx(sec2 x —1)]dx

= sec™ %xtanx — (n — 2) J secxdx + (n—2) j sec™ ?x dx
=sec" 2xtanx — (n — 2)I,, + (n — 2)I,,_,

= (1+n-2)I,=sec™?xtanx + (n — 2)I,,_,

(n—1DI, =sec" 2xtanx + (n — 2)I,_,

U
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n-—2

[ = sec “xtanx 4 (n — 2)1
" (n-1) n—1) "%
e b e 2
_;/(:L’“‘f sec”x dx-o i+
Le-Jn =T7LI, = [sec™x dx- S
I, = fsec7x dx
B sec’?xtanx N (7 — 2) p
T (7-1) 7-1)77*%
B sec®xtanx N 5) f
- 6 6) °
B secSxtanx N 5 (sec® ?xtanx N (5 - 2)1
- 6 6\ (5-1 5—1) 572
B secSxtanx N 5 (sec3xtanx N (3)1
6 6 4 4)"3
_ secSxtanx Ssec3xtanx N 151
- 6 24 243
B sec®xtanx 5sec3xtanx 5 (secxtanx N 11 )
6 24 8 2 2t
«I; = [ sec'xdx = log(secx + tanx) Uz
LAY
J 7 d _sec5xtanx 5sec3x tan x 55ecxtanx+ 5 log( Ftanw) 4 C
sec’xdx = c >4 Te 16ogsecx anx
-
:Jyl)‘,{f(f cot"x dx
I, = [ cot™x dx (n > 2) f)/'/u’/

-
I, = J cot™ 2x(cot?x) dx

= fcotn‘zx(coseczx —1)dx

= fcot”‘zx cosec?x dx — f cot™ %x dx

cotx = tf)ul.
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— cosec?xdx = dt_ U
-

I, = f "2 (=dt) — I,

tn—2+1
e
n—2+1 "2
cot™ 1x
=T =1 In-2

tn—l
-gnln = [cot™xdx = —Con_l - n_zéu’!

-5/'/()“”/,5()/] cotSx dx:1Je
I‘L(!L’”quitf

cot™ 1x
L, = jcot”x dx = T |
Is =fcot5x dx
cot> 1x
=T 5o1 e
4
Is= -2 -1 (D
1l
I3 =fcot3x dx
cot3 1x
=T 3o1
cot’x
= — > -1
cot’x L
= - 5 —fcot xdx
2
I3 = — corx_ log(sin x) .(2)

2

e () (1) = dsls

4 2
_é‘;t’}’i‘jllaf cot’xdx = — Coi 4+ CO; 4 log(sinx) + C

~!/'/()L’”/,5Jf cot®x dx :ZJU‘»
Sephr B S

cot™1x

L, = fcotnx dx = _ﬁ_ L,
. cot® 1x
Ig = | cot’xdx = — ) — Iy
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16 = — S _— 14_ (1)
Al
cot*1x
bh=m% g e
cot3x
= — 3 — 1y
cot3x X
=— —fcot x dx
3
cot3x
=== f(coseczx —1)dx
cot3x "
= — 3 cosecxdx + | 1dx
cot3x
=——- (—cotx)+x
3
I4=—%+cotx+x .(2)
e (2) 8 (1) e lalr
. cot’x cot3x
cot’xdx = — z + 3 —cotx—x+c

:Jyl}&i’(f cosec"x dx
L, = [ cosec™x dx (n > Z)J/}/'/Lf/

—
I, = f cosec™ ?x(cosec?x) dx
-2 2 d -2 2
= cosec™ “x | cosec*x dx — d—(cosec” x) | cosec®xdx|dx
x
= cosec™ ?x(—cot x) — J(n — 2)cosec™ 3x(— cosec x cot x)(— cot x)dx
= —cosec™ %xcotx — (n—2) f cosec™ %x cot? x dx

= —cosec™ %xcotx — (n—2) f cosec™ %x(cosec?x — 1)dx

= —cosec" 2x cotx — (n — 2) f cosec™xdx + (n — 2) f cosec™ %xdx

= —cosec" %xcotx —(n—2), + (n—2)I,_,

> (1+n-2),=—cosec™%xcotx+ (n—2),_,
= (n—1I, = —cosec™ ?xcotx + (n—2)I,,_,
p —cosec™ %x cot x (n — 2) f
= = _
n (n _ 1) _ 1 n-—2
7 _ n __ —cosec™ 2x cot x n-2
€xl, = [ cosec™x dx = — o T (n—l) Iy
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_;/()L’“‘f cosec3x dxadl.»"“iﬁﬁ'w&.;ﬁf cosec™x dx :1J¢

. —cosec" %xcotx (m—2
I, = f cosec™x dx = n—1) + (n — 1) -2
, —cosec® 2xcotx (3—2
.-.Ingcosec xdx = 3-1) +(3—1)I3 2
_ —cosec® %x cot x N (3 - 2)1
= G-D 3 1) 52
—cosecx cot x
_ +(5)n
—cosecxcotx 1
_ + (E)fcosecxdx
_—cosecxcotx 1l (t )+C
_ . +log (tan
f s g _ —cosec x cotx 11 (t x)
- | cosec’xdx = 2 2 8 anz
:Jyu&i’(f(log x)" dx
SIP)

I = j (log x)"dx

I = J (log )" - 1dx
— (log x)" - f 1dx — f [%(logx)” f 1dx] dx
_ (logx)”-x—f[n(logx)n_l-%-x] dx

= x(log x)" — nf(log x)" tdx
I, = x(log x)™ — nl,_4
-44,)3)[.’005:2?}@1” = [(log x)"dx = x(log x)" — nln_l“iu’!

_}/(ﬁ“‘/ﬁd/f(log x)5dx£/'/dl.x""l:‘/éf_t’a&f£f(log X)dx:1Je
I, = [(log x)"dx = x(log x)" — nln_lfc‘;[’)"uf‘z:f
Is = f(logx)de

Is = x(logx)®>-51, . €))
I, =x(logx)*—41; . ©))
I; =x(logx)*-3, . (3)
L, =x(logx)?-21, .. @
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I = flogxdx

= flogx - 1dx

d
= logxf ldx — f [a(logx) - f 1dx] dx
1
=xlogx — f (;x)dx
= L =xlogx —x =x(logx—-1) .. (5)
& (5) 131 ((3)2)(1) U3l

= Ig= f(logx)de

= x(log x)° — 5[x(log x)* — 4{x(log x)® — 3(x(log x)? — 2x(logx — 1))}]
= x(log x)° — 5x(log x)* + 20x(log x)® — 60x(log x)? + 120x(logx — 1) + ¢

LAV

j(log x)%dx = x(log x)° — 5x(log x)* + 20x(log x)* — 60x(log x)? + 120x(logx — 1) + C
J/(}wf(log x)3dx:2 Jés
I, = [(log x)™dx = x(log x)" — nl,,_, J/Lapl’“‘uqu

o I3 = x(log x)3 — 31,
=x(logx)® -3 j(log x)3dx
= x(log x)® — 3{x(log x)? — 21}
=x(logx)® -3 {x(log x)? —2 J log x dx}

= x(log x)® — 3{x(log x)? — 2x(logx — 1)} + ¢
= x(log x)® — 3x(log x)* + 6x(logx — 1) + ¢

](log x)3dx = x(log x)® — 3x(log x)? + 6x(logx — 1) + ¢

bl 7¢[ sin™xcos™x dx 8.3

-en> 2/3!u3)lﬂlc<3»m,nutﬂlm,n = [ sin™xcos™x dx,J/)/'/u’/
= Lpn = jsinmxcos"_lx - cos x dx
= f(sinmx cosx)cos™ 1x dx

= cos™ x [(sin™x cosx) dx — [ [% (cos™ 1x) [(sin™x cos x) dx] dx ..(1D

137



cosxdx = dt & sinx = tf)ul,_u,,?Z./")L”‘Jﬁd/f(sinmx CoSs x) dx‘&:(c_.,l
f(sinmx cosx)dx = f t™dt

tm+1
- m+1
3 sin™*1x
m+1
J‘( o yd sin™t1x
o~ | (sin™x cosx) dx = ———
m+1
I i S m+1 j-( 1) s ( ) lnm+1
=cos" 1y —— n—1)cos™ 2%x(—sinx dx
mn m+1 m+1
cos" Ix-sin™lx /n-—1 , o
= ( ) sin™xcos™ “x(sin“x) dx
m+1 m+1
cos™ lx-sin™lx /n-—1 , _2 5
= ( ) sin™xcos™ “x(1 — cos*x) dx
m+1 m+1
cos" lx-sin™lx /n-—1 , _2 n—1 ,
= ( ) sin™xcos™ “x dx — ( ) sin™xcos™x dx
m+1 m+1 m+1
. _cos"‘lx-sinm+1 (n—l) (n—l)I
Coman m+1 m+1 Imn—2 m+1
(1+n—1)1 cos™ 1x - sinmtlyx +<n—1>
N _
m+1 m+1 m+1 Imn—2
(m + n) ; cos™ 1x - sin™t1x N (n - 1)
= =
m+1/) ™" m+1 m+1 Imn—2
p cos™ 1x - sin™t1x N (n - 1) N
= L +c
mn m+n m+n Imn—2

_‘L@u&f"wm,n = [ sin™xcos™x dx.J %
_Jfrﬁl‘”f sin?xcos3x dxcdl.*"“lééf_u&félm'n = [ sin™xcos™x dx:1J¢
S

— 12 1M n
Imn = fsm xcos™x dx

cos™ 1x - sin™t1x (n -1
m+n

m + n) fmn-2 + ¢
/“471 =3.sim = Zuf,l’/ig)

Iz = fsinzx cos3x dx

cos3 1xsin?*1x (3 -1

2+3 2+3

> 12'3_2 +c
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cos?xsin3x N 21 N
- — c
5 5 2t
cos’xsin®x 2
=T+§ sin“x cos xdx + ¢

cosx dx = dt & sinx = tJJ Y

cos?xsin3x N 2 f 2 dp 4
= — c
5 5
cos®xsin3x N 2 t3 N
= 4t X—+cC
5 5 3
cos?xsin3x N 2 . N
=————+ —sin®x+c
5 15

Ul

3

2 i3
cos“xsin~x 2 .
— "4+ Zsin’x+c
5 15

-;/'/()’“‘f sinSxcos*x dx 2 J¢
’(?f’wwc—&u&;élmn = [ sin™xcos™x dx:

[ sin?x cos3x dx =

cos™ 1x - sin™t1x n—1
Imn—2+c

4471 = 4nm = sut,lf»£9;

m+n m+n

Is, = Jsin5x cos*x dx

cos* 1xsin®*tlx /4-—-1
= 5,4—2

1
5+4 5+4
cos3xsin®x 3
=—5 —*5hs

cos3xsin®x

Iog =002 00, L D

Is, = | sin®x cos?x dx

2-1 5+1

_cos xsin x+(2—1>1
- 5+2 5+2) 5272

cos x sin®x N 1 f
- 7 750

cosxsin®x 1 0
=T+7 sin°x cos®x dx

cosxsin6x+1j 5 g
=———+— | sin®xdx
7 7

cosxsin
7

6x

15’2 - +%15 ...... (2)

Is = [ sin®xdx -
sin® ! x cos x N 5— 11
5 5 5-2
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sin*xcosx 4

= - +-1
5 53
sin4xcosx+4j 3 g
=—————— +— | sinxdx
5 5
B sin4xcosx+4 sin3‘1xcosx+3—1
- 5 5 3 3 372
B sin* x cos x 45in2xcosx+ 81
- 5 15 15t
sin*xcosx 4sin?x cos x 8 4
= - - sin x dx
5 15 15
I = _sin4xcosx_4sin2xcosx_i X ()
. - — —cosx ..
Sl 3 ) =il
Lui
j sin®x cos*x dx
cos3xsin®x N 1 [cos x sin®x N 1/ sin*xcosx 4sin®xcosx 8 N
_ - - — ——cosx c
9 3 7 7 5 15 15
fsin5x cos*x dx
cos3xsin®x cosxsin®x sin*xcosx 4sin®xcosx 8
= - - - cosx + ¢

9 "t o1 105 315 315

&wdfﬁf cosh™x dx.s [ sinh™x dx 8.4
:}.Juﬂi 7 K[ sinh™x dx
S S

I, = jsinh”x dx
= f sinh™ 1x sinh x dx
= sinh™" 'x(cosh x) — f(n — 1)sinh™ 2x (cosh x) cosh x dx
= sinh™" xcoshx — (n—1) f sinh™ 2x cosh? x dx
= sinh™ 'xcoshx — (n— 1) f sinh™2x (1 + sinh? x) dx

= sinh™" xcoshx — (n—1) f sinh"2x dx—(n—1) j sinh™x dx

I, = sinh® xcoshx — (n— 1DI,_, — (n—1)I,
(1+n—-1DI, = sinh™ xcoshx — (n— 1)I,_,

I’
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L LUy

(n-1)

1
I, = ;sinh”‘lxcosh X — I,_,
e bl F€[ sinh™x dx.S %
:Jy&&i’(f cosh™x dx

SSF)

I, = f cosh™x dx
= f cosh™ 1x cosh x dx
= cosh™ 1x(sinh x) — f(n — 1)cosh™ %x (sinh x) sinh x dx
= cosh™ xsinhx — (n—1) f cosh™ %x sinh? x dx
= cosh™ xsinhx — (n—1) f cosh™2x (cosh? x — 1) dx
= cosh™ xsinhx — (n—1) f(cosh” x — cosh™2%x )dx

= cosh™ lxsinhx — (n—1) f cosh™x dx+ (n—1) f cosh™2x dx

I, = cosh" *xsinhx — (n — DI, + (n — 1)I,,_,
(1+n—1I, =cosh™ lxsinhx + (n — 1I,_,
nl, = cosh™ xsinh x + (n — 1)I,_,
(n—1)

1
I, = Hcosh"‘lxsinh x + Iy_

-9,&;&&%?] cosh™x dxJ %
S [ coshSx dxsl [ sinh3x dx:1 Jé
SSP S
Iy = f sinh3x dx

-c‘-wbw’q/,:L/Jlﬁ‘"In = [ sinh™x dx = %sinh"‘lxcoshx - (n;l) In—Z"%)uJ:;
(3-1)

1
I; = fsinh3x dx = §sinh3‘1xcosh X — I;_,
= i h? h 2 I
= gsinh*xcoshx — 1,
1 2
= §sinh2xcosh X — §f sinh x dx
2
= §sinh2xcosh X — §coshx +c
1 2
f sinh3x dx = gsinhzxcosh x ——=coshx + ¢
fg,’}bfufq(z)
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n—1)

In—2

(5-1)
=52

1
I, = f cosh™x dx = Ecosh”_lxsinh x +

1
o lg = fcoshsx dx = gcoshS_leinhx +
_1 h*xsinh +41
= gcosh*xsinh x + =15

3/

1 3—-1
I; = f cosh3x dx = gcosh3_1xsinh x + ( 3 )13_2

_1 h?xsinh +21
—3COS xsinn x 31

1 2
=3 cosh?xsinh x + §J cosh x dx

2
= —cosh?xsinh x + = sinh x
3 3
o lg = fcoshsx dx
_1 h4'h+{ hz'h+2'h}+
= g cosh®xsinh x + ¢ cosh®xsinh x + Zsinh x + ¢
-q_i cosh*xsinh x + f—scoshzxsinh x + %sinh x + czﬁu(f coshSx dxd_ !
"P"Q/ﬁu(f cosh*x dx ! [ sinh*x dxﬁ/dlﬂ‘!&b&fﬁf cosh™x dxs! [ sinh™x dx:2J¢
Y.
ISP anSf

I, = fcosh“x dx

J/c‘-pj”'uch;éud";éf cosh™x dx

n—1)

Iy
(4-1)

1
I, = J cosh™x dx = ;cosh""lxsinh x +

1
ol = jcosh“’x dx = Zcosh“"lxsinh x + I,

3
== 3xsi +-=1
4cosh, xsinh x 2l

= L coshixsinhx + S cosh?Uxsinh x + P2 |
= g coshxsinh x + 215 cos xsinh x > 22
1
- 3 . )y . -
4cosh xsinh x + g{z cosh x sinh x + > IO}
= Zcosh3xsinh X+ gcoshx sinh x + gx +c

_§_i cosh3xsinh x + % (coshx sinh x + x) + czﬁd/f cosh*x dxd_!

ISP
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I, = fsinh“x dx

_‘waufq/.:é_/dl.»"“lln = [sinh™x dx = %sinh"‘lxcosh X —

I, = fsinh“x dx

1
= Zsinh““lxcosh X —

4

, 3(1 |
= Zsmh3xcosh x ——=1{=sinh?* xcosh x —

(4-1

1 3
—sinh3xcosh x — le

412

L h3 h
7 Sinhixcosh x — -

3{1

2

4

U FRTEN 74

n

14-—2

(2-1)

12—2}

1
—sinh x cosh x — Elo}

1 . 3 3
=Zsmh xcoshx—gsmhxcoshx+§x+c

1 3
f sinh*x dx = Zsinh3xcosh X—3 (sinhxcoshx —x) + ¢

(Learning Outcomes)ét«’dm 8.5

LS EBS Lk LS S o T 0w S LS

(Key Words) 51§ /gJ'( 8.6

el 2SS

(Model Examination Questions)< Ul 3 d e 8.7

(Objective Answer Type Questions)éﬂ’/dbé&l‘,lﬁ(fﬁ/" 8.7.1
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cot?x
2

log(sinx) (a

co

2
; = —log(sinx) (b

tx log(sinx) (c
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S et
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[sin™xcosxdx 2
sin™*t1x
(a

n+1

sin™x
(b
(c

(d

sin"1x

(Short Answer Type Questions)&ﬂ'}”dbi&yﬁ/ﬁ 8.7.2
-;/ﬂ“’f cot*xdx .1
-}/(}L‘”/ﬁd/f(logx)z dx .2

_;/'/";1”] cosh3x dxss! [ sinh?x dx .3

(Long Answer Type Questions)c«ﬂ!rdbia@iﬁd} 8.7.3

(}J’“‘f cot’x dxr_uu(u’!):'-gnln = _C(T)lt_nl_lx — n_zﬂr}/c:f.b"q‘nln = [ cot™x dx/ﬁ .1
s

-5/()‘”/ﬁd/f sin’x cos3x dxadl.’:‘”léu’wb/(jéu@u&fgf sin™x cos™x dx .2

_}/(Jj‘”f sec®0 dHLéu’LJU;U/JsteC”O 3

(Suggested Books for Further Readings)U2* O/D}//“}{““L o brs » 8.8

1. Calculus: Robert T. Smith, R. B. Muiton, McGraw Hill Education India Pvt Ltd. New
Delhi.
2. B.Sc. Vol. I, Mathematics by V. Venkateshwara Rao, N. Krishna Murthy, S. Chand &

Company Pvt Ltd.
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V= f: m[r(x) — R(x)]?dx  (©

V= [alr(o) — R)Pldx (@
_q/()’”f&Reel)J/&LLffyféég/Ju};£y2 = da S LUV L 4
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1. Calculus, M. J. Strauss, G. L. Bradley, Upper Saddle River, NJ: Prentice Hall (3rd
Edition)

2. Calculus: Robert T. Smith, R. B. Muiton, McGraw Hill Education India Pvt Ltd. New

Delhi.
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SIS A e LS L iy =NE— R —1 < x <10 2
§.L"MJ)’,?/)}’Z/,:(Origin)’M(Centre)ﬂ/ U sl 2 B it ehl-dcire) o1 -

x2+y?=4

u“!‘4‘_bg;z;ﬁfg:uﬁfj5,?/)¢’¢f4—1 <x< 1)f£/fxfy =V4— xzu’;" d/o/’bgﬂ
L

3

Y

Jé-2°
.
\

e
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o838 Pl 1 s x < 1S LF xSy = NI— 2 S d
GG A e LSy = 2 a < x <207 3
FATbREFdiona i i< /by ey =xen-duile,
LUt tblons

(2,4)

/y=x2

(1,1)

1224 F
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2
A =f27txds
1

2 2
dy
=27tfx 1+(—> dx
dx
1
2

= anx\/l + (2x)?%dx

1

dm = 8xdxslan = 175 = 2c2nim = 5x = 12, m = 1+ 4x2, S Il

17
1
A= an g\/ﬁdm
5

1 [m¥:]"
L [ - ]
= %n (173/2 - 53/2)
Knin (1772 - 53/2),3/f’gf’7fu¢;‘¢f41 <x<2 S Fyfy =23l
-J/ J"Lp,}/f' KUF e i P 0<x< 1L F xSy = cosh Ny

+a’JVJffd} S

dy _ .
y = coshx = — = sinhx

dx
2
1+ (Z—z) = /1 + (sinhx)2 = Vcosh? x = cosh x T
U
1
A=J27Tyds
0
1
—fz as
) ™

dy\?
y 1+(a) dx

coshx - coshx dx



1
= 2nf cosh? x dx
0
1

=T f(l + cosh 2x)dx
0
1 1
Esinh Zx]
1
=7 (1 + Esinh 2)

82—8_2
=14+ ——
(1+555)

JJBLLL;JJL(Base)JV!LJiIx =a(f +sinf),y = a(l + cos 0)(Cycloid)i’iﬁlv _SJU?
P

—l-<x =a(@ +sinf),y = a(l + cos H)Ql}Lfd/(Cycloid)i’Lgiu.?ngﬂ S

=n[x+
0

D 1+ cos8)
de—a COoS

d .
Y~ _asinf 2
de

ds dox\? dy 2

%= () * (@)
= \/az(l + cos 0)? + a?(sin 0)?
= a+/2(1 + cos0)

= 2a cos—
acosy

gﬂi)’g/},?/f,(J);’@LLU;J/KLJWLJU’?{MV.&J!
b

A= J 2myds

e () (5

T

0
=2m f a(l+ cos @) (Za cos )dG

-7

T
22 6
2cos — cos —) do
0

2
TC
2fcos—
0
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Alam = g.;:e =n—2sm =070 = 05«2/}!:2 =mJ Il
de = 2dm

[ cos™0do = %cos”_lﬁ sinf + nT_lf cos™ %0 do rE b

Lui

5

1 3—1
f cos>mdm = §cos3‘1m sinm + 5 cos3?’mdm
1

2
= gcoszmsinm+§fcosmdm

1 2
= gcos*msinm + Zsinm

-
/5

A= 321Ta2f cos3mdm
0

1 2 /2
= 32ma? [— cos®msinm + —sin m]
3 3 .
1 2
— 32ma? [§ (0-0)+35(1- 0)]
3 64ma?
==
—T Vi 4

12.2.5F
_Q/J”bﬁjff K(""u’ﬁz’_c;é_%/’?zib&mfr = a(1 — cos 8)(Cardioide) %156 _6J¢

< =a(l - cos 9)‘L;>M.wu((Cardioide)fb’!LKZ%; ‘.J"

ar 0
3g — asin

23

193



ds _ dry’

7+ (5)

d9 do

= \/az(l — cos 6)? + a?sin?6

= ay/cos?0 + 1 — 2 cos O + sin?6

= a+/2(1 — cos0)

— 2(2 i 29)
=a Sin 2

= 2asin—
asmz

?n,}/f’ Kﬁuﬁ;:,’guﬁfzib&mfr = a(1 — cos 6)(Cardioide) X 15,621

ds
A= | 2ny—
fnydede
0

"Lu’!y = rsin Hfu,?Llpﬁ

TC
6
A= f 2mr sin 6 <2a sin E) do
0 TC

6 6 ]
= 4a1‘tf a(l—cosB) (2 sinicos E) (sin —) do

2
TC
J 2 29 6) de
Sln sm 2COS2
0

T

= 16a21TJ (sin“‘gcos g) de
2 2

= 16a21T[ sin —]

5

32, (1-0)
—5a1't —5a1'[

(Learning Outcomes) 6&(_}(;’/' 12.3
,;’./65’KJ};’Z‘._Lé_%jé:/iyj)'/};X/(Plane Surface)fd}”&/fwgé.ﬂdﬁgwgfi

e lnA= f: 2mxds 41 A = f; 2nyds—Z A\

(Key Words) L’La’d).-;g 12.4

lu}bd}/ﬂcu’lﬂ:b}f 1159 ’)/K/icoﬂc,ﬁzgf/
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(Model Examination Questions)< Ul 3 L} ey’ 12.5

(Objective Answer Type Questions)aﬂ';’dbicz«@iﬁfﬁf” 12.5.1

‘Lt’n,}'/?x =acos@,y=hbsinf .5

0 @ mab ©) 2mab (b) ab (@)
‘Lt’n,}'/?x =acosf,y=asinf .6

0 @ na® () ma () a> (@
‘LJJKKJ);LLLL;)KLJ}{X}(}JLJLX =a,x=bnly= f(x)fy 7

f: 2ny?ds (@ f: ny?ds () f; myds (b f: 2nyds  (a)
Estec s /0 LIEM T (UK U7 sslaysli$osf ad8 U7 6 (Cone)bs F U1 .8

0 (d) mr?coseca () nr? cosa ) mr? ()
%J/gf}JﬁLLL%/ﬁLJ}{X}KJW&&”/JLX =1,x= 4}’/}/ = x3f 9
28 W 27 () B2 k) 128 ()

4 4

4
waL%jﬁ(Base)JlﬂéJ'}rx =a(f +sinf),y = a(1 + cos 6)(Cycloid) 28 10

0 (@ 63—41Ta2 (o) 62—41Ta2 (b) 64mta®  (a)
LL,}'/KJEJP.{'ﬁayZ =x%(a— x)(;‘;/.l 1

a? 2a? 4q? 8a?

= @ T () T (b) T (a)

2 2
clbwib=+L=1a>h.12
I . a b2

0 @ Ttab () 2mab ) ab (a)
SRR ---,?/gfb/%/éa/'jﬂ.l?)

,}/f’K(fuﬁchuf;//Luuéwfx = a( +sinh),y = a(1 — cos 0) X .14

L E L X )
¢

(Short Answer Type Questions)aﬂlr‘leL:aUﬁ/‘?12.5.2
SIS A e e LS L iy =0 < <207
IP I A e e L L xSy =R 2 <x <607 2
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SIS KA e e LSS L xSy = cos2x,0 < x < TUF 3
ISP A e b \E S L xSy = coshx, 0 < x < 1UF 4
:,}Jf'wﬁgaé_uf;féjy/x =JaZ2=y2,0<y<ai Sl 5

e bytlesT (3.8 Lo S L pida
GG A e S iy = YR <x <207 6
LIS K F e LS L S 5 iy =  cosh X $5E

3

(Long Answer Type Questions)eUlv b L2 f#12.5.3

Jla> 05 P id Kb e LS L f L 3ay? = x(a - 228 1
Cn 35 iU A LTS L Ey S

JSFeiE 67 U P e LB L5811 = a(1 + cos ) (Cardioid K15 2

_Q‘/J'ib}/‘fbfgi’l/ﬁ!'qaé_%/ﬁjfxﬁa—z +L=1a>b 3

_q/‘j’ug/‘f’gﬁ'uigcé_wffxi Ly = a4

N §ri P LSy et bW S L chod S E 1 U S s
ce e PLUI LS P Lair2ame B idaUlgana®(sina — a cos @)

(e f b e L TL 5y ol fx=tacx=0Lay? =x°F 1L Fx 6
G ed

£ ST L Oinectind s A5 04 L Latus Restum) s 2 sl parabolltl 7
BEAN S a7

(Suggested Books for Further Readings)u.?mﬁ/’/'/“:{é L iy s 12.6

1. Integral Calculus, K. Ahmad, Real World Education Publishers Pvt Ltd, New Delhi

2. Calculus, M. D. Raisinghania, S. Chand Publiations, New Delh
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Y RPN

(Triple Product)
171 2 L
e 13.0
gz 13.1
Ny 13.2
ANy, 13.2.1
AL 02 13.2.2
e 13221
— AL P 13.2.3
ety 13.3
SEISLE 13.4
I e R 13.5
2lrJel ez s> 13.5.1
el Jo ez 2 13.5.2
eyl ez b 13.5.3
SO/ 7 L L sy 13.6
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(Introduction)/:f'? 13.0

;jdlﬁ/l Kul_‘al:'n/l)/,ugg}'gyﬁflad/!;/,fy%‘a(}n/ﬁ&lﬁ.g..,/Jila&l}:{u;/l)/,»
Jilal/;’(j/b/,i/uul*ﬂ“bl/ﬁ&l%‘yp:u}in:c@/u,_‘LL“;M“J_Z:J_/'/J'ila/g/fla
_u:lé//r}”‘gK(Parallelepiped)z/}u'6)1;'&}74),0 Jwﬁybcﬁ;d’ﬁ'-?ﬂ

(Objectives)4#l» 13.1

:quj@nJth,TwiLnJ‘(ééww
S S FE el e
-u:’gfd“’u/wuw/u@/«fwm. o
_ujléu:L/J‘bfic,bJudM’JWu K;?’“dmd/wuiffyﬁg}’b;j&;x .
_uf/?//,«ﬁg)‘w_j Sl @

(Triple Product)g«/}‘jiw/ 13.2

ce i 2en el Huluna de &I S e p
(Basics of Vectors ) s> d).lgp( Jubs 13.2.1
Z/}U“’—CL—L“‘?QJ/U’C/J’Jcﬁ'é—t“l?&(wac‘f'JU)/')/.»Z//J(fb‘;/:Lﬂuﬁuzuﬁf
urédi’zyﬂb,f“éu’/:d}‘/&/kmujzbf.»ﬁmaf)ut-‘a@lg,eﬁcﬂéuw‘fuﬁ/u/yg
-‘LCJ:@L{/.,/‘;UWUJJ,WJC"W‘«_
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b
N o+ N
b a
- —
b o > -b
_ > a_b
ﬁ
a =
a
_)
> /lb
5 2
2a

(13.2.1.1)F

~#(Scalar Multiple)y/d)/i KJ!)/,L/}J/I;/,u{!ﬁU}Lﬁ(Parallel)dJ’f’b/)'C_i/b/,»

a
b=2ad
F--a
(13.2.1.2)F

e U KIS Il UL B R 9b = byl + byfsld = agf + azfdl
kC_i == kali + kazj

C_i + E = (a1 + bl)i + (az + bz)j il
Ll_?)ﬂ)/,)’/blz b, C/O"U)"Lt’ly%'i 1 /:!féd/b/,/allazmu.?u:y d/(Components))'Zl;/)ld)Ul.z{,
76t s L + b (ay + by)e (ap + b)) LA SI-Usz Zi if

Fee 2 SIS VNS USUERE o 19D = by + byf + bskosld = ayi + agf + azk/|
kC_i = kali + kazj + ka3i€

yil
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C_i + B = (al + bl)i + (az + bz)j + (a3 + b3)i€

S ek, /a!u.?/l:/,uf&/(? b J/}JUL ‘el
(522G 4] d+b=b+d

[T 5] (@G+b)+é=a+(b+2) @

-u,,’:i (Additive Inverse)d’}g’(’j’g&)f—ﬁu ‘,rc_i +(—a)=0
k(la) = (kDa (

k(d+b)=kd+kb (6

(k+Da=ka+la

A .L.éu J/D/,u’l /u’;u&{//; JJ:L'&; S 81t & s s - WRZ22d = ai+ a,f 49 b

lla|l = /af + a2
lld|| = /a% + a3 + a3

_.}‘:‘Lu!%‘.,{lkjﬂ‘ajb/,é/d}f)ut

J ¥ J~ S0 ¢ Z:{ (Magnitude)

e R3 ,’Uz'bb/,d/'/w!

Ikall = [klllall
Je

l13all = 3lldll
I-2all = [-2]llall = 2|lal

Jan(xz,yz)ﬁdWU)!A(xl,yl)Jp}JGU&lKLﬁE,/U/.uﬁRz/f! 2
AB = (x; = x )t + (2 = y1)f
By, Vo 29) S A(xy, vy, 20) B8 67 %AB 2SS TR A S
AB = (xp — x)i+ (2 =y + (2 — 2k
§ st k3o sstie B(4,—2) S5 151A(1,3) B4 JER2 400 ZJE
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AB=(4—-1)i+(-2-3)]=31—5]
Jn/ﬁu(u’lm
A8 = V3T ¥ 57 = vEa
—FenB (3,4, —1) BSFIA0, -2, 5) BELI6 U7 % AB Ao 23S SIARPL A
AB=B-0)+(4+2)j+(-1-5k=3i+6]—6k

fmﬁd/wm

|AB|| = V32 + 62 + (—6)2 = V81 =9

+ B(x3,¥,) 4

A( 1) 1)
xlv/w A(x1,¥1,21)

v
<

0 xl xZ \

B(XZIyZIZZ)

13.2.1..F4 132,13 F

gndf,;’,?uc’i/b/,éw {Ji_./‘"‘L/b/,d)‘/:,;(j/&f)c)t_‘at’%b/ﬁﬁyz 1 J@Jg/ﬁ‘fu@u/,u

a
llall

CU uﬁdr’" K1 f{d{l’q‘; (.Tﬁc;/ﬁu(u’l //b/, u/_c"_ J&ﬁ;.du(Direction)&z?. Ja Jbz
u:/ JZL?A/U/.(EH S i:.LLL“LM(Nonnanzaﬁon)

a=

1=1(1,00)
7=1(00,1,0)
k =(0,0,1)

“rEnf = (0,1) 411 = (1,0) A U B R2 -t b (Bases) T U
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;'be/cig'_f"nefgmfﬁjlaoﬁo?d//fx//’/3l+/,:(0rigin) !y}ﬁ@lﬁ!{f‘aﬂmd}‘/fd/&fﬂut
Zund’,}.yu'iym
X, = [la]| cos @

y =|ld|lsin@
Ey4

Y
A
()
=
wn
— a
™3
0
o » X

lldll cos @

13.2.1.5.F
Lyl
da=|ld|l cos@i+|dlsinéj
gnd’j;» d’/!)/,éﬁuﬁyd/cos 0»isin 0| d|| = 1/'7
d=cosfi+sinfj
J.’.@'L/Zfi/,ﬁ:nl/’/g)?ﬁﬁflwﬁu’:’/(Scalar or Dot Product)?/bwlﬁ&'},‘d/uub/,}) ._g/7
sld=ai+a,f /é’-/l)/.f;c‘-t'ne)l%‘b{l ,.i? gu/djbdl/,‘fui{u&/aLJl-c‘,&lad)
Esthsone AL LA E Ut AR P s100b = byt + by
d-b =a,b, + a,b,
IS UER3 M 45h = byi + byj + bsksld = agi + apf + ask))
d-b=ab, +a,b, + ashs
—Fonb = —1 + 2j1d = 30 + 5.1 L L Ji
i-b=0R)(D+G)QR) =7
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SRR b = 1+ 5] + 2ksld = 1 — 3] + 4k S
i-b= (D) +(3)5)+®HQ) =6
e ekttt $HEnb a1 P
i-b=b-d (i
b ¢

Q

6-da=0 (5
&yu(&mguﬂﬁdjgu _bat‘nﬂl}lf}‘fcq,:m’&yn Ku'rbad‘ug'ﬁﬁ(ﬁ’}.'gu% /U/.(f/"”ﬁ;ﬁ)

v

13.2.1.6 F

,f‘c‘-e,,;ls&yﬂKumw/u/,d}ﬂj»l?mdﬁ D
b
0=——
llall||b]|
(13.3.1.7) s s s K S Triangto) i — anib, a Vel ied?

B -
b—a
—
13.2.1.7 F
O £ 96 (cosine) Ly
15— a|” = nan2 + |[6]|° - 2Nall|[b|| cos 6 (D

203



d-d=|lal?

Ib—a|" = (b-a)-(b-a)
=(b-d)-b-(b—d)-a
=b-b—d-b-b-d+d-d
= I|° = 2 - b + llal?

e (D lslr

Bl = 2d - b + Nz = a2 + |5||” - 2llal||5|| cos 6
@ b= |ldll|b|| cos 6

ib
= cost) = ——~
llall][b|

VP a5l n St QU Eummrudnd o 2 S edie LB Ssd A iud
Lt foleUl-c & 4cos 0GB AL LG 2 S RS LA LAT A (P
Kl ,n}&y/%um;/,»f 0

bstd S 56 e 93— 90° st Bl K N Z st $5F B sl 13253 (Orthogonal Vectors) s2.4($o3%
ﬁiu;uj»f

a-b =l cosg

= |lall||]| x 0
=0
A
b
B m=>0> >
T
2
a a
13.2.1.8 f 13.2.1.9 F
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13.2.1.10 F*
L}&”/J u;:‘/d’ Z:j/}’iu}/’)/,ém/}’&/D/,LC} d/{f(Direction Angles):«}b'&(ga/’)/,d/u/:; Lf(gjz R?
jJJV/&’K&/J"V/Lugm’ufmugjéz,;u‘G“’L&/Bma_bat“tgkﬂ}"laéu JB/J’O(UZ}U

“Lu’l-ZUMyuia:Bd“_ﬂ}&"_.}:LL/l;/,uﬁ]R3&/& =i+ a,f+ aﬂ%fi-uj

_at

cosa—m—m
LA

_ a-j _

cosﬁ—m—m
31

B a-k _ag

T RTE]

_q/pbf,,u&y»_wm/,uﬁ = —30+ 6] + 2ksld = 1 — 2] + 2k Sl —1JE
b=-31+6]+2knld=1-2]+2kels -

Ik
b

[b]
_ 1(=3) + (=2)(6) + (2)(2)
\/(1)2 +(=2)2 + (2)2\/(—3)2 + (6)2 + (2)2
_ —3-12+4

-~ J9V49
~11

21

Qu

cosO =

ol

QU
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—-11
— -1
0 = cos (—21 )

S iUt b = =31+ 6] — 6kuld = 1 — 2] + 2R SV 2

_ 1(=3) + (=2)(6) + (2)(=6)
VD2 + (=2)2 + (2)2/(=3)% + (6)? + (—6)?
_—3-12-12

~ J9v8l
27

27
8=cos (-1 =m

_u:/(gfila& . l_))_./"rLLSOO:AB&VAKB/)!&UU!)/J;! ,||l;|| =2]la|l = 1/’7 3Je

Suef S

d@-b = |ldll||b]| cos 6
=1X 2cos30°

V3
2 X —
3

2

I FeAAT L La =1+ s sa i
L S

o

u:/

QS

a=1-— +l§4‘-;b/,

>

$

ldll = V(D?+ (D2 + ()2 =3
ZU”JV!/&’LJIJ/,é%,éJ;




U:R3J|J/,J)é)’/5 = byl + byj + bsksld = a,i + a,f + a3l;J/}JULZ(Vector Product)u'a/ J/lad/b/,

LLL;‘}?J‘}.,.?/)?/}JILVL;J’}/,%J}‘ach

-~

AR
(_i X b =l|aq a, as
b; by bs

_+anIﬁ~,g é,?'(yﬁd'éb&!ﬁf&,e:bat‘n/b/,.g .63 b/.//"d'llpd/b/,‘l Ly
e b P SURP S A S A2

u..f"r‘acﬂﬁéfk /}lujuﬁR%l)/,uf&/EA!B , C_if}JUL ,:..45

ixb=—(bxd) (

(G+b)xé=(@xd+(bx&) @

ax(b+&)=(@xb)+(@xd G

@ x (kb) = k(@ xb) = (kd) xb (4

axd=o0 (
oxa=0=axo (6
ixb=0sdlb (7

Z
L4
I

ZE AL P Ut s S E 9b = byt + byj + boksld = ayi + axf + azk S 1P

A . . )
_Knﬁf/?bu!au;m/,ca X b yFen H
axb . .o
Wb JE PSGs e
[\ 5 &
B > (_i X b = a1 az a3

b; b, bs
132.1.11 F
= dxb = (a,bs — asb,)i — (a;bs — asb,)j + (a;b, — ayby )k
/ﬁigyz;//,ﬁ/b/ﬁ X B/l;/.fc;_ﬂ'%:g,gu’i_grtgn}ﬂ.g?’K?/J'b&tgl{ulflﬁunduf/i;/,»
(Gxb)-d=0

(& X B) d = (a;bs — aszby)a; — (a;bs —azby)a, + (a;b, — azby)as
== a1a2b3 - a1a3b2 - a1a2b3 - a2a3b1 + a1a3b2 - a2a3b1 - 0

J/J,YZEU/J("C)U'I_KM»‘&/?&/!}/,& X l_))/l;/,“iu’l
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(@xb)-b=0
_gn)}f/?uj»l;mﬁ/b/ﬁ X E/'J/fdé{ﬂ(,)yd/f

z S 4
ixXj= k (a
A
(0,10) | 7 ixk=1 @
7 kxi=7
> > Y .
(0,0,1) (1,0,0) ESR S L2 ik R 2z (
k
X 13.2.1.12 F
i=1+0j+0k
j=0i+j+0k
k=0i+0j+k
LU
i j k
Ixj=[1 0 0
010
=(0-0)71-(0-0)j+(1-0k
=k
UELAL S
kxi=fsjxk=1
S sJe
ixk=—-j (c kxj=-1 (b jxi=-k G
ujémgu:‘)(ﬁd}g/)/i‘j«f(ﬁ ey (a
i=1+0j+0k
j=0i+j+0k
k=0i+0j+k
LU
i ]k
Jjxi=1l0 1 0
1 0 0
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=(0-0)i—-(0-0)j+(0-1Dk
= -k

wELAL A

3/

ixizjxj:f(xﬁza’f%u/, ~6JE

uj&gmﬂu*déd;;m[l‘]‘kf S

i=1i+0j+0k
j=0i+j+0k
k=01+0j+k
Ll
i j ok
iIxi=|1 0 0
10 0
= (0—-0)—(0—0)j+ (0—0)k
= 01 + 0] + Ok
WELAL LS
jxj=0
23/
kxk=0
ixi=jxi=ﬁxﬁ=aﬂna¢%¢m
w0 (B = =714 2] — kuld = 20— j + 3k2g S S o J7JE

“iu’!-‘gt’n;//?uyb/,uiu*ﬁwbdﬂu,gu;/b/,ufu,?&lgﬁ

I I T

dxb=[2 -1 3

-7 2 -1
=(1-6)i—-(-24+2Dj+ (4 -Dk

= —51— 19§ — 3k
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_gﬂ;//?u;/b/,i%ﬁfﬁ

q‘ne,,u[}yﬂKuu,uunuﬁu@%uﬁ}'/juﬁmaf! 1
lld@ x b|| = llll||b|| sin 6
3 o0 36 Unbld(Adiacent Sides) I ) S LA (Parallelogram) {2l (5515 u/ 2
A = ||d x b€
dxb= 5/(1_5/’/5!/?'L/Undjl?’ﬂgl;md’/l)/,u 3
“im_‘at“n(Half)lmTKJJLvaUld)i}";cdl /l;;LJl:AJ/K(Triangle)wu’( 4
A== la x5
—e bt /S R(3,51)410(0,0,0), P(1,5,~2) b6 20/ b S8l _8Je
b (HalD) s T 30 L E WU $15 e e 3 A1y 1D ((Triangle)&ﬁu/fu,?&tgﬂ S
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)

PR=(3B-1)i+(5-5)j+1+2)k=20+3k

-
|t 7 Kk
PQXPR=|-1 -5 2
2 0 3

= —15i + 7j + 10k

1 —_— P——
A=< |PQ@ x PR||

1 -
= E||—152+ 77 + 10k||

= %\/(—15)2 + (7)2 + (10)2

1
=EV374
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(Scalar Triple Product) gﬁ“b’jd’ﬁl&lz
KUId U ER? BT = cif + ¢ + 3k 1B = byl + byf + bsk <3 = a,i + ayf + ask 2 S

g}’c‘d}'g/)_//"dﬂlp&lx

a; a, das
[dbé] =a-(bx¢)=|b1 by by
c4 € C3

(Geometrical Interpretation)/:o; X 13.2.2.1

g%uﬁf‘bfb;?:‘awu{lﬁ&m{u?uguﬁ R3 (6§ 4 L EnbadaS Il
< Ly b »ib (Adjacent Sides)gzbﬂ)‘:' J g < /b < (Parallelopiped) Ll u’Jir"’Z
Evtson Vf K721 80157

V=[dab=d (bx?)

-
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i (bxd)=0
U Pland S G LIEnbed S e b3t g6 e

77
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1322.1:F
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X
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v

ol Y
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#b =4 —2kd =21 — 6§ + zkuuu/,gjt',@;/uicwujjtmf 9Je
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_q/(kfﬁt{cw;wm &L e e =21+ 2] — 4k
Jl/!i@%"!d}l}"ufz l+2]—4k1}’b—4j—2k «d=21—6j+2k < b _JV

_‘at’tg.l‘-’/ P e & o500 VERLEIGIP S Ut Aot b
= [@b¢] = - (bx Q)

L vl
2 -6 2
v=1[0 4 -2
2 2 —4
= (16 +4)2 + (0 + 4)6 + (0 — 8)2
=—24+24—16
=16
K16/ 6L 1507 L

-u*/dr“"d‘_fic = 51— 4]/}1b =3i—2kd=1-2j+ lAczl)/,uf,J/glA/; -IOJC"J‘

PO CVP SNt VIS R Io Y. I LU APV e /,,wf
. 1 -2 1
d-(bx¢)= 0 -2
5 =4 0
=(0-8)1+(0+10)2+(—-12-0)1
=-8+20-12
=0

U S S e
(Vector Triple Product)_g Ve J" b j Sl 13.2.3
e (bt AU P62 L S b S AL LS AL b g i
et
S50 PSP £ X Enl bt -t S pB R s $IEmba S ot P
< by
dx(bx?d)=(d ®b—(a b)e
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X
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b
13.23.1F
S S x (b x &)Jusc = 51— 4jusib = 30— 2ked = 1 — 2 + kb ST 11

Ui E =14 3fub =20+ 2) d =1+2) + 4kl S

a-¢=MDM+ @B+ @0
=7

il

d-b=(1)(2)+ (2)(2)+ (4)(0)
=6

Evie PS0 S SN
dx(bx?d)=(d ®b-(a b)e
= (N2i+2)) - (6)([+3))
=8l—4f
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(Learning Outcomes)é CdLﬁi’/! 13.3

S oLz B
%Cﬁlgy@‘bc.@}‘jjgﬂ,,u&yub/uuu/,»c;uJ?/J%[}ux N
S @
||
oy s ‘a&l %‘Kuifiﬁu;fd;/ s 2

az
el

231:COS P = ~2-:COS A = = w@s&u/&’&& =ail+aj + a3121b/,gf/ 3

COSYy = = =
Y 1al 1al

S Sl 6Bl ar et JAR? s 35D = byt + byj + ok 413 = ayi + ayf + ask 1 .4

-~

O O I
e btydxb=la; a, az|<~
b; by bs

e Fe GRS A U AL s 5
_‘Ll:‘n)//vg;)l..,/wlad/b/,Ku»b/,u’/’//:f» .6

ot Lo PSS A L OGP A dsans T
-CL-L"}’ELMTK,}'JLCMUUJUL”LQJAJJ! /u;JwgJKwu/ 8
b AP P I L S S L9

LLL”MJ.}.?/)V/’JIW/&/D/,JV£B X El48dsM .10
dx(bx?d)=(d &b-(a-b)e

(Key Words) 5/ d,ggl 3.4

e P Il F s 2 ol 5 3 o) $it5 U0 S35 e 2 Sl Gz 2 S0l 2
o Solr e S157
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(Model Examination Questions)< Ul 3 d@"".‘d‘} 13.5

(Objective Answer Type Questions)aﬂ’rdbéagl}?dz}/" 13.5.1

(T/F) G-b=-b-d .1
(T/F) a-d=|d|* 2
(T/F) e bl 2K AL U 3

‘g,,udy»%ma_’;:a X b= Ozalujﬂ;/,d}‘/;fvlgﬂl&/i 4
T D T c N B 0 A
2 3
LL:AU(}Q‘A(I;AI&%}‘&) b= Oﬂumu/,d)‘j»l?maﬁ )

T
T D. - C.
2

e
os]
()
>

g e S T LG = 20— + 3k b4 .6

ax(gxg)= ......... 7
kxj= e 8
EX]= e 9
ITX T = ceevennns 10

(Short Answer Type Questions)c«ﬂl/Jl‘:Lc«Uﬁ/g 13.5.2

S ICB - dld - oS il )| B = 3llall = 200 .1
O Uk L L Ssen 2

B)+¢  Gid i-(b-d) G k-(@+b) ®
_ujuf/,:é = a0+ a,jhsb = a;l — a,f 113 = —ay0 + azj/!;/,fd“_u/} 3
s $¥ b =81—2f — 2kma=1-3]+7RS U 4
SIS o @ = 6i1b = 41 — 2ed = 1 + 2]SPl 5

I@-ael G (l@lb)-¢  ®
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JSS esb =3t + kalda =1+27—2kS1 6
xb 6]

Q

bxd (i

St U R A Eslbed

—\

dx(b+¢)=(dxb)+(@x0

fg%q‘uguﬁ(lbju%3/l;4a;5:&ﬁ .8

Q

axb=-bx

_n)//.:ujug =—7i+2f—knld=20—]+ 312111/,}&):/‘)'4[9/!)/.05 .9

(Long Answer Type Questions)aﬂb’dbic«@iﬁdf13.5.3
la < BlI" = nan|p]” - @-5) St 1
(bx &) x Exd)-(dxb)=[abd] SoUs 2

ix(bxd)+bx@xad) +ex(@xbh)=0SUs 3

(Suggested Books for Further Readings)u.? C-(o)/’/“f “i L 2 (5/‘,5/ 13.6

1. Calculus, H. Anton, I. Bivens, S. Davis, John Wiley & Sons, Inc. (IOth Edition)
2. Calculus, M. J. Strauss, G. L. Bradley, Upper Saddle River, NJ: Prentice Hall (3™

Edition)
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(Limit, Continuity, Differentiation and Integration of Vector Functions)

171 2 L
e 14.0
oI 14.1
SES8 A 14.2

F e S G 14.3
F e A 14.3.1

N BT 14.4
Asw 14.4.1
$ o 14420

o
L e’

ke 14.4.3
SO st 14.4.4
ST 14.4.5

J A 14.5
K685 14.5.1

J/!Z_/,Ji 14.5.2
g 14.6
SEISLE 14.7

Ul O ox? 14.8
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Vel ez Fs”  14.8.1

el Jol bz 2 14.8.2

eUrJel ez b 14.8.3
Sy f L L sy 14.9

(Introduction)/:{'? 14.0

Al d P e GFUES L AE L AT W TS o A A S s
&/,,JJ‘ﬁ‘Lrnd‘@,,d‘u?/%_%fd%}:@/?,;Ld‘wdjﬁ/’f,uﬁ‘j‘;d,@//{,_w;{d,@/
e

ugéch"&Vdei@J/b"/f:u:(?)—Space) 3-UF 1s1(2-Space) 2—J$/lﬂc;ud/awlﬁu!
s S AL J66.5 ot S At E £ E T F e L cumvea iz i 5 e ss5
LGS SIS e B

(Objectives) 4> 14.1

A E S LIS 6805 S5 s S8 s 1 F (S e £ TS S
Snyy 37 86 K S RLTF N1 E S b ES G L n L)
LIS IEGB AN p e e e T LGy S GF AT S b

(Vector Valued Functions) PGS0 s 14.2
Jr-ut & = DE(Domain) 1567 (S F6 6.8 A m S D6 Ak G T
L ltenfi i Dyl;ﬁe+J@}5K}”&?JFﬁJ_LLQ;}ZJWjVQéLt € DAL
U FEEBE gy, 9o gz s A8 SIS S, KU1 KB b F LUt a

UES = LS AFOUER R 2L 5

) { F(t) = g1(D1 + g,(D)]
F(©) = .01+ g:(0f + gs(Dk
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AE(E) = (g1 (0920 F6 A s o A 2021 L F £ g1, g3 g5 SO TS 210
“EIE < F©) = (9:(6):g2(D):92(D)
:Jli‘w
Ft) =1+ j+ costk .1
F(t)=t+-j+ 10k 2
Fi) = (> —-1)1+3] 3
—U.?Jp@/ﬁg’%:
wi@f/“dilﬁ/"gc;C)wujL@ (Operations)tf“‘“/v‘{/vﬁ'LJ‘@(Scalar)kﬁ’c"C)Lﬁfz
SIFy X By By — By, + Fpree FEAD3S g (6) s p J6 20 Lt 252 5By iy S & ol
wéaﬂ;zjmm,fﬂfﬂ/ju//uy./vn-‘ad‘tﬁ):cnV{tﬁl . ﬁzfu’U.?Jp@/ﬁgﬁwgﬁl
(FL + F,)(®) = F1(t) + F,(t)
(Fy = F,)(t) = F1(t) — F,(t) Gid
(Fy x F2)(®) = Fy(t) x F,(¢) Gid
(gF1)(®) = g(OF; (D) (v
(F1-Fo)® = F1(0) - F(6) 1)

(Limit and Continuity of Vector Functions)()/u il JMJ d/ J& Laj /b..(} 14.3

LinbIIGHLLG I E o Lyt AL eI 6 Hfi gt o
e byt 2L

Yy uﬁﬁ;gu/zugd/ﬁiit(L?ulz+d‘tﬁd/ﬁ}68/?(t)f§ut:_g}'
w2 AU IG5 A sar Eb A8 L5 L2 S Lokl J1ux
S ujﬁjﬁbﬁguﬁ; SyyNrs

lim7(t) =M
t-b
,.?.ﬁ'.l:!:ﬁ%}'d/‘uld/’wm

lim||7(t) — M| =0
t-b
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SM () FUse LB 8 A Usnl S 524 (Positioned) 4%y = PN A MBI (7/7
Sl = Ml s

() —M

7(t)

o)

J}iJ/LJJA!g@/@)/;.U’/b/?}tg?é//(Approach)@}/;.l/M/bgﬁﬂﬁ(t) J‘@d/ﬁ/bgﬁfu.?ggﬂ
- T 1L U112 Corresponding) A2 & Mos Ut o121 2 Z7(6) S P PN Y
-ujémﬂg/ﬂﬂc

SE D

() = (0. (D) = (DT + f(D)]

lime, 7(2) = (limfy (0),limf>(0)) = {limf @} i + {lim> (0} <
Fomred§ewbin S Lo und /mmwuﬂz&gw@w[c‘-ﬁiLLanm
t > boae S plf A BATR (0 iz

S E Ut - b_,e-ujé//u;;c/m,,{“iéawtﬁéu'zudﬂ/bg/o;/uy./,n

J6 e v fe A3 by d Sh o frotebin ZF(OSE
7(6) = (D), (O, f5(D)

uza"_/uy.cukwm{@ t - bzl

lim#(e) = {limfy O}t + {lmf(0}7 + {limfs (0}
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SUd Y1617 — MU P oS e g r e PS5 2 L7 (o) S & oiead
ol Ll FEYA }ZVQL?(t)uu:LmLL AL St SIS S (E) — M|
Lim||7(t) — M]|
_‘Q&J,’l&wgd/di@d/ﬁ&?&/
b.x“cﬁ(to) = to*1 + 5etof — 7 cos(mty) lAcfé;’_uL 1-Jé
. = _ . 4\ 4 . to |5 _ . ~
fim FCe) = (times* )i+ (fime) - (Jimy7 costate))
= lim F(ty) =5/ — 7k
to—)O
UE S LA A AT e
lim F(t,) = lim (ty* 5efo. — 7 cos(mty))
t0—>0 t0—>0
— (Tt 4 T to. Tirm (—
= (tlggr})to ‘23%56 o, tl(}r_n)o( 7 cos(rmty)))
=(0,5,-7)
F(to) = (t° — 6)i + e2i0] + sin(wty) kS 2y /4 2 88limy, s Fto) 2-J&
limg 3 ﬁ(to) = [lim (to® — 5)] i+ [lim (eZtO)]j + [lim (sin(nto))] k —JP
to—)3 t0—>3 t0—>3

= (243 = 5)i + (e%)j + (sin(3n))k
= 2381 + €%

F(t) = 2t31+ 5e%j + (1 -3 cos(3nt))l?fgeu"/(}’”/ﬁd/limt_,o F(t) -3JC’"
F(t) = 2631+ 5¢2t5 + (1 — 3cosBmt)k -

. = _ . 3 A . 2t A . _ =~

ltl_r)r(} F(t) = [ltl_{r(}(Zt )] i+ [ltl_r}(}(Se )]] + [ltl_r)r(}(l 3 cos(Snt))] k

= (0)i+ (5e%)j + (1—-3-0)k
=5+ k

LJe 6535 8Bt /P aor? Gl SUASIFE JE AN S5 s
117, () 7y (£)Ft - a%-%J‘@%!&/f(t)/}lJ@Ltﬁ;&(}?u((?z(t)ul?l(t),‘/éut/?/}b
: & S Hold) Dt 5 2 ur 11§ w(Fimite LimiDde?” el ol e £(6)
lim[74(£) + 7, (£)] = lim7, () + lim7, (¢)
P_r)?l[a(t) - ?z(t)] = lti_r)gﬁ(t) - lti_r>2?2(t)
lim(f O (0] = (limf @) (tim# )
lim(7,(6) - (0] = (1im# () - (lim# (0))

liml7, (6) x 75(0)] = (limf () x (1im#, 0))
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-nd‘luf/uﬁ(EXpressions)u’.‘%/{g(V"f?euij{éLt — —oolt — wéu(ﬁo)/ugé;l
SR () = efi+ (1— )] — (5 + ekl (6) = 2t1 + 32k S ol -1JE

lim,_., [F1(£) x T (0)] = (l1mr1(t)> (11311?2(0) i

limgo, [/, (0) - (0] = (llmrl(t)> (nnllfz(t)) i

limg_, [, (6) + (D] = (mrl(t)) (mfz(t)) i
-

PRV SR

7 (t) = 2ti + 3t%k

Ht)=eli+(1—-t)j—(G+edk 3
i j k
7 () X 7p(t) = |2t 0 3t2

et (1-t) —(5+eYH)
=(0-3t2(1 — )i — (—2¢t(5 + %) — 3t2eD)j + (2t — 2tD)k
= (3t3 — 3t?)i + (10t + 2tet + 3t2e)j + (2t — 2tk
uES Lot A pedSnd U
ltin}[?l(t) X 7 (t)] = ltirr11(3t3 - 3tH)i+ ltirr11(10t + 2tet + 3t2et)j + ltirrll(Zt —2t)k
= (=3 +3)i+ (10 + 2e + 3e)j + (2 - 2)k
= (10 + 5e)j (1)
-Uji@(Cross Product)w}/’gﬂ/{u’ﬂ(’"g’
ltirrll?l(t) = ltirrll(Zti + 3t%k)
—T; IRT 2\p
= ltl_r)r11(2tzl + ltl_r)r11(3t )k
=21+ 3k
23/
ltirrllf’z(t) = ltin}[eti + (1 —t)f— (5+ed)k|
— 1 t\4 : _ [ t
= ltl_r)r}(e i+ }:l_r)rll(l 1?] ltl_r)r11(5 +ebk
=ei+ (0)j — (5+e)k
=ei—(5+e)k
i k
N (1tirr11?1(t)) X <ltirr11F2(t)> =2 0 3
e 0 —(5+e¢)
(0—0)i—(—2(5+¢e)—3e)] + (0 —0)k
—(—10—2e — 3e)j
= (10 + 5e)j = (2)
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liml7,(6) x 7,(0)] = (1imi (0)) x (lim#, (0))

flag)/.:;lé_ﬂ i

ltirrll?l(t) =20+ 3k

yil
ltirrln'*’z(t) =el—(5+e)k
L
(ltin}ﬁ (t)) : (ltirrllf’z(t)) = (20 +3k) - (el — (5 + &)k)
=2e—-3(5+¢e)
=—15—¢ - (3)
=LA
7 () -7 (t) = (2t + 3t2k) - (eft+ (1 — )] — (5 + eD)k)
= 2tet — 3t%(5 + et)
= 2tet — 15t — 3t2et
ltin}[Fl(t) ()] = ltin%(Ztet — 15¢t2 — 3t2et)
=2e —15—3e
=—15—¢ e (4)
< U e @ sI3)

liml7 (6) - 75(0)] = (timr (©) - (lim (0

Selbuleda i
7(t) = 2t1 + 3t%k '
Ht)=eli+(1—-t)j—(+edk 3

) +7H0) =QRt+e)i+ (1 -0+ (3t2—(5+ed))k
lim[7,(6) + 7,(8)] = [lim(2¢ + 9| + [lim(1 - )]

+ [lti_r)rll(?;tz -5+ ef))] k
=Q2+e)i+(1-1Dj+(B-G+e)k
=Q+e)i—-2+e)k

=AU
(ltiB}Fl (t)) + <lti£r%?2(t)) = (2t + 3k) + {ei — (5 + &)k}
=R2+e)i+{3-(5G+e)}k
=Q+e)i—-2+e)k
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(Continuity of Vector Function)d’w ¥ G 21431
Lﬁb/"Jj:’,pﬂnmui',vbﬁru“@}ﬁ/;to/ﬁl‘at‘w(#//?to)ﬁu’;’(t) Ji@'}{:u’{é/
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limh(t) = h(to)
t—)to

L LedS el e

7(t) = costi+ (1—t?)j+logtk
-c‘-u“@a)'yvg’
ﬂn,wk{ulugLnJyamétmLwﬁc‘-md“vf(t)d‘ui/ﬁf}fuj&tgﬂ -S
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(Derivative of Vector Valued Function)&:ﬁ:‘ KJ& lﬁd/ﬁ }{) 14.4
J6b AF fe PG e ST LS F e L b
U &6 <4 d/ J “M

AS P D6 et (O FE S5 A S AT e JE 6.3 350 St P
g2l LA

Ar F(t+At) —7(b)
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N
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r(t+ M) —r(t)

7'(t) = lim
M-0 M
" [F(e+ M)T+ g(t + M)j+ h(t + Mk]| — [f(OF + g(t)f + h()k]
T M0 M
_ f(t+M) f(t) g(t+M)—g(t) . |. hE+M)—-h(@®)]-
- M—>0 M—>0 M J+ 1}/11—1% M k

=f'i+g (t)J +h'(Dk
ucr(t) = 2t3l + 3e'j — 4 cos(mt) RJSTL -1 e
d d ~
i - — > - 3\ - ty
T [7(©)] =7'(t) T (Zt i+ T (Se )i d§{4 cos(mt) }k
= 6t%{ + 3e'j + 4msin(nt) k
LS eGP () () = 36t — 15sin(me) f + 3k 1 2

b S
#(t) = 3ti — 15sin(nt) j + 3k
= 7'(t) = 31 — 15w cos(nt)
= 7'(1) = 31 — 157f

S 12O F( L Lust S Sl e tia 7 () = 21t) + sin(t) | + (3 — O -3¢

S AU G S Lr L Ea 137 L Lurd Seevurw) Surz i -F
308 L LUt Stpi3 — tsin(t) =L A1l e = 0ire 07 & Lusd Stevel
Lt= OL!rw/'/J}TiLu;gd/t(t??(t)iu’u_a

e b d S )L LR(E) = 5% + 3etf + (63 + 20k -4Jé

=S

r(t) = 5t21 + 3elj + (t% + 20)k
= 7'(t) = 10t1 + 3etj + (3t% + 2)k

S E S F L LN Ses
?:(0) =3} + 2k
7 (1) = 10i + 3ej + 5k
FE U 7y (0) ey (0) 41t S Q) OGS F il Ut F6 Horty (6) 17, () U1 £ )z 5
(e i U et S S Basteni UG P 4t

%[ 1=0 i
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d
dt
d
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[ﬂwxm fFOZHOI+ZFORE
% 5,0 x 7)) = mwwm@+m0x[mm il

SEFOI=LIFOIF(F®) i

dt

(Tangent Vector)/%U’V 14.4.1
i (t) S S pm e B S L) FEupae SO 4350 S &l
r"u [F(ty)] # Oféui}c;@)gﬂ m;/d [7(to)] /L(Radlus Vector)/’()gf})/d)(/p,-&ﬂ"J’

B W w(ParalleD S5 i (to)/}iﬁd//épﬂﬁbd/u"l/ﬂgjjbéfgu’l//rql/'/ér(t)}(r (to)
_ugém%"fc)w;fﬂf.:,m/uvw-atu/

4t =to L u//i L 1S ErOFE 17 (L) 7 (t) # 0slst 2 207 o u’(r(t)/
NPy T8

N
7~

r'(to)

r(to)
BV

O

e LN ABSV A d Lo RO (t) = vo sl (ty) = ro 1

7 =15+ tvg
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WGl AW (D) 4o 5mse 668 L7 (6) = 3 + (63 — 26)] + (log kST -1
t= 022 Kbl (i
7(6) = 31 + (63 — 26)] + (log ORS 2L -

= 7(t) = %[F(t}] = dit[e3ti + (t3 — 2t)j + (log t)k|

1\ ~
=3e3 1+ (3t? - 2)] + (—) k
t
Kn/’f)u’l/nt = 0.2ubg/?p0ﬁi¢j_m
#'(0.2) = 3e%%1 + (—1.88)j + 5k

Z0.2)m87 = po L aknsn Sk nis W 2py Hd Lo L)
“Aw_f w5

7#(0.2) = 3027 + ((0.2)> — 2(0.2))j + (log(0.2))k
= %67 + (—3.92)] + (log(0.2))k

)

(i)

Sneislet 1 2 S5 L 16 5(e96, —3.92,10g(0.2)) LUV o

x =e% +3e%0t,y = —3.92 — 1.88t,z = log(0.2) + 5t

c;ud/u’lu’t = to/,:ulﬁcj.lé‘abt—»‘bf/“if:gfbd’l/;nx =cost,y =sint,z = t/fi —ZJ@‘

-"i@u’f/?t =7

bt -J

X =cost,y=sint,z=1t

wE S LN AR

~

7(t) = costi+sint ]+ tk

> 7(ty) =75 = costyi+sintyf+ tok
= 7'(ty) = —sinty i+ costyf+ k
> Uy = —sintyi+costyf+ k

ujémULC/l’Jia{ﬂ:’/c«bLﬂ}g;Jbu’V{:t = tofg_bnrﬁl’”,u.chJ!

7 =costyl+sinty ]+ tok + t(—sinty i+ costyj + k)
= (costy — tsinty)i+ (sinty + t costy)j + (to + )k

UES = LSS i T S5V 4t =ty U

X = costy — tsint,,
y = sinty + t cos ty,
Z = to‘l‘t

BES e LS EATBEV Lty = 1

x=—-1ly=—-t,z=m+t
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£t =0 27(0) = (63 — DI+ 3t + (sin)k 2 7,(6) = tan™ t T + (cos )] + t2k 1 -3Je
NS S TRV
-
r(t) = tan ' ti+ (cost)] + 3k
7(t) = (t3 — 1)i+ 3t j + (sint)k 21
= #'(t) = 1+t2i+(sint)j+31:2fc
2
7,/ (t) = 3t%1 + 3] + (cos )k
= 70 =1i+0-j+0-k
yil
%0 =0-14+37+1"k
=LAV
7#(0)=tan"10-1+17+0-k
2

%H0)=1-14+0-7+0-k
i b LT L LT Al A s 516 S e iy Ui

(Smooth Curve)‘f’/’}‘Z 14.4.2

M P d Lt St 57 (0) J6 ] B s e S AF
AL 351 A e bl Piecewise smoom 8 e i1 £ s 4 505" 31 P17 (6) # 0
¥ AF () U By (l/"/,: ulfvuﬁﬁ MJ (Sub Interval) 5= 3s/(Finite Number)
ce AL Leplir(t) = (¢4 + Di+sinef+ e kYIS -Je
Wbt S

P(t) = (t* + 1)i +sintj + etk
= 7'(t) = 4t31 + costj— etk
Alcé‘_d'y“ié:tra?'(t)fﬁ'_t’ﬁr}’”u:ﬁcu%
70)=0-i4+1-j—1-k#0
Kyt = ouﬁu?/,.é,w,ugc‘_uiﬂﬂg_Ltrﬁdif“im
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uwC)Lm:«L;ﬂ-LlpJ,&(Direction)M/fﬁ}};ulé)’/uﬁﬁ;gfl/ﬁgﬂuf/lﬁ/ﬁ;(f/dl/é/ <
U'“(Plecewme Smooth)/i)’f@/bﬂ‘iéu;)‘// S ufu”dﬂ/JLJ”MJ‘w d}(/'/f lg

Kx

e

(Higher Order Derivatives) "~ el 14.4.3
/I (Higher Order Derivatives)&?& ,:l‘/llil K?(t) KZJ‘L J‘@’/&g)ug?(t) = f(t)i + g(t)f + h(t)l%/ﬁ
;‘ng&;&ﬂﬂu:qﬁgﬁ(t)b.ww/‘ggﬂ_uzédg(Successive Derivative)y‘;’;"é':dp@’f’L?(t)J‘GJ
R(6) = FOL + g(©OF + hORIF LS F F (0 g(©)-h(D)
;‘al‘)&'y‘“&!/ug

#(0) = (F(0) = f'(Di+ g"(®)f + h" (k
wﬁ/{f*&;ﬁ’c/wm

_)Ill(t) —_ f”,(t)i+g”’(t)j+ hl’l(t)i(\

wémgch/’Jl///uWM( wémﬁ/,w‘/;éz,}w

d Fro) [r(t)] Ei 7(t), 7

- /,dt3 [F()], = ;,F"'(t)
t =t = Onslle Lu’l-“&ﬁ'?”’(t)ulf’”(t)‘r (t) 9 % 7(t) = e3ti + (t3 — t2)j + cos 3t B -1Je
-“éf’b/%;‘j d/g_./ulup;/“t =21

S-S

7(t) = e+ (t3 — t?)j + cos 3t k
= 7'(t) = 3e3'1 + (3t? — 2t)j — 3sin 3t k
= 7"(t) = 931 + (6t — 2)j —9cos 3tk
= P(t) = 27e3 i + 6] + 27 sin3t k
SuE =0

7'(0) =3e%4+0-7—0-k = 3i
7"7(0) = 9e°1 — 2j — 9k = 91 — 2] — 9k
7'""(0) = 27e% + 6j = 271 + 6]

SuElige =1
7'(1) = 3e3i+j—3sin3k
7"(1) = 9e31 +4) —9cos 3 k
7"""(1) = 27e31 + 6] + 27sin 3 k

“uE U FEIAS =2
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1 L3S sk () = 2+ €] + SRAIF (8) = 21+ £ + RS 2
(7, X 75)'(t) )
(' xB)(@E) G
(A x7)@)  Gid

S X B (D) = (7 X B) O + (7 x )OS s oot L1

Wbut S

At) =20+tf+t3k

7(t) = t?1 + e'j + 5k 7]
i j k
xR =2 ¢t ¢3
t> et 5 R
= (5t —t3eN)i— (10 — t5)j + et =tk
(7 x )" () = (5 — 3t%et — t3e))i + 54 + (2et — 3tDk.....(D
wigf)zlﬂ'?]_’ﬂb.d’
#'(t) = j+ 3tk
2!

7' (t) = 2ti + etf

~

, T
(A x%B)®O) =|o 1 3¢2
t? et 5

= (5 —3t%et)i— (0 — 3t*)j + (-tDk
= (5 — 3t2et)i + 3t4j—t%k

y1l
, P 7k
2t et 0

= (—t3eH)i — (=2tN)] + (2et — 2tk
= —t3efl + 2t*j + 2(et -tk
fujéﬂe'

(F' x)@®) + (L x 7)) = ((5 — 3t2et)i + 3t4j—t212)
+ ((—t3et)i — (=2tY)] + (2et — 2t2)12)
= (5 —3t%et — t3et)i + 5t*j + (2e! — 3tk 6))

S bnp U e @) (1) 2ol

(7, x 73)'(t) = (?1’ X 7jz)(t) + (?1 X ?2,)(0
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15 ke iy (6) = 5620+ 2674 — 3tk w17y (6) = 31+ 2e4 + 3k Sz o e

7
(37,(t) + 27, (1)) @
ACERAG) EO)
(7D = 2t (8)) Gid
SeVbut-f

7(t) = 31+ 2efj + t3k

7, (t) = 5t%i + 2e7tj — 3tk y
= 7' () =0-1+ 2etj + 3t%k
7, (t) = 10t — 2e~tj — 3k 2
- ()
= 37 (t) = 91 + 6etj + 3t3k
t27,(t) = 5t*1 + 2t%e~tj — 3t3k 3
= 37, (6) + t2%, () = (91 + 6ef + 3t3k) + (5¢*1 + 2t2e~tf — 3t3k)

= (9 +5tY)i + (6e! + 2t%2e~H)j + (3t — 3tk
= (9 + 5tH)i + (6et + 2t2e7b)j
(37,(t) + t27,(t)) = 20631 + (6e" + 4te™t — 2t2e74)j
fujilgﬁ (i)
(ﬁ(t) 'Fz(t)) = 71(15) '?zl(t) + F1I(t) ) 7?z(t)
= (3i + 2etj + t3k) - (10ti — 2e7tf — 3k) + (0 -1 + 2etj + 3t%k) - (5t%1 + 2e7f — 3tk
] ]
=(B0t—4-3t3)+ (0+4—-9t3)
= 30t — 12¢3
7 (t) — 2t7%,(t) = (31 + 2etf + t3k) — 2¢(5¢t21 + 2e7tf — 3tk) (iii)
= (3t + 2e%j + t3k) — (10631 + 4te™tf — 6t%k)
= (3 —10t3)i + (2et — 4te™O)j + (t3 + 6tk
(7(t) = 2t7,(t)) = —30621 + (2et + 4te™t — 4e~)j + (3t + 120)k

(Orthogonality of Vector Function)c«p/ d/ Ji ] /5’../} 14.4.4
o L Lt IFISVE U e 1137 2 JEGS A R0 S 1P

Sist N E Ut Lo L7 () TFT6 57 (8)
7(t)-7'(t) =0
_L/und)/éz_/»ugf’(t)/ﬁlf(t)b/"
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U

LU U

P d Lot QU nma J66.5 A8 S’ e
IF @I =r
-‘aJ&A dz&?"@/ rJlz
c“J_4‘:t(ﬁfﬁatu/;ufq;wd;/r’/)!T,J/‘at/cf.t",ufqﬁ
7(t)-7'(t) =0
SUHELA
r= |7l

r? = |77
=7(t) - 7(t),Vt
(r2) = (F(@) 7)), vt
0=7"(t)-7(t) + 7(t) - 7' (t),Vt
0=27(t)-7'(t),Vt
0=7()7(t),Vvt

LS AF () #IP () =

(Vector Motion)gj )/f /}3..(5 14.4.5

L/B//)lL/LJ:/'/J/.Jﬁ)ggfﬂﬁé)(Velocity)/G/my&K(Position)f@*Kﬂufrfwilg(“

-U,?L/JL’;"“&LJ@/%g/dﬂgl-cc-a(Acceleration)C’/’U:‘Z

e U PN i o e B A gt s ok g o

_dF
YTt
_||aF
> lar
dﬁ . Z
L N
|
G na=Lt

2l U P A i S o

7(t) = F(OT+ g(O)f + h(Dk

-
i
- =[O+ g' ) + KOk
22
T =[O+ g" (O] + " (Ok

J,YL//;WQ}Zg/ﬂ(U'AQt&;&_Au/—J@
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7(t) = 3sint i+ (t? — 1)j + 3t3k

-gfe,/,u‘fuigjgLaﬁnlé&‘&l/w(speed)Jlg(Velocity)/BJéLt =20t = 1t = 04"
b=

7(t) = 3sint i+ (t? — 1)j + 3t3k

L, dr N
U= dt—3costi+2tj+9t2k
L d* o -
a=F= —3sinti+ 2] + 18tk
e U S - St ]
4t=0
N dr -
B(0) = =3140- j+0-k =3
, d’r f Lo P
a(O)—F— i+2]+0-k=2j
4t=1
R dr
v(1) == (B3cos1)i+2j+9k
. d?r
a(l) = rrhe = (=3sin1)i + 2j + 18k
4t =2
R dr -
v(2) == (3cos2)i+ 4]+ 36k
. d?r o -
a(2) = ol (—3sin2)i + 2j + 36k
L e Grenla e < IFIS U b

7]l = (3 cos t)? + (2t)2 + (9t2)2
= /9 cos2(t) + 4t2 + 81t*
v =v9+0+0=0
15D = /9(cos 1)2 + 4 + 81 = /9(cos 1)2 + 85
15(2)|| = /9(cos 2)% + 16 + 1296 = \/9(cos 2)? + 1312

SusE Uit =2t =14 = o/Jté/l””fLmu*Abﬁ Lﬂ(ﬂu?d//fjid_ﬁfwébf
LA
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(Vector Integrals)g ;{) 14.5

(Definite Integrals of Vector Function)g Jf/ LJ& L&.Lf/ﬁ /ﬁ..{) 14.5.1
B J‘{Uf}l{F(t)ﬂq‘:LLJ/}”‘/.:[a, b]ﬁ%J‘@}g).{lF(t)ui‘a,ﬁﬁéf[a, bl SE
u?&gc;@/’dlf:fdlulwl_/uyuﬁgﬁJ&JJ(Riemann Sum)(:’ul{,//?ﬂé[a, b]
b

n
f FO)dt= lim Y F(EDhy

maxko
=1

Lu’uﬁwﬁfdﬂ&/,ﬁ/ [a, b ,u,u/fu*”gr(t)faty(w el Sl g

ﬁf!n,.,&/%m_iunf LS L)
F(t) = fFOT+ g(©Of + h(Dk

b n

f?(t)dt = lim 7(tp) hy

maxkO
a =

= ma!clglr,lﬁo[ ;f(tk)hk> L+ (Z g(tk)hk>] + (Z h(tk)hk> ]
<magg}ﬁ D f(tk)hk> L+ ( lim 2 9t ) <ma¥“,;o > h(t,ahk)
k=1

= fr(t)dt = (f f(t)dt>l+ <fg(t)dt>] + (f h(t)dt)k

_épj"‘/,vu(f T(t)dt)’LT(t) = 2t31 + 3e3tj — (4 cos nt)k/'/ -1Je

7(t) = 2t31 + 3e3t] — (4 cosmt)k < /Q; -J

1 1 1 1
= f?(t)dt = (f 2t3dt>i+ (f Se3tdt>j— <f4cos7tt dt)fc

0 0 0 0

= 2><t41“+ 3><63t1“ [4><Sinnt]112
B 4 3 J T 1y

0 0

1 4 ~
=2><(Z—O)i+(e3—1)j—gx(sinn—sinO)k
1
=§i+(€3—1)j

_éf)"/,dd/f 2+ 7 — (5cost)k]de -2 Je
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S

T s s s
f[t2i+7j—(5cost)12]dt=(ftzazt i+7 Jdt j— SJ(cost)dt k
0 0 0

0

V1
t
:IE i+ 7[t]3j — 5[sint]§ k
7'[3 -
=\3 - >l+7(7‘[ 0)j — 5(sinm — sin 0)k
b 7m
=5 i+7n]

Laéfd//;WLJ,)',.?J,C-'%Q//Jjjuﬁ(Space)uﬁ'/l}?/a/u(;/}U/'/,J/}JUL —3JU"‘
B(t) = 2e3t1 + t3] + (sin 2t)k
IS 6 7(0) = 314 2] — 2k AEU1 4t = 01z b S SSE L epb st A

-t

LL%}J,)',?//&‘/KZU: J?‘au((mitial Value Problem)éd}gTVQJf’du:J"' _Ja
B(t) = 2e31 + t3] + (sin 2t)k e

#(0) =314+ 2j— 2k - (2) 2

wi SV ts A (1)A

jdr_z(J 3tdt) (jt3dt ]+f(sm2t)dtk
7(t) = 2( > ( +Cz>]—(CO;2t+C3)IQ

2e3 t* . CoSs2t . R " ’
= T Z_] 2 k + Cll + Czj - C3k ce (3)
IS e psir e (3).5(2)
N (0)*  cosO . . . -
3i+2j—-2k = 3 i k|+Ci+Cyj—Csk
- 2 1.
= 3€+2j—2k=<§i Ek)+C1l+Czj—C3k

»-J/U.?z:} KZ/,:.L/((Compare) ~J1 ¥

2 7
3=§+C1:C1=_§
2:C2
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~ 7 3.
S uzz‘{mwé/uﬁ@/mﬁ
~ 7
i+—j— k>—§i+2j——k

1
2

1 ~
(2e% = 7)1+ (t* +8)] — 5 (cos 2t + 3)k

(Rules ofIntegration)J!"' Ldfl 4.5.2

fw%j)ﬁq‘unul%ﬁ/ﬁmowlund’v/v[a, b]ﬁ}}?d}d‘@/ﬁg}f"z(t)/}lfl(t):f)(t)/ﬁ
ff ar(t)dt = af; 7()dt .1
f:[af’l(t) + B % (D)]dt = a f; A ®)dt + B ff “(O)dt 2
LR +HOldt =[] #(0dt + [ H(0)dt 3
[ R = #O)de = [ # (0de — [ F(0de 4
% [#(O)dt =F() 5
[#(®)dt=7@)+C .6
[#@©dt = [R©)], = Rb) - R@ 7
_éfgf(t) = 3t20 + 4t3f -1J¢
[#(O)dt = [(3t21 + 4t3))dt -f

= j(BtZdt) i+ J(4t3dt)f

t3 t*
(3 X§+ C1>i+<4XZ+C2>j
= (314 t*) + (G + Cy))
=@+t +C

S BSR4 56%)) de -2

[B31+ 563 dt = [ (3t3dD) 1+ [ (5¢3de) ] -J
t41? t41?
ook
0 0
3 4 A 5 4 A
=2 (@* - 04 (@* - 0)]
3 161+ 2% 16]
Tty
= 12 + 20§
_E e RO LR = (1 1)l () = (530 /1 -3¢
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S-S
7(t) = fF’(t)dt
=f(5f3t) dt
3t
= (5t =)+ C
L) = @ DSVt e e o

2

7(t) = (5t 3%) +C

N 7(1) = (5. g) +C
> (5. %>+c= (1.1)
= C = (—4 _71)
L
oy 3t? -1
r(t) = (5t 7) + (-4 7)
208 = (5p — 4 3t2 1
= T = (5t -4 ——3)

(Learning Outcomes)é&dm 14.6

L'Lgndfb“wwnﬂdlﬁnﬁJJuu@f&U‘@@ﬁ}@Lfi‘qwmLz’./f/&lﬂw

ok £ N-E TS e m3FE IG5 LS ot J7 o A J6605 Sl ool e

N e lpllesip o S o ea o TG 28 GA6E LA o s S
el A g e S S

(Key Words)ﬁwlu’):g 14.7

& s s GG I e e FE S A

(Model Examination Questions )« Ul Qs 14.8

(Objective Answer Type Questions)e U+ le La@i}?dz)/" 14.8.1

. t341 1
limeen Gz 20 = 1
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1

(1,0) D (1,1) .C (=,0) B (0, 0) A

3
. 2t5-1 3
hmt—)oo (m:;) =
(0,1) D (1,1)  C (0,0) B (,0) A
lim,_,(2t%1 — 3t j + t3k) =
204+3j—k D 20—-3) «C -3j+k B 2i—-3j+k A
lim_o C1—2t%) + k) =
~ 3/\ 5/\ ~
k D 51—;]+k .C —l+k B ——] A

-u*d'y/ t = 005f¢bd"¢/L£J‘lﬂu’uJ/{;J;:/M

#(t) = 5sinti — 5¢ j(i)
JTE b S a

#(t) = 5costi — 5t j(ii)
JE b ST

P(t) = 21+ 2 + th(Gii)
JTE b S a

#(t) = sint{ + ¢ jGiv)

J‘)//;’ .b Jy .a
ép‘” e ggfw/'(;gj;:u/
() = t2i+ 3]+ (1 + tDk @
7(t) = (Unt)(@+3)) (i)
7(t) = Bl —sintj)  GiD
) = Qi+ t3)+ @2t +7) (v
() = Qtan ' —tf V)
éf}b‘”?"(t)nl?'(t)i&dp@/ﬁ{)d}gjﬂ
7(t) = 3t + t 7 + 3tk 6)
7(t) = sinti+ 3cost] (i)
7(t) =tan 'ti+costj— 3tk (i)
7(t) =sint(3i+ tantj)  Gv)
7(t) = (sint,—2t,3cos?t) (v)

L LA (60) AV 1 b SLIKR (D) A 5 97 () Ui 5 20
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7(t) = (t3,t*),ty = 2

7(t) = 2sinti+ 2sintk, t, =

7(t) = sinti+ costj+ 3k, t, =
#(t) = 3sinti+ 2costj + 3k, ty =

S O NIJ

6)
(i)
(i)
Giv)

UV st Jpjiz_ng;f 4J¢f L) 2etotbod 21z Sb Uit 5200

oo

7(t) = e31—3sintf, to =0
F(t) =Inti+ t2) — ek, ty = 2
7(t) = (cost,sint,t), t, =%
F() = (%%t =1

(Short Answer Type Questions):«U’/JbL:«Ui/ﬁ

)
€%))
(i)
Giv)

-gmy%ﬂ/iguwdwuf

P(t) = 2t + e + 3tk
7(t) = 3sinti+ 5cost]
7(t) =Inti—3j

7(t) = e %3¢, ¢t,sint)

€))
(ii)
(i)
Giv)

it SR (0) 6 B 1B (0) 0 S 2 g R () A

() =31 —etj + 3k, 7(0) =i + 2] + 3k
B(t) = —sintj + 2cos?tk,#(0) = 2

B(t) =ti +sintj+5tk,7(0) =1+ j+k
U(t) = t2i + t3] + t*k,#(0) = 21+ 3] + 5k

(Long Answer Type Questions)e Ui+ J bigyz J: +

)
(ii)
(iii)
Giv)

-é(#;;pg‘wégﬁz(t) = 3i+ 5t j — 3t%k #7(t) =30 —t] + Sthc/I

% (7 +73)

= (# — )
£ (71 X 73)
(7”1 t*7,)

ﬁ (7 + t7)
= (tFy + t27,)

@
(ii)
(iii)
Giv)
)
(vi)

EN g a4

fOE (sin 2t « cos 2t) dt
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[ @31+ 2Pde G
i+ 72+ k)dt Gid

(Suggested Books for Further Readings)u.'? CG;//,,:{“A L lb‘,g/ 14.9

1. Calculus, H. Anton, I. Bivens, S. Davis, John Wiley & Sons, Inc. (10™ Edition)
2. Calculus, M. J. Strauss, G. L. Bradley, Upper Saddle River, NJ: Prentice Hall 3™

Edition)
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ﬂ'/.!d}}fA!U'VLO/!-ISgK'

(Tangential and Normal Components of Acceleration)

171 2 L

e 15.0

yrdv 15.1

FES 15.2
VAR PRy 15.2.1

éwm 15.3

SEISLE 15.4

Ui Qs 15.5
Mol ez 15.5.1
elrJeleln 1552
eyl elin P 15.5.3

Sy f L sy 15.6
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(Introduction)/:f'? 15.0
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Sre bzt e df
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1
(v sin@)T — EgT2 =0

T(vosinB —%gT) =0
2v, sin 0
g
_Lat‘)f:’/ufjgf\ﬁéﬁ/vfgebacﬁuj = 2v0;in 91;14&;3;&,&.!T = Ofu,?"alaﬂ

_wz_/g}j}C'Z(Horizontal)f}J d/}’iﬂ“i LL/JIE@JJJ/&?}/“
Sz

= T=0T-=

2V, sin 0
¢ g

x = (vy cos B)t
R = (vycos 0) (

2y sin 9)

Vo . vo®
R=—(2sinfOcosf) =—sin26
g g

sin26 = 11wk b

= 20 = 90°
= 0 = 45°
J/U?“itﬂ?f‘b.”
. 2 7z
VYmax = % (}g””k/'&—gf«/ 1
sl T =200 sty 2
2 -
R = %sinz 0 G, 3

Pl - bl b 4 562 £60° =500/ B, (i f Feluy i e 1 574 2l
RAIT Ymax] /-

S
(vo sin 8)?
Ymax = T
_ (500 x sin60")?
B 2x9.8
2
(500 x E)
2
19.6
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~ 750000

78.4
= 9566 m (Approx)

__2vgsiné

T=——— 28/

g
_ 2x500 x sin 60°

9.8

1000 x ?

9.8
500 %3

9.8
= 88.4 second (Approx)

LAY

1702 :
R = —sin26
g
_ (500)% x sin 120
- 9.8
50000 x ?

9.8
= 22,098 m (Approx)

(Ideal Trajectory) j’é'/bd; Y T 16.4

(X0, Yo)

16.4.1.F

263



/ﬁ_‘a 3% J’ﬂad/@’lg Sus ? e b LJ)/KU(J/%)/.:L al;u/}f!f: “i LJJJJ’&:?;/“U/
LL&(gﬂJ’”la&bVJjo@/)LuJﬁ-u}élﬁz[t/f/t == Uﬁ(4)c¢iﬁl/(7_/'9 #=0

vosing

__ 9 ) 2
y = (Zvozcose x* + (tanB)x

e 3 a7

(Kepler’s Laws of Planetary Motion)cjﬁf’} L).‘.’{“A Lj)jdklér. 16.5

S5 ST L LL/f',/J;fdﬁLgL):fﬂzag@'/gtéu”/:'u:d,wq;p’y
LN S &,«Qw"‘LJ&)f (00 4 EllipticaD E2 15 L v Planet)eie§ -1
-‘at’n/,:gf(}
-LLL"/'/Uzu’ffﬁﬁZ:Tc:’;/,l/,;.)'//,’/,}{}L/-%/U’;Ljﬁc;éz)//g/y 2
Semi) A2~ (o & S squurd pEssdts Lt i 1y S Lz St 3

_+VM (Proportional )" U‘-‘;L(Cube)%( LJU d/ 28 (Major

{sin@

0

jsin

0

Vv
>

0
B s A LE L6518
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_.j'.ujjb/,égl JV&U}K&JU}'J'/S’J,ZJﬁeﬂ'ﬁrféUL

U, = (cos 0)i + (sin)]
lg = (—sin@)i + (cos B)j

L LOF Losd S Udnlauin

di . R Ao
d_HT = (—sin0)i + (cos0)j = 1y
dﬁg A : 2 il
2 _ (—cos0)i— Gsin0)) = 1,

J,,?;/_‘L{,J/(J;)/i/féS@/}"(Body)()’&}'/f)c)l.uf‘a/vdzuﬁrw) < df/T//g’u//@/ff)Jutg!
< Fple g puidt = SBA,

7 =11, = (rcos0)i + (rsin)j

ce L LHE DB osir = U

S _df _dr o di,
Ve T @ T e
_dr. ., di, dof
T T e e
dr _ . de
=Eur+rug-a
L dv(y) a7t
T4 T ae
dzr dae\2] d2e dr dol ~
= m""(&)]uﬁ[rm”a'a}“e =

Ve Term” 2 g 1ty f U 1-a7(0) = 261 — 125 Lt = 0 Aapleb ™ 2 S S| 53
By

‘LEJZJU
7(t) = 2t1 — t?j
= r= 7Ol
= J(20)2 + (—t?)?
v
= r= t\/m

.2
0 =tan" ! (—t) 2!
2t
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SUE Ay = —t?x = 2tUlg

7(t) = ril, = tV4 + t24,

) dr _ do
v(t)=aur+rau9
t -2
=11- 4+t2+—-2t]A +[t\/4+t2< )]“
| itz AT 4+ e2)]"
INER AN 2tV4 + t2\
“\Var )" 4z )10

(4 + 2t2> . ( 2t ) .
= Uy — Ug
V4 + t2 V4 + t2

(4 + 2t®)1, — 2ti
_ T 0

V4 + t2

v(t)

(Kepler's Second Law)/#61 ~ 13 K/...L',f( 16.5.1
_‘LL"//J.&J: E L sy ) #(Radius Vector) /bg)uﬂfﬁ/ﬂbé_j}? LZ‘//}”/ ek
Iy 6w L2t/ (Kb 6 1S, 6er e S LGS el S 1 Lol g st

-4‘- (Attraction)s Lﬁé/

—‘\').-55

)\
N7

)8
16.5.1.1F
o L i f g LTS
F: _GI;Mﬁr LD
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/"

C}ilb/‘L(u}]gKJJ/@UJG{—/DLJ}.{‘Q?UU}'L@J}’/}’L/?M/}'m‘%%ﬁz/qu%

Tl

L(Z)/}'(1):«DP_‘L(Acceleration)a’/’ ol b LJ! KL/EJ(_I)UV

R GmM _
ma=—r—2ur
L GM
a= 2 Uy

C/d/c«lﬁl/(}“/"IJ,;',.?JJﬁﬂdéJl_+Vn¢ZlJ2/J/uﬁCl/iL(_/yuﬁ/féat‘ﬂ/;w;u’!

dze dr df
rﬁ+25 E_O ..(3)

w = de _ d?0 _ dw )
Tdt  odt?z dt

< (4)(3) sl

da)+2 dr_

Tar T Cac T
dw dr
-1 _ 5 -1
T dt

/,:L/Jf
1 1
j—da) = —ZJ—dr
W T

log|lw| = —2log|r| + log|c|

log|w| = log cr—2
2

w =Cr-
do
-2
— =Cr
dt
dae
Cc = Tz E (5)

L Lt ]t 1] S 2 ol
o t2 - t1 =t4_t3

,.':’./.KL/’/JEJ: [tl, tz]j}

t t,
1, 1( ,d6
Slzfzrdezifr Edt
ty ty
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e (5) = Maln

.y ‘fﬁ"( w[t3’t4 B AS)

..itﬂtz -t =t _t3dg

-‘LV@}’Z&E'UJG"/})K){:(C}J’
_q/ S la(Orbit)/u./“‘nr%U /lu/}’/ //'7!:4Jlf»
SuE S

h?dp  u
p2dr 12
Phe .
QL/&,%IJ}U}’»
h? 2
) = _,U +c
p r
‘.‘gt‘mj"lacu’!&flb‘i‘_/jécﬂUié&k(Ellipse)ﬂ'u@fﬁ@Lucz—z =27 l/u’i
h? u ¢
b2 a Fl
.ubz \/—
C‘L(Semi Latus Rectum)fb{/u’gd:lu%
c=7FE
a
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- W&(Negative)&y&gJC,J/K}{/;U;L;&@J’:/-gnﬂ}f/;/ll& /nU)flf: :gn‘gjgi .{uu éu’l
‘d/n(Positive)

MJJMCJ’

- %) L Ll fu
i) c“J_cC/u.ﬁ)f/;/l,
v? = 21 “ié:/ubﬁ)flfgul

(Learning Outcomes)ét«’dm 16.6

uﬁ;//.:"&u.,@flﬁ..,{!J/tﬁéﬁ/’é/ﬂlg(ﬁdu!d/d'ébd/@lgd)yfd/d/(ﬁéq:LVTuﬁéEﬂu’l
c«&-asuiJfb&/ﬁ’lg&)y:&l’?éufi}LHLﬂM&:Ji_%L’/J:{uﬂf’f:&uu(u’!-‘at’/
-J’f(}’i;//,:cd}//’g,(gluﬁ

(Key Word's)k'(.fmLf/;K 16.7

U}f’/j::uy’“}()b:(f};:ﬂ}f/.fllcva:’ubb :&:’}L%J/U‘é){::&w

(Model Examination Questions)e Ul () 2 16.8

(Objective Answer Type Questions)aﬂlr‘leL:aUﬁué}/" 16.8.1
~Es 2 e s kDS
—&Bi(Acceleration){! ~ 131 (Velocity) JB//.:t.:ﬁ;u/( d/ SN F et (t) /}’Q(G»Kw‘uj /'7 2
_ér@(DiSplacement)Ug‘f Lt St < tz.ﬁ}z:c:’)u/ g 05 FenF(t) }qu% w‘uj A3

(M&'/5)‘.‘Lt’//{t.u:é)éc:’)/,'/,,;"//,'/,(RadiusVector)}g}uff,)&/U’)Lb?é@/}"/gjk 4
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W/ &) -e b 28 S5
Semi )ifu‘f‘f/u LJ’(Square)é/K&)Ll}iJL@&'J{VQJ/L/U;LU((_/PU/( .6
(W/é’&)-‘ét'ﬂ(Proportional)g”b;Z: d/é&,wJJi(Major

(V)]

_gl?./@/d/w’u’@/“‘n?(t) = costi +j/‘..(}(l.’i»ifw’u//ﬁ 7

_Q/J%U/l{u}w_;:n?(t) = 2t%1 + t%}@(&»b@}u/ﬁ .8

LA J{’{LJ};’@:U}UU}’L@J)”/)'L/?M/}’mr%% ﬁbdg// GSEh 9
_u;gc,c,} --------- S o Linf ity Jlbr Ls6

Semi) oS S Audl Sleee vee ---K&;LuiuﬁLé/@/gvg;féjuzr;/g/g«f.10

-LLt’n(PrOportional)qt;L d/ Z (j u d//f (Major

(Short Answer Type Questions):«U’/JbL:«Uﬁf‘? 16.8.2

_QQ/B/JM}'J’/.J =25t (t) = ti + tzj}‘:/;(lz»%/}u/ﬁ 1

_Q/J'lla@!/!{u)u”/?t = 1S (t) = 2+ 401+ (1 — t)j}f,(lz»gw‘u’(ﬁ 2

e k) gl nj’;?&u’1000JlggfuLLi;z’/(BarreDd/:.L(Canon)‘jf(u/&fu/f! 3
(g = 327t /52t N2k E0nd F _re60 3

/;IJB/JM}JI 4t = g./“:n?(t) =3costi+ 3sin tj}..{a (l.’a’» uf(Plane)i/‘f((u} u//! 4
_Q/J’%C!/!

u@'/u(w’u’i/,:t = %gml,/p‘fa’lxéx = 2cost,y = 2sint,z = tdj?“é/gnf(w'é:’/jﬂ 5
L e

(Long Answer Type Questions)aﬂlr‘leLaU}?J,)b 16.8.3
8 ssU1F8(E) = t3r(t) = 3+ 2sin e /J’ﬁr‘LQ/JgXVLZ‘E/{JZAVg’ 1
_“égjibu:;//béiﬁgﬂlﬁr/@/wl
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J cggl; M iaszwﬁ—to

fJ/aL"LnL/UWlW(t) =& — e+ r ug 2

i) = ( ) d2e Zdr d9
awe= dt2 Trae e ar |
Lo

,: .«C lﬁlu"/u/g/(_’o/l/d//,fu/ut‘ .

- = é U: Z_/'/Ugf (Revolution)/g Kb/.l:« t

(Suggested Books for Further Readings)u.'? CG;//,,:{“A L lb‘,g/ 16.9

1. Calculus, H. Anton, I. Bivens, S. Davis, John Wiley & Sons, Inc. (10th Edition)
2. Calculus, M. J. Strauss, G. L. Bradley, Upper Saddle River, NJ: Prentice Hall (3"

Edition)
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Bachelor of Science (Physical Science) ()™ - )5:

Subject Code: BSMM101CCT

I—/ﬁ“ﬂ(CalculuS)L&’H&:g{:

&35 70t bl
O p"

U e F TS UE L L1z v s oo i e i g
~e Sl ZEUN
Kdﬂr/;-ujoUlrLu.,,!ﬁ/f;/l://?,f;dl}/amru‘bﬁ/”fﬁujawru’)u 10Ul 2 _1
10x1=10 e P AL Ly e G0z
u;}J.,,mKdlrﬁ_ugz;_;.,mémﬂré&&//ﬁ‘_,Jw:,utw_ug;,wrjt’uﬁ(»,ﬁ 2
5x 6= 30 -ugu‘"}.g/6“i£wm-§,y4uﬁzoo
u,t/’"?mchyﬁ-u;;;gzéau1yufg§//ﬁ¢wr_u:w-u“m,u:y égu:(ry 3
3 x 10 = 30 -wﬁg;/loéédcyﬂ-9y4uﬁsoo

J;l,.n?
lzdlr
a . .
_5//.,4//@ (sin2x) @
llme_)o % = ceeees aee ’//.:';du (11)
%{Sin(ax +b)} = S B G
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S T cos?xdx  Gv
Wil [P0 e L [f@] = f)S
ZFyf i s L6, e s? @ Fbslalx = f(y)f (vi)
Ge/E) Enf nx? dyfw,ﬂ%/diugé_fd}u

e ,}'/fgxz +y2 =407 (id)
51 bk G
e Ao 3K A X T = e (i)
e s SR Z AT = e 0
r})p“}

-Q/’U’ila:/gd/ﬂ = gﬁ.}’:x =a(f +sinf),y = a(1 — cos 9)/7

P blim,, T

/P f SinSxdx

2/ F b Sec3xdx

2SS bbx =T x = 08T S y = logsecx§®

S S oG = sint i — cos tjslF = 581 + § — 3k
Z(F-6) G =(FxG) O

S P i (72 L)

_ujdjiP4<_/;;u§iB =1—2f+3ksld =20+ Ej + RS ek
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(¥ 2
X% Yo + 20+ Dxypyq + 202y, = O,J/SLA/:_.Jcos‘l (%) = log (%)nfﬁ
AP py=xt—ed+1222+5x 477 L LS S B usE x
TP E LS L oo 5 S E i Concav) £ €
J/Jilaf tan%dxc;Jl/ﬁ;;l;/U’ilaf tan™xdx
_J")U'llp/%u’t/&tﬂ/’ggfféx = acoswt,y = asinwt,z = btd‘ygf(

U/ S C[dbE] e = o1 + ¢of + c3k241d = ayi + ayf + ask, b = byi + byf + bsk./1
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BSMM150CCP

Jr
(l )
S
(k)
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J/L‘“‘wad,&/‘]A'QWL{:JJ"-I7&&

Il f v
sinh‘lx=1n(x+\/x2+1),xEIR{J/5U»'% 17.1
(Aim) +2#*

BES L LG S fEs sy e

(Procedure)Jf J /

Step I
SIe
y = sinh™1x

Step II
2/ Uk~ ugﬂé(Exponential Function)d‘ BlUes = 3 }Jn 5,?/)/ J’ B Y);

. ey J— e_y

x = sinhy = >

/S StepInl

(Solution/ Calculation)'/,,f / Jp

LUy

e¥—2x—e V=0
e?y —2xe?Y —1=0
(e¥)? —2x(e¥)—1=0

Lt FLivtey S 2
y_2xiV4x2+4
e = 2
=x+t+x?+1

x<Vx2+1gx—Vx2+1<0Jgey>0f)?:
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e’ =x++x2+1
y=ln(x+m)

(Conclusion/ Result)( D’V" / .f,’? ’

?n@/u'ufzujéuﬁg/éd‘@ﬁﬂfd‘@u/uuﬁ*fd;ﬂf+vnﬁwaui
sinh™'x = In (x +/x2%2 + 1)

PAQA Q% @k ke

_)/”)l’”caa'ﬁ"”ic«w@&ndr)ufjj 17.2
y = sinh(1 — x?) 6)

f(x) = In(sinh x) (i)

y=In (tanh g) (i)

(Aim) 42

(Procedure)Jj J }
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(Solution/ Calculation)'/“f / Jp

(Conclusion/Result)(Cﬁ’ /{?

ARk QX aAQA¢
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_q/‘j‘wffx _f;xz 17.3

(Aim) 42

(Procedure)dff J }'

(Solution/ Calculation)'/,,f / Ja
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(Conclusion/ Result)( B‘V" / .f} ’

PAQA Q% gk ke

-q/J‘wffO% =174

1-x2

(Aim) 42

(Procedure)Jf J }
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(Solution/ Calculation)'/“}{ / JP
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(Conclusion/ Result)r D’V" / .f,‘? ’

PAQA Q% gk ke

X2Yoi0 + 2n+ Dxy,q + 20y, = 05 s rcos~1 (2) = log (= nfi 17.5
¢ b n

(Aim) +2#*

(Procedure)dj J /
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(Solution/ Calculation)'/“}{ / J‘?

(Conclusion/ Result)r D‘V" / {? ’

AQkQXaAQA¢
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gajgmmﬂ%ﬂ%g{;ﬁ-mm

-;/flp% (x2e*Cosx) 18.1

(Aim) +2#*

(Procedure)Jf J /
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(Solution/ Calculation)'/“f / Jp

(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

AQkQXaAQA¢
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y=x4—6x3+12x2+5x+53¢.}-£ J?ﬁ/tj/lﬁ @zoﬁJngJxIS.Z

J’pbuﬁfﬂ'c’; Z (Inﬂexion)u}gw'/f:/ﬂ-_)) ng E}’Z(Concave){fﬁ.}/ d//?)W
5y

(Aim) 42+

(Procedure)Jf J /

(Solution/ Calculation)'/“}{ / Jp
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(Conclusion/ Result)( Cﬁ' / j} ’

PAQ%QARA QA
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-)/“bk@é’i(lnﬂexion)g}gwl/?yz(10gx)3d318.3

(Aim) 42>

(Procedure)Jf J /

(Solution/ Calculation)'/“}{ / Jp
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(Conclusion/ Result)( Cﬁ' / j} ’

PAQ%QARA QA
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Jé,;ﬁy = logx J)’%(COIICEWG)JK&J}J/?}’ ,.;/;'y = exf)/(;‘a:lf’ 18.4
-‘L(Concave){( {J }'

(Aim) 42+

(Procedure)dff J )

(Solution/ Calculation)'/“}{ / Ja
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(Conclusion/ Result)r O‘V"/ {? ’

PAQ%QARA QA
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Flo Ll 6 UL sls s S ka2 §E 1908

-3/(Trace)uf}’:ryz(a2 +x2) = x%(a® — x?) 19.1

(Aim) +2#*

(Procedure)g)’f J }
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(Solution/ Calculation)'/“f / Jp

(Conclusion/Result)(O‘V" /.j?

PAQ%QARA QA
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-3//(Trace)uff/b:(y2(x —a)=x%*(x+a) 19.2

(Aim) 42>

(Procedure)Jf J }

(Solution/ Calculation)'/“}{ / Ja
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(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

PAQ%QARA QA
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-;/((Trace)ui}’:’/r = a(l + 0039) 19.3

(Aim) 42

(Procedure)Jf J }

(Solution/ Calculation)'/“}{ / J‘?
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(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

PAQ%QARA QA
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L7 v
_ZE S llim, L, 55 194

x2 sinx?

(Aim) 42

_ux > O,&LL/J’lau)d/l 82 de;

x2 sinx?

(Procedure)dff J }

< w/,w‘/Jﬁ e Jf(x)fé I :Step-1
_"éU/ J!_,ngf :Step-11

u@ﬂxé ..Jd/f(x),_/ 00 +00c(fiLk e e Z(}V ..Jd/f,ix; :Step-1II

(Solution/ Calculation)'/,,){ / Jp

1—cosx® 1—cosx? «x?

x? sin x? x%-x? sinx?
S
X2
lim =1
x-0 sin x
&y
~ 1—cosx® _ 1-—cosx®  x?
1mﬁ= 1m 2 s 11m — >
x>0 x2sinx =0 X x-0sin x
~1—cosx?
= lim ———-
x—0 X
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1 —cosx?
= lim———
x—0 X

- 0
(’Z”‘Luﬁac«/!“ d«),gj_Jllirré(x“) = Ojallirré(l —cosx?) = o,ﬂjgz{;{au?
x— x—

urd /UL Hopital Rule

 1—cosx® _ 2xsinx?
B T T
1/ sinx?
= 5(1m )
_1
_§X1

1

(Conclusion/ Result)( B‘V" / .f} ’

im0 = ar Lo S A
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. 5sin x—7sin2x+3sin3x
lim, g =-15S55 19.5

tanx—x

(Aim) 42

(Procedure)Jf J /

(Solution/ Calculation)'/“}{ / Jp
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(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

PAQ%QARA QA
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S ed Sa b, cordim, b0k ce™ _ 5 5 19.6

xsinx

(Aim) 42

(Procedure)Jf J /

(Solution/ Calculation)'/,,f / J’
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(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

ARk QX aAQA¢
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S L& ¢ #-HF 20l

_/(J'Ilpf xteX*dxe—s4 J&}L (Successive Reduction)gf/jj:/.:/a 20.1

(Aim) +2#*

(Procedure)Jf J /
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(Solution/ Calculation)'/“f / JF

(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

PAQ%QARA QA
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-;/'/J'ilpfx“exdx 20.2

(Aim) 42>

(Procedure)Jf J /

(Solution/ Calculation)'/“}{ / Jp

306



(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / .6,’? ’

PAQ%QARA QA
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-)/(Jp(af Sin"xdxe—s4 d/é’i.} & (Successive Reduction)wﬁgj}{a 20.3

(Aim) 42>

(Procedure)Jf J /
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(Solution/ Calculation)'/“f / JF

(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

PAQ%QARA QA
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-;/U’IlpfSin‘*xdx 20.4

(Aim) 42>

(Procedure)Jf J /

310



(Solution/ Calculation)'/“f / Jp

(Conclusion/Result)(O‘V" /.j?

PAQ%QARA QA
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-/'/L)jlpf Secxdxe—s4 J%}Z:(Successive Reduction)wﬁgj}{a 20.5

(Aim) 42>

(Procedure)g)’f J }
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(Solution/ Calculation)'/“f / JF

(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

PAQ%QARA QA
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-;/U’IlpfSe@xdx 20.6

(Aim) 42

(Procedure)Jf J }

314



(Solution/ Calculation)'/“f / JF

(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

PAQ%QARA QA

315



J‘llafxm(logx)”dxc‘— I Ao JEJ“.} Z:(Successive Reduction) g’f:/jﬂ }/.:/c 20.7
-

(Aim) 42+

(Procedure)Jf J }

(Solution/ Calculation)'/“}{ / Ja
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(Conclusion/ Result)r O‘V"/ {? ’

PAQ%QARA QA
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_)/Jllpf x4(logx)3dxc;u. JE’.‘..)Z: (Successive Reduction)wﬁgj}{a 20.8

(Aim) 42>

(Procedure)Jf J /
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(Solution/ Calculation)'/“f / JF

(Conclusion/ Result)( Cﬁ’ / j} ’

PAQ%QARA QA

319



-)/’/Jllpf x"eMPdxe_s4 J%}Z:(Successive Reduction)wﬁgj}{a 20.9

(Aim) 42>

(Procedure)Jf J /
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(Solution/ Calculation)'/“f / Jp

(Conclusion/Result)(O‘V" /.j?

PAQ%QARA QA
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_)/Jllpf x3e™dxes4 J%)Z: (Successive Reduction)ﬂ/}{a 20.10

(Aim) 42>

(Procedure)Jf J /
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(Solution/ Calculation)'/“f / Jp

(Conclusion/Result)(O‘V" /.j?
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